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Böjti öröm f 2. oldal
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Íme, élnek f 10. oldal
Bahamákról szeretettel f 11. oldal
Messzelátó f 15. oldal

Már ci us 21-én lesz 330 éve, hogy meg szü le tett Jo hann Se bas ti an
Bach. A Mü pa eb ből az al ka lom ból 24 órás „Bach-ügye le tet” tart.
Már ci us 20-án es te 10-től 21-én es te 10-ig ne ves ma gyar és kül föl -
di or go na mű vé szek ti zen négy kon cer ten játsszák el Bach összes or -
go na mű vét gon do san fel épí tett te ma ti ka sze rint.

„330 – Bach – 24” f 6. oldal

„Nem csak  film sze rep  ég het  rá
egy em ber re, ha nem ezer nyi más
sze rep is. Rá ég het egy tár sa dal mi
sze rep, vagy ép pen mun ka he lyi,
csa lá di vagy akár egy há zi is.”
A mellőzés meglepő ereje f 3. oldal

g Cso ma Áron

Nem is olyan ré gen még jöt tek-men -
tek  az  egy más nak  írt  több ol da las
le ve lek  vagy  a  szí nes  ké pes la pok
egy-egy uta zás em lé ke ként. Ma in -
kább e-mai le ket írunk, vagy sms-t, és
több nyi re már nem is a szá mí tó gé -
pen, ha nem a te le fo nun kon ír juk és
ol vas suk – bu szon, vo na ton, min den -
na pi  te vé keny sé günk  köz ben.  Hi -
szen így gyor sabb és egy sze rűbb.
Sok szor  ér zem  úgy,  hogy  olyan

élet rit must  ala kí tott  ki  a  mo dern
em ber, amely nek a  tem pó ját ma ga
sem bír ja, és né ha-né ha sa ját ma gá -
hoz ké pest is le ma rad. A tár sa dal mi
kör nye ze tet, amely ben élünk, a mo -
bi li tás, a gyors és di na mi kus vál to zá -
sok,  az  in for má ci ók  tar tal má nak,
mi nő sé gé nek  át ala ku lá sa  jel lem zi
sok min den más mel lett.
Meg vál to zott az élet rit mus. Ab -

ban az ér te lem ben is, hogy össze ol -
vad tak az ün nep- és a hét köz na pok.
Az „ora et la bo ra” („imád koz zál és
dol goz zál”; ezt ol vas hat juk kis vál -
toz ta tás sal a Deb re ce ni Re for má tus
Kol lé gi um  hom lok za tán)  rend je,
rit mu sa már ré gen hi ány zik, de hi -
á nyá nak ha tá sa egy re erő sebb. Hi -
szen  ma  a  szor ga lom,  a  tel je sít -
mény és az el ért ered mé nyek tűn nek
a leg fon to sabb er köl csi alapértékek -
nek. Köz ben azon ban az is gyak ran
elő for dul,  hogy  rit must  (élet rit -
must) té vesz tünk, és ez zel fel bo rul
a min den na pok rend je.
Ma úgy él nek egy más mel lett ge -

ne rá ci ók, hogy ha tal mas kü lönb ség
van kö zöt tük, épp az ol va sá si, in for -
má ció szer zé si, a tech ni kai esz kö zök
hasz ná la tá ban be kö vet ke zett vál to zá -
sok mi att is. Ezek nek a vál to zá sok nak
a ha tá sa pe dig az élet min den te rü le -
tét érin ti a szó ra ko zás tól a min den -
na pi mun kán  át  az  is ten tisz te le tig.
Né hány  hét tel  ez előtt  Sze ged ről

au tóz tam  Deb re cenbe,  ami  több
mint há rom órás ve ze tést je lent olyan
uta kon, ame lye ken nem le het szá gul -
doz ni. Az em ber ilyen kor fon tos ko -
dik egy sort, az az te le fo nál gat, hogy
tel jék az idő. Így tör tént ez Sze ged és
Deb re cen kö zött ve lem is. Az in té -
zen dő ügyek, a hív ha tó sze mé lyek az -
után szép las san el fogy tak, de az út
nem. Ak kor jött a rá dió.
Kos sut hot már nem hall ga tok sem

ott hon, sem az au tó ban. Ele in te a Pe -
tő fin hall gat tam a rock and rollt, az -
után egy szer csak meg elé gel tem, és
át vál tot tam a Bar tók ra. A kont raszt
fé lel me tes  volt.  Bach va la me lyik
bran den bur gi ver se nyé nek rész le te
szólt. Olyan ér zés volt, mint ha fe jest
ug rot tam vol na va la mi na gyon mély
víz be, és egé szen a fe ne ké ig me rül -
tem vol na.
A bran den bur gi ver seny ről eszem -

be  ju tott  Jó zsef At ti la, aki  ép pen
het ven ki lenc év vel ez előtt ült a ra ko -
dó part  al só  kö vén,  és  néz te,  hogy
úszik el a dinnye héj. Az tán így foly -

tat ta: „Alig hal lot tam, sor som ba me -
rül ten, / hogy fe cseg a fel szín, hall -
gat a mély.” El kép zel tem, hogy ma,
het ven ki lenc év vel ké sőbb mit szól -
ná nak az em be rek, ha így ül dö gél nék
fé nyes  nap pal  a  Du na-par ton,  egy
dinnye hé jat fi gyel ve a víz fel szí nén.
Azt hi szem, va la mi ilyes mit: „En nek
er re is van ide je!?” És fe jü ket csó vál -
va men né nek a dol guk után.
Nos, az előbb em lí tett di na mi kus

élet – má sok egy sze rű en pör gés nek
ne ve zik  –  meg kí mél  a  mély ség be
né zés től.  Sok szor  az  az  ér zé sem,
hogy  a  mai  em ber  olyan  gyors fo -
gyasz tó, aki nek elég az, ami könnyen
emészt he tő,  az az  ami  a  fel szí nen
van. Az in for má ci ó kat egy re gyor sab -
ban le het meg sze rez ni, de hogy ezek -
ből mi ként  lesz nek  össze füg gé sek,
hogy me lyik in for má ció me lyik hez
tar toz va  mu tat ja  meg  a  valódi
értelmet,  azt  már  ne he zebb  meg -
mon da ni.
A mély ségbe nézés fel té te le, azt hi -

szem,  a  hit  és  a  tu dás  együtt lé te,
ahogy ezt Vik tor E. Frankl és Pinc has
Lap i de, egy pszi chi á ter és egy teo ló -
gus be szél ge tő köny vecs ké jé ben ol -
vas tam. Esze rint amíg a tu do mány a
már adot tat ku tat ja, ad dig a hit az élet
adó já ból, Is ten ből in dul ki. A tu do -
mány Is ten mű vét vizs gál ja, a hit a
vég ső  kér dé se ket.  Frankl  sze rint
olyan ez, mint a szte re osz ko pi kus lá -
tás. A két szem kü lön bö ző kép pen lát -
ja a dol go kat, de a tér lá tás még is ezen
a kü lönb sé gen alap szik – ír ja.
On nan  ju tott  eszem be  mind ez,

hogy már ci us el se jé vel hi va ta lo san
meg ala kult, és el kezd te mű kö dé sét az
EISZ,  az  Evan gé li kus  In for má ci ós
Szol gá lat. Mos tan tól  össze fog ja  az
evan gé li kus  mé di u mok  mun ká ját:
az Evan gé li kus Élet cí mű új sá gét, az
Evan gé li kus.hu in ter ne tes por tá lét, a
Cre dó ét, a Lel ki pász to rét és a köz szol -
gá la ti rá di ó és té vé evan gé li kus mű -
so rait készítőkét.
Az EISZ lét re ho zá sá nak nem tit -

kolt  cél ja  egy részt  az  volt,  hogy
elő se gít se az evan gé li kus mé di u mok
szer kesz tő i nek és szer kesz tő sé ge i -
nek az együtt mű kö dé sét, ami ed dig
fi no man szól va is aka do zott. Más -
részt eb ben a meg vál to zott vi lág ban,
amely ben az egy há zi mé di át hasz -
ná lók éle te és ér dek lő dé se is át ala -
kult, olyan té mák kal ke resse meg 
az in for má ci ó ra éhes fo gyasz tó kat,
ame lyek ér dek lik és gaz da gít ják is.
Egy re ke vés bé ér de kes ma már egy-
egy egy há zi in téz mény ilyen-olyan
ese mé nyé ről  szó ló  pro to kol lá ris
hír adás.
Meg győ ző dé sem, hogy az egy há -

zi mé di u mok ban meg je le nő tar tal -
mak esz kö zei le het nek ugyan an nak
a mély ség be né zés nek, amely ről az
egy ház meg bí za tá sa is szól, és amely -
nek rend sze res al kal mai jó eset ben
ép pen az is ten tisz te le tek.

A szer ző református lelkész

Afelszínésamély
között:EISZ

„Idén a mint egy négy száz ta got
szám lá ló  egye sü let  már ci us
15-ét egy egy fel vo ná sos da rab
be mu ta tó já val ün nep li meg.”

Csendesen az óceán
partján f 5. oldal
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A köz tár sa sá gi el nök em lé kez te tett:
Kos suth La jos, Pest me gye kül döt te
a po zso nyi Or szág gyű lés ben száz hat -
van hét év vel ez előtt ezen a na pon –
már ci us  3-án  –  fel ira ti  ja vas la tot
ter jesz tett elő, és ar ra kér te a kép vi -
se lő ket,  hogy  a  leg főbb  cé lo kért
egye sít sék erő i ket. „A fel irat ból nyílt
kö ve te lés és már ci us 15. után a pol -
gá ri Ma gyar or szág  prog ram ja  lett.
Ön ál ló nem ze ti kor mánnyal, al kot -
mány ér té kű  áp ri li si  tör vé nyek kel,
köz te her vi se lés sel, az úr bé ri vi szo -
nyok fel szá mo lá sá val, örök vált ság gal,
sza bad saj tó val. Meg ala kult Ma gyar -

or szág el ső fe le lős kor má nya” – idéz -
te fel az ál lam fő.
„Amit  lét re hoz tak,  to vább  élt  a

sza bad ság harc nál. To vább Vi lá gos nál,
to vább  a  mo dern  nem zet ál la mok
19. szá za di út ke re sé se i nél. To vább élt
a ki egye zés ben, amely a pol gá ri Ma -
gyar or szá got nem csak re mél te, de ki -
tar tó, ap ró lé kos mun ká val, tü re lem -
mel, tu dás sal szik lá ra épí tet te, olyan
erős re, hogy még a 20. szá zad vi ha -
rai  sem  tud ták  vég leg  el tö röl ni”  –
mu ta tott rá Áder Já nos.
„Raj tunk mú lik, hogy mi hez kez -

dünk a ka pott örök ség gel, hogy foly -

tat juk-e a pol gá ri Ma gyar or szág ki -
tel je sí té sét éle tünk min den te rü le tén”
–  mond ta  az  ál lam fő,  hoz zá té ve:
csak Szent Ist ván tet té hez  fog ha tó
mind az,  amit  el ső  fe le lős  kor má -
nyunk nak kö szön he tünk.

Hor vay Já nos Kos suth La jost és a
Bat thyá ny-kor mány töb bi nyolc tag -
ját  áb rá zo ló,  1927-ben  fel ava tott
szo bor cso port ját  az  öt ve nes  évek
ele jén szál lí tot ták el a Par la ment elől.
A  Kos suth  tér  meg újí tá sát  cél zó
Ste indl Im re prog ram ke re té ben új -
ra fa ra gott al ko tást ked den Áder Já -
nos és Kö vér Lász ló ház el nök lep lez -
te le, majd Ber ta Ti bor, a Ka to li kus
Tá bo ri Püs pök ség ál ta lá nos hely nö -
ke,  Já kob Já nos re for má tus  tá bo ri
püs pök  és  Ná nai Lász ló End re
evangélikus  lelkész, a  Pro tes táns
Tá bo ri Püs pök ség hivatal vezető je,
püs pök he lyet te s ál dot ta meg.

g MTI

ÚjraavattákaKossuth-emlékművet
Budapesten

b „Rajtunkmúlik,hogymihezkezdünkakapottörökséggel,hogyfoly-
tatjuk-eapolgáriMagyarországkiteljesítésétéletünkmindenterü-
letén”–hangsúlyoztaÁder Já nos köztársaságielnökmúltkedden,Hor -
vay Já nos KossuthLajos-emlékművénekünnepélyesújraavatásána
fővárosiKossuthtéren.

Márciusivénség

g Ná nai Lász ló End re

Rossz idő volt – csak úgy, mint azon a
bi zo nyos már ci us 15-én, ha hi he tünk
a tör té né szek nek; csak itt a szél fújt el -
vi sel he tet le nül, míg ak kor az eső esett.
Még is el szo mo rí tott, hogy a Kos suth
tér érin tett ré sze kö ré vont kor don mö -
gött szin te ki zá ró lag a hat van év fö löt ti
kor osz tály kép vi sel tet te ma gát, gya kor -

la ti lag egy so ros mély ség ben, erős fog -
hí jak kal. Mö göt tük pe dig za var ta la nul
és meg ál lás nél kül höm pöly gött a kis -
be tűs élet: az em be rek ku tyát sé tál tat -
tak, csi ri csá ré öl tö zet ben dzsog gin gol -
tak, au tók tül köl tek, ab la kok nyíl tak és
csu kód tak.
Egé szen konk ré tan úgy érez tem,

mint ha egy vit rin ben len nék, amely -
re kí vül ről idős, rán cos ke zek ta pad -

nak, és a vi lág mint ha ski zof rén mó -
don ket té nyílt vol na. Volt a bent, a
ma ga tö ké le tes, ma gasz tos for má i val;
és a kint, a vég te len kö zö nyé vel nyo -
masz tó, ugyan ak kor ka o ti ku san vib -
rá ló hét köz na pi sá gá val – két pár hu -
za mos uni ver zum, amely nincs be -
szé lő vi szony ban, és mint ha nem is
tud na egy más ról.

b Márciusmásodikán,hétfőndélután,máramunkaidőmlejártautánnégyperccel–futárútján–érkezett
afelkérésaköztársaságielnökhivatalából,hogymásnap–lelkésziminőségemben,egyáldáserejéig–ve-
gyekrésztaHorvay-féleKossuth-szoborcsoportünnepélyesújraavatásánaKossuthtéren.Miveltábori
lelkészkénthosszúévekótamárcsakhivatalbólisvalamilyenformábanmindigjelenvagyoknemzetiün-
nepeinkszintemindegyikén,vannémiösszehasonlításialapom,ésőszinténmondhatom,hogykifejezet-
tenfelemelő,azalkalomhozésakiválóbeszédetmondóállamfőkaliberéhezméltóeseményneklehettem
arészese.Amimiattmégiskeserűnektűnnekmajdazalábbisorok,azazaszociológiaikörkép,amellyel
ahelyszínenszembesültem…

f Folytatás a 4. oldalon
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„La eta re Je rusa lem!” – „Ör vendj, Je -
ru zsá lem! Vi gad ja tok ve le mind nyá -
jan, akik sze re ti tek! Szív ből örül je tek
ve le mind, akik gyá szol tá tok! Mert jól -
la ká sig szop hat tok vi gasz ta lást nyúj -
tó em lő jé ből.” (Ézs 66,10–11) A li tur -
gi á ban az int ro i tus zsol tár így ad ja
meg  böjt  ne gye dik  va sár nap já nak
öröm re hí vó alap hang ját.

Ézsa i ás köny vé ben a II. (De u te ro-)
Ézsa i ás né ven em le ge tett is me ret -
len pró fé tá tól szár ma zó rész (40–55.
fe je zet) ezek kel a sza vak kal kez dő -
dik: „Vi gasz tal já tok, vi gasz tal já tok
né pe met! – mond ja Is te ne tek.” (40,1)
A foly ta tás ban a pró fé ta vi tá ba száll
a  ba bi lo ni  fog ság ban  pa nasz ko dó
né pé vel:  „Mi ért mon dod ezt, Já -
kób, mi ért be szélsz így, Iz rá el: Rejt -
ve van sor som az Úr előtt, nem ke -
rül ügyem Is ten elé. Hát nem tu dod,
vagy nem hal lot tad, hogy örök ké va -
ló Is ten az Úr?” (40,27) Majd a 45.
fe je zet ben az Úr fel kent jé nek (mes -
si ás) ne ve zett per zsa ki rály ra, Cí rus -
ra utal va így szó lal tat ja meg Is ten
vá la szát  a  pa nasz ko dók nak:  „Ezt
mond ja az Úr, Iz rá el Szent je és al -
ko tó ja: Kér dő re akar tok von ni fi a i -
mat il le tő en? Pa ran csol ni akar tok
ke zem mun ká já ban? Én al kot tam a
föl det, és én te rem tet tem rá em bert.
Az én ke zem fe szí tet te ki az eget,
min den se re ge az én pa ran csom ra
állt elő. Én in dí tot tam el őt győ zel -
me sen, egyen ge tem az út ját min de -
nütt. Ő épí ti föl vá ro so mat, és ha za -
kül di fog lya i mat, nem fi zet sé gért
és nem aján dé kért – mond ja a Se -
re gek Ura.” (11–13. vers)

Az 54. fe je zet ben a pró fé ta már be -
tel je sült va ló ság ként be szél a fog ság -
ból  va ló  sza ba du lás ról:  „Egy rö vid
szem pil lan tás ra el hagy ta lak, de nagy
ir ga lom mal össze gyűj te lek. Túl ára dó
ha ra gom ban egy pil la nat ra el rej tet -
tem elő led ar co mat, de örök hű ség gel
ir gal ma zok ne ked – mond ja meg vál -
tó Urad.” (7–8. vers)
A sza ba du lás ígé re te és a meg va -

ló sult sza bad ság ról szó ló ta nú ság té -
tel kö zött azon ban új ra meg új ra fel -
csen dül egy disszo náns hang az Úr
szen ve dő szol gá já ról szó ló éne kek -
ben. Ez zel vi lá gos sá te szi a pró fé ta,
hogy a ke gye lem, amely ben az egész
nép in gyen ré sze sül, még sem ol csó
ke gye lem, mert va la ki nek – az Úr ár -
tat la nul szen ve dő szol gá já nak – na -
gyon drá gán, az éle té vel kell fi zet nie
ér te. Az ő szen ve dé se az ígé ret zá lo -
ga:  „Aho gyan meg es küd tem, hogy
nem áraszt ja el Nóé özön vi ze töb bé
a föl det, úgy es kü szöm meg most, hogy
nem ha rag szom rád, és nem dor gál -
lak meg töb bé.” (54,9)
Nem  kí vá nok  dön tő bí ró  len ni

az írás ma gya rá zók vi tá já ban, hogy
az  Úr  szen ve dő  szol gá já ról  szó ló
éne ke ket, min de nek előtt az 53. fe -
je zet ben el hang zót, sza bad-e Krisz -
tus ról  szó ló  pró fé ci á nak  te kin te -
nünk. Ér jük be az zal, hogy a vi gasz -

ta lás ószö vet sé gi pró fé tá ja sem fe -
led ke zik meg ar ról, hogy Is ten nek
– mi köz ben a bű nöst ke gye lem ben
ré sze sí ti  –  gond ja  van  rá,  hogy
igaz sá gos sá ga ne szen ved jen csor -
bát. Ám  Is ten  az  em be ri  ér te lem
szá má ra  el kép zel he tet len  és  el fo -
gad ha tat lan mó don gya ko rol ja igaz -
sá gos sá gát: az ár tat lant ve ti alá an -
nak a bün te tés nek, ame lyet a bű nös
ér de mel ne.  A  bű nös  csak  azért
me ne kül het meg, mert va la ki ön -
ként, ár tat la nul szen ve dett és meg -
halt he lyet te.
Ám szó sincs itt jo gi ér te lem ben

vett he lyet te sí tő ál do zat ról. A pró fé -
ta Is ten nek ezt az ér tel met bot rán -
koz ta tó  el já rá sát  ki nyi lat koz ta tás -
nak te kin ti, amely ből a bű nös nek Is -
ten  irán ta  va ló  hű sé gét  kell  fel is -
mer nie. „Mert a he gyek meg szűn het -
nek, és a hal mok meg inog hat nak,
de hoz zád va ló hű sé gem nem szű nik
meg, és bé kes sé gem szö vet sé ge nem
inog meg – mond ja kö nyö rü lő Urad.”
(54,10) Is ten – az ár tat lan szen ve dé -
sé ben meg nyil vá nu ló – hű sé gé nek
fel is me ré sé re pe dig egye dül csak a hit
tud ja  ér tel münk  be lá tóké pes sé gét
ki tá gí ta ni.
Ez a fel is me rés azon ban nem ma -

rad hat kö vet kez mény nél kül az éle -
tünk ben. Le kell  von nunk be lő le  a
szük sé ges  kö vet kez te tést:  ha  Is ten
ilyen esz te len mér ték ben (lásd „Is ten
»bo lond sá ga«” 1Kor 1,25-ben!) hű sé -
ges hoz zánk, no ha mi  lép ten-nyo -
mon meg ta gad juk őt, és lá za dunk el -
le ne, ak kor gyö ke re sen meg kell vál -
toz tat nunk az Is ten ről va ló gon dol -

ko dá sun kat, és új alap ra kell he lyez -
nünk a hoz zá va ló vi szo nyun kat.
Ha el ju tunk er re a kö vet kez te tés -

re,  ak kor  a  Fi át  ér tünk  ár tat la nul
ke reszt re kül dő  Is ten „bo lond sá ga”
még is az ő böl cses sé gét fog ja iga zol -
ni. Hi szen Is ten az zal, hogy az ár tat -
la non mu tat ja meg hi tünk szá má ra
bű ne ink  meg ér de melt  bün te té sét,
olyan vál to zást idéz elő az éle tünk -
ben, amely fel ér egy meg ha lás sal és
új já szü le tés sel. En nek a cso dá nak a
meg ta pasz ta lá sa  je len ti  azt  a  böj ti
örö möt, amellyel La eta re va sár nap -
ján Is ten a pró fé ta szá já ba adott igé -
je  ál tal  mind nyá jun kat  meg  akar
aján dé koz ni.
A pró fé ta ez zel ko ránt sem akar ja

azt a ha mis re ményt kel te ni ben nünk,
hogy az ár tat lan Krisz tus azért szen -
ve dett és azért halt meg he lyet tünk,
hogy ne künk már ne kell jen szen ved -
nünk  és  a  ha lál lal meg küz de nünk.
Ha nem azt akar ja ér té sünk re ad ni,
hogy ha hi szünk Is ten nek az ár tat lan
szen ve dé sé ben és ha lá lá ban ki nyi lat -
koz ta tott hű sé gé ben, ak kor hit ál tal
az ár tat lan Krisz tus hor doz za bű ne -
ink íté le tét, és ne künk töb bé sem a
szen ve dé sek kel, sem a ha lál lal nem
úgy kell szem be néz nünk, mint bű ne -
ink íté le té vel.
Ak kor a szí vünk ben el ve he tet len

bé kes ség  fog  lak ni  a  leg sú lyo sabb
szen ve dés ide jén is, mert bi zo nyos -
sá gunk lesz, hogy Is ten irán tunk va -
ló hű sé ge a szen ve dé sek kö ze pet te
sem ren dül meg, és ha lá lunk órá ján
sem inog meg. Így Krisz tus ha lá la va -
ló ban  ki húz za  a  mi  ha lá lunk  ful -
lánk ját. Ak kor a böjt hát ra le vő nap -
ja i ban és a nagy hé ten új ra meg íz lel -
het jük a tit kot: per cru cem ve nit ga -
u di um in mun do – „a ke reszt ál tal
jött az öröm a vi lág ba”.

g Vég he lyi An tal
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Böjtiöröm

Az  ének  szer ző je,  Jo hann Rist
(1607–1667) a 17. szá zad leg na -

gyobb lu the rá nus lel ki pász tor-ének -
köl tő je Pa ul Ger hardtmel lett. Hogy -
is ne hang za na hi te le sen ez az öröm -
te li re mény ség egy olyan köl tő tol lá -
ból, akit a ko ra be li há bo rús ko dá sok -
ban két szer is ki sem miz tek, majd el -
vesz tet te  el ső  fe le sé gét?  Rist  sze -
rény sé gét mu tat ja, hogy köl te mé nyét
sa ját gyü le ke ze té ben so ha sem ír ta elő
gyü le ke ze ti ének nek.
A him nusz ti zen két vers sza kon át

be szé li el, hogy az em ber bár bűn re
haj lik, az Úr jó sá ga fel eme li. Eh hez
két  bib li ai  sza kasz  szol gál  ala pul
(Mt 18,11 és Róm 7,18–25). Az el ső,
az evan gé li um lé nye ge az egész him -
nu szon át su gár zik, s ez a ke gye lem:
„Mert az Em ber fia azért jött, hogy
meg ment se, ami el ve szett.”
A Jesu, der du mei ne Se ele kez de -

tű  éne ket  a  né met  éne kes köny vek
egé szen a 20. szá zad ele jé ig tel jes ter -
je del mé ben kö zöl ték a Jesu, mei nes
Le bens Le ben / Al le Mensc hen müs -
sen ster ben dal la má ra. A mai né met
éne kes könyv ben (Evan gelis ches Ge -
sang buch) vi szont már nem sze re pel.
Ma gyar éne kes köny vünk ben négy

vers szak ra rö vi dí tett vál to za tát ta lál juk
(az el ső két és az utol só két stró fa alap -
ján), még hoz zá sa ját dal lam mal. Gyűj -
te mé nyünk ada ta sze rint ez egy 1662-
es maj na-frank fur ti  éne kes könyv ből
ma radt fenn, és fel te he tő en egy 1649-
ben író dott Crü ger-ko rál.A szö veg ma -
gya rul elő ször a Zen ge de ző mennyei kar

bő ví tett ki adá sá ban (ZMKb, 1735) je -
lent  meg;  esze rint  a  Te vi lág, szép
ékes sé ged dal la má ra éne kel ték. A for -
dí tás hoz alig ha nem egy lő csei né met
éne kes köny vet vet tek ala pul.
A  szö veg  ked velt sé gét  mu tat ja,

hogy azt az ötö dik evan gé lis tá nál, J.
S. Bach nál is meg ta lál juk. BWV 78-

as  ko rál kan tá tá ját  má so dik  lip csei
évé ben,  1724-ben  ír ta  a  Szent há -
rom ság va sár nap ja utá ni 14. va sár -
nap ra,  az  az nap ra  ki je lölt  ige hely
(Tíz lep rás meg gyó gyí tá sa; Lk 17,11–
19) mi att a gyó gyí tást job ban hang -
sú lyoz va az ere de ti nél.
Lát hat juk, hogy a szö veg ke let ke -

zés tör té ne té ben  és  to vább élé sé ben
nem min den rész let tisz tá zott, mind -
ez  azon ban  mit  sem  vál toz tat  az
ének fő mon da ni va ló já nak örök ér vé -
nyén. Ezt leg hí veb ben ta lán az ere de ti
11.  vers szak  ad ja  vissza:  „Már  tu -
dom,  le csen de sí ted  /  Én  há bor gó
szí ve met, / És hí ven meg tel je sí ted /
Ke gyes ígé re te det, / Hogy az egész ke -
rek föl dön / Se hol sen ki el ne vesszen,
/ Sőt mind örök ké él jen, / Csak hogy
te ben ned higgyen.” (ZMKb 116)
g Ha lász-Tá borsz ky Györ gyi

Evan gé li kus éne kes köny vünk 418.
éne ké nek  szö ve gén me di tá lok.

Az el ső, ami eköz ben eszem be jut:
nem csak a köny vek nek, de az ének -
szö ve gek nek is meg van a ma guk sor -
sa. S ez a sors több nyi re nem ör ven -
dez te ti meg azo kat, akik éne ke ink ve -
re tes teo ló gi ai tar tal mát meg őr zen -
dő kincs nek tart ják, és ne héz szív vel
ve szik tu do má sul, hogy a szö ve gek
gyak ran nem jól si ke rült „kor sze rű -
sí té se” és erő sza kos, túl zó le rö vi dí té -
se ér ték vesz tést oko zott. Ilyen sor sot
szen ve dett el ez az éne künk is, ame -
lyet Jo hann Ristwe de li lel kész, ko szo -
rús köl tő, ko rá nak leg ter mé ke nyebb
ének szer ző je írt.

Az ere de ti leg ti zen két vers sza kos
éne ket az 1920-as évek től meg je le -
nő né met nyel vű éne kes köny vek be
már nem  is vet ték  fel. Az 1735-ös
Zen ge de ző mennyei kar ve re tes for -
dí tás ban még a tel jes éne ket hoz za.
Nyolc  vers sza kos ra  rö vi dít ve  az
1911-es,  majd  az  1955-ös  Ke resz -
tyén (Du nán tú li) éne kes könyv be is
be ke rült.
Előt tem van az ere de ti né met szö -

veg és az em lí tett há rom ma gyar for -
dí tás  is.  Itt  most  nincs  le he tő sé -
günk,  hogy  össze ál lít suk  a  tel jes
„vesz te ség lis tát”. Egyet azon ban még -
is meg kell em lí te nem.
Az ere de ti szö veg hang sú lyo sab -

ban, de még a nyolc vers sza kos vál -
to zat har ma dik stró fá ja is vall óá dá -
mi örök sé günk ről: „Ó, mert én bűn -
ben szü let tem, / El ha gyám a jó utat;

/ Min den jó ra rest té let tem, / Rossz -
ra készt az in du lat. / A test és vér csá -
bít és hajt, / Szé gyent hoz rám és ezer
bajt.  /  Vi se lem  szent  ne ve det,  /  S
meg ta gad lak té ge det.” – Úgy lát szik,
az atyák még nem fe led kez tek meg
ar ról,  hogy  mit  ta nít  a  Szent írás
alap ján az Ágos tai hit val lás az ere -
den dő bűn ről…
Éne kün ket  ma  már  csak  négy

vers szak kal  éne kel jük. Ha  nem  is -
mer nénk  az  ere de tit,  még  azt  is
mond hat nánk, hogy ez így is ke rek és
egész: a böj ti idő höz kü lö nö sen is il -
lő éne künk. Az el ső vers szak meg ad -
ja az alap han got: a Jé zus Krisz tus ál -
tal bűn bo csá na tot nyert bű nös imád -
sá ga ez, aki tud ja, hogy éle te há la ál -
do za tá val  tar to zik  Meg vál tó já nak.
A  to váb bi  sza ka szok ban  könnyen
fel fe dez het jük az egy ér tel mű bib li ai
uta lá so kat. A má so dik vers szak ban
az  el ve szett  bá rányt meg ke re ső  és
meg men tő jó Pász tort (Lk 15 és Jn 10)
hív juk se gít sé gül.
A  har ma dik  vers ben  azért  kö -

nyör günk, hogy hit ál tal Jé zus Krisz -
tus  ke reszt ál do za tá nak  ál dá sá ban
ré sze sül hes sünk, és se bei ál tal meg -
gyó gyul junk (Ézs 53,5). A ne gye dik -
ben pe dig ki ne hal la ná vissz han goz -
ni,  mint  már  a  má so dik  vers szak
vé gén is, az apos to lok ké ré sét (Lk 17,5
–  „Nö veld a hi tün ket!”)  és  a  be teg
gyer mek ap já nak kö nyör gé sét (Mk
9,24b – „Hi szek, se gíts a hi tet len sé ge -
men!”)?
Éne kes köny vi be so ro lá sa sze rint ez

bűn bá na ti ének. De nem csak az, hi -
szen utol só so rai fel eme lik te kin te -
tün ket,  és meg vál tá sunk  vég ső  re -
mény sé ge bá to rít ja és erő sí ti meg szí -
vün ket: „Egye dül te ben ned bí zom, /
S egy kor té ged, én Jé zu som, / Ott, hol
bá nat nincs töb bé, / Lát hat lak mind -
örök ké.”

g Itt zés Já nos

b Laetarevasárnapja–„Örül je tek Je ru zsá lem mel!” (Ézs66,10)–azegyet-
lenaböjtivasárnapokközött,amelyenabűnbánathelyettazörömke-
rülelőtérbe.Maiénekünk,aJé zu som, ki bű nös lel kem (EÉ418)isen-
nekazörömnekadhangot,hiszenazIstenajándékakéntkapotthit
reménytad,hogyéletünkvégénhozzájutunk.–Elemzésésmeditá-
cióegyházzenészéslelkésztollából.

Jézusom,kibűnöslelkemmegváltottadvéreddel

a va sárnap ig éje[Lel kész:] Úr Jé zus Krisz tus! Szent
ne ved re ke resz tel tek meg min ket,
és  let tünk  az  ígé ret  gyer me kei.
Böj ti öröm mel ké rünk té ged, add,
hogy  Atyád nak  tet sző  dol go kért
kö nyö rög jünk imád sá gunk ban.
[Lek tor:] Urunk, Jé zus! Te ke nye -

ret ad tál öt ezer em ber nek, és meg -
ta ní tot tad ta nít vá nya i dat ar ra, hogy
min den nap há lá val  kér jék  a na pi
ke nye ret. Kö szön jük, hogy van mit
en nünk, és adsz ele get. Ké rünk az
éhe ző kért ha zánk ban és a vi lág ban.
Adj egy há zad ban éles lá tást, hogy
fel is mer jük a vi lág ban lé vő ín sé get
és nyo mort! Áldd meg dia kó ni án -
kat! Ké rünk té ged…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass
meg min ket!
[Lek tor:]  Ná zá re ti  Jé zus!  Kö -

nyör günk a hi tü kért ül dö zést szen -
ve dő  ke resz tyé ne kért.  Ké rünk  a
Szí ria ha tár vi dé kén ki vég zett vér -
ta nú kért, a gyá szo ló kért és me ne -
kül te kért. Fé kezd meg a go noszt!
Se gítsd hí ve i det a jó ra, hogy hű ek
ma rad ja nak, tá mo gasd a gyön gét!
Ké rünk té ged…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass
meg min ket!
[Lek tor:]  Egy ház Ura! Kö nyör -

günk egy há zun kért és gyü le ke ze -
tün kért. Óvj meg min ket a pár tos -
ko dás tól, az irigy ség től és a ket tős
mér cé től. Hadd szol gál junk a vi lá -
gos ság gyer me ke i ként a vi lág ban,
és gyü le ke ze tünk hadd él jen hi te -
les  és  von zó  kö zös sé gi  éle tet,
amely ben  a  vi lá gos ság  gyü möl -
csei,  csu pa  jó ság,  egye nes ség  és
igaz sá gos ság  ural ko dik!  Ké rünk
té ged…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass
meg min ket!
[Lek tor:]  Dá vid  Fia!  Jé zu sunk!

Há lát  adunk  ha zán kért  nem ze ti
ün ne pün kön. Min den ha tó Atyád a
tör té ne lem Ura, aki a nem ze te ket
hi va tás ba szó lít ja. Kö szön jük, hogy
él tek e ha zá ban hő sök, akik re pél -
da ként  te kint he tünk,  akik  fel is -
mer ték  a  rá juk  rótt  fel ada tot,  és
bát ran vál lal ták, akár éle tük árán is.
Add, hogy ve led és min den ke resz -
tyén nel szent kö zös ség ben, de ma
élő ma gyar ként hon de rű vel és há -
lá val mi is fel is mer jük nem ze ti kö -
zös sé günk kel szem be ni kö te les sé -
ge in ket! Ké rünk té ged…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass
meg min ket!
[Lel kész:] Meg vál tó Urunk! Légy

ve lünk az előt tünk ál ló hét min den
nap ján, és adj ne künk böj ti örö möt,
mert  lát juk,  hogy  ki rá lyi  zász ló
jár elöl, a ke reszt fa tit ka tün dö köl.
Ámen.

„Mért is kel lett az Is ten Fi á nak, az én
Uram Krisz tu som nak így gyöt rőd ni?!
Azért kö nyö rög, hogy tá voz zék el tő -
le a po hár. Mi fé le »po hár«? A ke reszt
ke ser ves ha lá la. De hát mi ért kell el -
szen ved nie? Hi szen bűn te len volt, és
igaz. A vi lág bű né ért, me lyet Is ten a
vál lá ra ra kott. Ez nyom ja és gyöt ri.”

d Lu ther Már ton:
Jer, ör vend jünk, ke resz tyé nek!

(Sza bó Jó zsef for dí tá sa)
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A  87.  Os car-díj-át adó  ün nep sé get
feb ru ár 22-én tar tot ták Hol ly wood ban.
A leg jobb film ka te gó ri á ban a me xi kói
Ale j and ro Gonz ál ez Iñár ri tu ál tal ren -
de zett Bird man kap ta a fő dí jat. Eb ben
az  írás ban  azon ban  nem  a  film ipar
nagy ér dek lő dés sel kí sért se reg szem -
lé jé ről lesz szó, ha nem a nyer tes film -
ben meg je le ní tett prob lé má ról.
A Bird man nek már az al cí me  is

meg hök ken tő, és fel kelt he ti ér dek lő -
dé sün ket: A mel lő zés meg le pő ere je.
A mel lő zött ség olyan ál la pot, ame lyet
sok em ber él át, amely től sok em ber
szen ved, és amely ből so kan ke res nek
ki utat. Ami kor az em ber azt ta pasz -
tal ja, hogy alább ha gyott irán ta az ér -
dek lő dés, vagy be lül ről ér zi, hogy fo -
gyat ko zik az ere je, meg ko pik a szép -
sé ge, és fogy a nép sze rű sé ge, ezt fel
kel le ne va la hogy dol goz ni.
Nem egy sze rű fel adat. Aki ki ke rül

a reflek tor fény ből, an nak a sö tét ség -
ben káp rá zik a sze me. Aki egy kor ott
volt a nyüzs gő em ber tö meg kö zép -
pont já ban, de ki sod ró dott a pe ri fé -
ri á ra, az mély üres sé get, ma gányt és
bi zony ta lan sá got él át… 
A  film  fő hő se  Rig gan Thom son

(Mic ha el Kea ton ala kít ja)  egy kor
nép sze rű film szí nész, aki leg is mer -
tebb sze re pé ben – Bird man – egy le -
gen dás  kép re gény hőst  tes te sí tett
meg. Má ra meg öre ge dett, és nem ta -
lál ja a he lyét. Szen ved a mel lő zött ség -
től és az el fe lej tett ség től. Eb ből a fáj -
dal mas hely zet ből meg pró bál ki tör -
ni: ír egy da ra bot, mely nek a fő sze -
re pét is el ját sza ná a Broad wayn a ma -
ga ki bé rel te szín ház ban. 
Ki de rül, hogy nem fe lej tet ték el,

sőt ép pen az ő sze rep lé se mi att ha -
tal mas az ér dek lő dés a da rab iránt.
A prob lé ma még sem ol dó dik meg
ilyen egy sze rű en. A lé lek ta ni küz de -
lem  a  film ben  vé gig  meg ma rad.

Mert hogy nem egy sze rű en a si ker, a
nép sze rű ség, a kül ső ér dek lő dés –
vagy is a kör nye zet vissza jel zé seinek
– hi á nya okoz za a lé lek bel ső nyug -
ta lan sá gát, bár a lét re jöt té ben két ség -
te le nül sze re pe van.
A  né ző  vi lá go san  lát ja,  hogy  a

prob lé ma fó kusz pont ja más hol van.
Egy részt  a  fő hős re  rá égett  egy ko ri
sze re pe, ame lyet nem ké pes el en ged -
ni. Más részt a sze rep mel lett a múlt -
já ba is be le szo rult, és emi att nem ké -
pes a je len ben ott hon ra ta lál ni. Még
min dig és min den ben az egy ko ri él -
mé nye ket ke re si. Éj sza kai és nap pa li 
ál ma i ban re pül, düh ki tö ré sei al kal -
má val úgy ér zé ke li, mint ha ter mé -
szet fe let ti ere jé vel ha tal mas tár gya -
kat moz gat na… Eköz ben va lós, min -
den na pos ügye i ben, em be ri kap cso -
la ta i ban hi bát hi bá ra hal moz. A kí -
vül ál ló jól lát ja – amit ő be lül bi zo -
nyá ra nem ké pes ér zé kel ni –, hogy a
prob lé má ját sa ját ma ga ger jesz ti. 
A film kap csán azon tű nőd tem el,

hogy ez a me se sze rű tör té net mi lyen
sok fé le for má ban buk kan fel a min -
den na pi élet ben. Sok em bert kí noz -
hat – és nem  fel tét le nül  csak öreg
film szí né sze ket. Mert nem csak film -
sze rep ég het rá egy em ber re, ha nem
ezer nyi más sze rep is. Rá ég het egy
tár sa dal mi sze rep, vagy ép pen mun -
ka he lyi, csa lá di vagy akár egy há zi is. 
Egy lel kész kol lé gák kal együtt töl tött

al ka lom ta pasz ta la ta it ele mez ve döb -
ben tem meg azon, hogy a lel ké szi sze -
rep is mennyi re be ke be lez he ti az em -
bert. A Lu ther-ka bát is rá tud ég ni – és
né ha saj nos rá is ég – vise lő ire. Itt nem
ar ról a he lyes vi szo nyu lás ról be szé lek,
ami kor a lel kész tel jes szí vé vel lel kész,
és őszin te meg győ ző dés sel vál lal ja azt,
amit kép vi sel, ha nem ar ról a túl len dü -
lés ről, ami kor a lel ké szi sze rep ben fel -
ol dó dik és el tű nik az em ber. Ha a bű -

nös és ment he tet len óem ber tűn ne el
ilyen kor, az rend ben vol na, de saj nos
nem ez szo kott be kö vet kez ni. Ami nek
nem  vol na  sza bad  el vesz nie,  az  az,
amit az „em ber ség” szón ér tünk. 
Bird man a sze rep és a múlt fog sá -

gá nak  bör tö né ben  él.  Ugyan úgy,
ahogy a va ló sá gos élet ben is so kan.
Az  agg  egy ko ri  ka to na tiszt  al kal -
man ként ün ne pé lye sen fel öl ti dísz -
egyen ru há ját.  Igaz, hogy már  csak
tör té nel mi em lék, mert a se reg ben
rég ki ve zet ték a hasz ná lat ból, de őt
a ré gi szép idők re em lé kez te ti. Egy -
kor va la ki volt, és szá má ra a ru ha ezt
hoz za vissza. Egy kor so kan les ték a
kí ván sá gát és tel je sí tet ték a pa ran csa -
it, ezért min den be öl tö zés uta zás a
di cső múlt ba… Mi lyen so kan van -
nak,  akik  a  múlt  em lé ke it  tart ják
gör csö sen ma guk előtt, és et től nem
lát ják, nem ér zé ke lik a je lent!
Van, aki nem tud ho va vissza utaz -

ni, ezért a  sze re pet ma ga épí ti  fel.
Em lék szem az egyik szü lő társ ra, aki
az egész ség ügy ben dol go zott. Mint
ké sőbb ki de rült, a tény le ges nél jó val
ma ga sabb be osz tá sú em ber nek ad -
ta ki ma gát.  Fel té te lez he tő en nem
volt elé ge dett a hely ze té vel, ezért lét -
re ho zott egy vélt va ló sá got, amely
kö ze lebb állt a vá gya i hoz. Egy is me -
rő söm  is  eszem be  ju tott,  aki  az
érett sé gi ta lál ko zó ra azért kér te köl -
csön a fő nö ke au tó ját, hogy lás sák,
mi lyen sok ra vit te… 
Szo mo rú sze rep já té kok ezek. Az

a  leg na gyobb baj ve lük, hogy nem
emel nek  ki  ab ból  a  hely zet ből,
amely ből az em ber ki sze ret ne jut -
ni. Sőt. A ma guk dia lek ti ká ja sze rint
ezek a játsz mák ép pen a tény sze rű és
a vá gyott va ló ság kö zöt ti sza ka dék -
ba ránt ják be az érin tet tet. 
Nem el te met ni kell az em lé ke ket

vagy a vi zi o nált va ló sá go kat, ha nem

a he lyük re ten ni. Mert ezek fon to sak,
ér té ke sek a ma guk he lyén. Akár erőt
is ad hat nak. Ha a he lyük re ke rül nek,
ak kor nem gát ként mű köd nek, ha -
nem erő for rás sá vál hat nak.
Szem be kell néz ni a té nyek kel. Az

idő mú lá sá val, erőnk fo gyat ko zá sá val,
öre ge dé sünk kel, kor lá ta ink kal, a vi lág
vál to zá sá val – és egy ál ta lán a mu lan -
dó sá gunk kal. A bi zony ta lan he lyett
biz tos ka pasz ko dót kell ke res ni. Mert
a le tűnt di cső ség vissza erő sza ko lá sa
vagy a so ha nem is lé te zett, vá gyott
sze re pek be va ló be le bú já sok nem ké -
pe sek ben nün ket meg tar ta ni.
A film al cí me azt  sej te ti, hogy a

mel lő zött ség ből  va la mi kép pen  erő
ge ne rá ló dik. Ge ne rá lód hat, de eh hez
el ső ként az il lú zi ók emel ke dett vi lá -
gá ból le kel le ne száll ni a föld re. Má -
so dik  lé pés ként  pe dig  szem be  kell
néz ni a je len re a li tá sa i val, és ak kor a
ki ve ze tő út is lát ha tó vá vá lik. 
Mi, Jé zus Krisz tust is me rő em be rek,

tud ha tunk az iga zi erő for rás ról, a re -
mény ről, a meg úju lás le he tő sé gé ről.
A bib li ai ta ní tás alap ján azt vall juk,

hogy éle tünk nek nincs egyet len olyan
ré sze  sem,  amely  a  bűn  mi att  ne
rom lott vol na meg. „Em ber sé gen” –
ame lyet ke re sünk be lül, és amely ről
ma gam is azt ír tam pár sor ral fel jebb,
hogy a sze re pe ink alatt meg kel le ne
ma rad nia – az Is ten től ka pott jót, az
ér dek nél kü li se gí tő kész sé get, az ér -
ző és se gí tő oda for du lást ért jük. Ez az
iga zi em ber ség ta lán nem is az em -
ber ben, ha nem az Em ber fi á ban meg -
ta lál ha tó vo ná sok ra utal. Pi lá tus ezt
fe dez het te fel, ami kor Jé zus ki hall ga -
tá sán így szólt: „Ec ce ho mo” – „Íme,
az em ber!”
Jé zus ban Is ten em be ri test ben je -

lent meg a föl di élet szín pa dán. Nem
égett vi szont rá a sze rep. Ér ző lel kű,
az el esett hez, a rá szo ru ló hoz oda for -

dul ni  ké pes  ma radt  mind vé gig.  Ő
nem saj nál tat ta ma gát az it te ni mos -
to ha vi szo nyo kért, nem em le get te,
hogy mit ha gyott ott a menny ben…
Se gí te ni jött, és el ké szí tet te azt, ami -
ért jött, hogy fel- és meg sza ba dít son
min den fog sá gunk ból! 
Pál  apos tol  így  ír  er ről  a  hí res

Krisz tus-him nusz ban: „…ő Is ten for -
má já ban lé vén nem te kin tet te zsák -
mány nak, hogy egyen lő Is ten nel,
ha nem meg üre sí tet te ön ma gát, szol -
gai for mát vett fel, em be rek hez ha -
son ló vá lett, és ma ga tar tá sá ban is
em ber nek bi zo nyult; meg aláz ta ma -
gát, és en ge del mes ke dett mind ha lá -
lig, még pe dig a ke reszt ha lá lig. Ezért
fel is ma gasz tal ta őt Is ten min de nek
fö lé, és azt a ne vet ado má nyoz ta ne -
ki, amely min den név nél na gyobb,
hogy Jé zus ne vé re min den térd meg -
ha jol jon, mennye i e ké, föl di e ké és
föld alat ti a ké; és min den nyelv vall -
ja, hogy Jé zus Krisz tus Úr az Atya Is -
ten di cső sé gé re.” (Fil 2,6–11)

Birdman–avagyamellőzésmeglepőereje
é gtájoLó

Szemerei János püspök
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület

A Dé li Egy ház ke rü let ben az or di ná -
ci ó juk ke rek év for du ló ját ün nep lő
ak tív lel ké szek idő ről idő re át él he -
tik egy hi va tás gon do zó nap ke re té -
ben az  „igen ben”,  Is ten  igen jé ben
va ló  meg erő sö dést.  Sok szí nű sé -
gün ket jól tük röz te, hogy kü lön bö -
ző  ide je  (tíz,  ti zen öt,  hu szon öt,
har minc,  har minc öt  éve)  és  kü -
lön bö ző hely zet ben szol gá ló (gyü -
le ke ze ti, is ko la-, fő ál lá sú hit ok ta tó
és tá bo ri)  lel ké szek vet tek részt a
Gáncs Pé ter püs pök, Sza bó né Mát -
rai Ma ri an na püs pök he lyet tes és
Csá ky-Pal la vi ci ni Zsó fia pszi cho -
ló gus ál tal ve ze tett al kal mon már -
ci us 6–7-én Pi lis csa bán.
Ez a hu szon négy óra le he tő sé get

adott az el csen de se dés re, meg ál lás -
ra, be fe lé for du lás ra; kér dé se ket ve -
tett fel a szol gá lat örö me i vel, ter he -
i vel kap cso lat ban; fel kí nál ta a fra ter -
ni tás meg élé sét az őszin te be szél ge -
té sek so rán, il let ve út mu ta tást nyúj -
tott olyan igé ken és szim bó lu mo kon
ke resz tül, me lyek sze mé lyes sé, kéz -
zel fog ha tó vá vál tak.

Mi volt az a já ték, amely be gyer -
mek ko runk ban iga zán be le fe led kez -
tünk – át él jük-e ezt az ön fe ledt sé get
szol gá la tunk ban is? Tel jes lé nyünk kel
él jük-e meg hi tün ket, vagy csak éle -
tünk egy ré szét en ged jük át az Úr nak?
Tu da to san meg te remt jük-e a szent te -
re ket és idő ket – kü lö nö sen is, ha fá -
ra dunk? Tu da tá ban va gyunk-e an nak,
hogy Is ten nem vál to zik, de mi igen,
ezért az Is ten nel va ló kap cso la tunk fo -
lya ma to san  fej lő dik?  Bű ne ink  alatt
össze tör ve meg ta pasz tal juk-e, hogy
szol gá la tunk nak nem a mi vélt tö ké -
le tes sé günk, ha nem Is ten az alap ja?
A fon tos bib li ai ala kok kö zül né -

hány ra fel hív ták a részt ve vők fi gyel -
mét.  Pé tert  azért  em ber ha lász nak
hív ta el Jé zus, hogy ha lász ként szer -
zett  ta pasz ta la ta it  új  mi nő ség ben
ka ma toz tat has sa. Áb ra hám mal Is ten
több ször is meg kö töt te – ugyan azt –
a szö vet sé get, hi szen az át élt ese mé -
nyek, ke rü lő utak után szük sé ge volt
a meg erő sí tés re. Il lés pe dig a pusz tá -
ban tes ti-lel ki út ra va lót ka pott az Úr -
tól az előt te ál ló, erő fe let ti út hoz.

Szem lél te tő szim bó lum volt a víz,
mely  a  töl te ke zés  szük sé ges sé gé re
em lé kez tet; a tűz, amely a ben nünk
égő, de min ket el nem emész tő is te -
ni erőt is hir de ti; és a vi lá gí tó to rony,
amely biz ton sá got kí nál a ve szély ben
lé vő nek, de fe le lős sé get kí ván az őr -
ál ló tól.
Em lé ke ze tes  volt  a  hi va tás gon -

do zó nap zá rá sa is. A lel ké szek ket -
te sé vel ré sze sül tek ál dás ban, hi szen
Jé zus sem egye dül küld te ki ta nít vá -
nya it.  Át ve het ték  to váb bá  Ans elm
Grün Ho gyan ke rül jük el a ki égést? –
Lel künk éle tet adó for rá sai cí mű
köny vét, mely ből sok gon do lat hang -
zott el a prog ram so rán, és egy fa lat
min den ki nek  ju tott  a  lán gos ból,
amely sze mé lyes sé tet te az Il lés nek
szó ló is te ni bá to rí tást.
Nagy ma mám ha lá la óta ez volt az

el ső  pén tek  dél után,  ame lyet  nem
nagy pa pám mal  töl töt tem.  Ne héz
volt el in dul nom Pi lis csa bá ra, de há -
lás va gyok e hu szon négy óra min den
ál dá sá ért…

g Hu lej Eni kő

Huszonnégyóra–önmagunkról

A tes tü let négy ki ad vány ter vet vett
na pi rend re. Az Evan gé li ku sok Bu da -
pes tenmun ka cí mű, tu do má nyos igé -
nyű, de egy ben tu risz ti kai és misszi -
ós cé lo kat szol gá ló kö tet a ter vek sze -
rint 2017-ben, a re for má ció el in du -
lá sá nak öt szá za dik év for du ló ján je -
le nik meg. Szer kesz tői Zász ka licz ky
Zsu zsan na és dr. Ker tész Bo tond, az
Evan gé li kus Or szá gos Mú ze um tu -
do má nyos mun ka tár sai. A kö tet két
rész ből áll majd, és a Zsi dó Bu da pest
cí mű si ker könyv min tá já ra for má ló -
dik, szó cik kek kel, sok kép pel és tér -
ké pek kel. A mai Bu da pest evan gé li -
kus  em lé ke it  (egé szen  nap ja in kig)
föld raj zi rend sze rint fog ja tár gyal ni.
Ker tész  Bo tond  el árul ta,  hogy  egy 
au dio vi zu á lis mel lék let tel is sze ret nék
ki egé szí te ni a ki ad ványt.
Evan gé li kus ké zi könyv so ro zat in -

dul a bi zott ság tá mo ga tá sá val. A há -
rom kö te tes re ter ve zett mű el ső két
ré sze  a ma gyar or szá gi  evan gé li kus
temp lom épí té sze tet mu tat ná be fe -
ke tén-fe hé ren,  ta nul má nyok kal  és
öt száz nyolc lu the rá nus temp lom to -
pog rá fi á já val. A két nyel vű (ma gyar és
an gol)  so ro zat  har ma dik  kö te te  a
temp lo mok  bel ső épí té sze té ről  fog
szól ni.  A  ter ve zet  ki dol go zó ja  az
Evan gé li kus Or szá gos Mú ze um igaz -
ga tó ja, dr. Har ma ti Bé la Lász ló.
A Lu ther vá lo ga tott mű vei cí mű so -

ro zat újabb kö te te, a Pré di ká ci ók vár -

ha tó an re for má ció ün ne pe kö rül je -
le nik meg – tá jé koz ta tott Ken deh K.
Pé ter, a Lu ther Ki adó igaz ga tó ja. Terv -
ben van egy zseb könyv so ro zat in dí -
tá sa is, amelynek darabjai a vá lo ga tott
mű vek már meg je lent vas kos kö te te -
i ből kö zölnek sze mel vé nye ket.
A tes tü let tag jai ta nács koz tak id. Fa -

bi ny Ti bor Lu ther Már ton vég ren de -
le te cí mű kö te té nek új bó li ki adá sá ról.
A mű vet há rom nyel ven (ma gya rul,
né me tül és an go lul) pub li kál nák.
Az  ülé sen  szó  esett  egy há zunk

kül föl di meg je le né se i ről is. „Jú ni us -
ban, a stutt gar ti Kirchen ta gon sze ret -
nénk fel hív ni a fi gyel met a Lu ther-
rajz film re”  –  fo gal ma zott  Fa bi ny 
Ta más, az  em lék bi zott ság  el nö ke.
Több hely ről is ér ke zett tá mo ga tás a
rajz film el ké szí té sé hez: a ma gyar or -
szá gi né met nagy kö vet ség, a Lu the -
rá nus Vi lág szö vet ség és a Veszt fá li -
ai Protestáns Egy ház aján lott fel na -
gyobb össze get. A Lu ther Már ton éle -
té ről szó ló rajz fil met né met nyelv re
is szink ro ni zál ják. 
Egy há zunk nak le he tő sé ge lesz be -

mu tat koz ni a 2017-es wit ten ber gi re -
for má ci ói vi lág ki ál lí tá son.

Pap Kin ga Mar jat ta be szá molt a
le zá rult  szín pa di mű-pá lyá zatról.
A tes tü let tag jai gon dol kod tak to váb -
bá a 2016 te ma ti ká ját (re for má ció és
nem zet) hir de tő pla kát jel mon da tá ról.

g Bal la Má ria

Ülésezettazemlékbizottság
b Azideielsőülésétmárcius4-éntartóreformációiemlékbizottságez-
úttalissokszínűtervekmegvalósításáttámogatja.AzÉszakiEgyház-
kerületPüspökiHivatalábanzajlottértekezletfőfeladataaturiszti-
kai, missziói, tudományos, teológiai kiadványtervek megvitatása
volt.AzemlékbizottságSze me rei Já nos nak, aNyugati(Dunántúli)Egy-
házkerületpüspökénekazáhítatautánkezdtemegmunkáját.
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Ma gyar or szá gon  im má ron  a  har -
ma dik ke resz tény szel le mi sé gű, úgy -
ne ve zett APAC-kör let át adó já ra ke -
rült sor. 2008-ban a vá ci bör tön ben
ala kí tot tak ki ilyen rész le get, majd Ti -
sza lö kön is meg nyílt egy; jel leg ze tes -

sé gük, hogy ben nük ke resz tény alap -
el vek sze rint élik min den nap ja i kat az
el ítél tek. A Pál hal mai Or szá gos Bün -
te tés-vég re haj tá si In té zet ben most át -
adott kör let azon ban ab ban is kü lön -
le ges,  hogy  itt  női  el ítél tek  töl tik
sza bad ság vesz té süket.
Az  át adó ün nep sé gen  –  Oláh

Lász ló bör tön lel kész  kö szön tő jét
kö ve tő en – Sza bó Fe renc re for má tus
es pe res az 51. zsol tárt idéz ve, Dá vid
tör té ne tén ke resz tül vi lá gí tott rá ar -
ra, hogy bár az em ber bű nös, még -
is, a ke gye lem le he tő sé ge ott áll előt -
te: „Dá vid szem be né zett ön ma gá val:
nem az eny hí tő kö rül mé nye ket so rol -
ta, ha nem Is ten hez for dult. Ezt a re -
mény sé get kell ne künk is kép vi sel -
nünk, hogy a sza bad ság vesz té sü ket
töl tők  is  az  igaz ság  kö ve té sét  vá -
lasszák” –  fo gal ma zott  az  es pe res.
„A re in teg rá ci ó nak, az az a sza ba -

dul tak tár sa da lom ba tör té nő si ke res
vissza il lesz ke dé sé nek egyik meg ha tá -
ro zó pont ja le het az APAC-kör let, hi -
szen ezek ben a test vé ri ség, a ke resz -
tény alap el vek sze rint él nek az el ítél -
tek” – fo gal ma zott Csó ti And rás bv.
ve zér őr nagy. „A bün te tés-vég re haj ta -
tás in téz mé nye ol da lá ról azt tart juk
a leg fon to sabb nak, hogy aki jó irány -
ba akar vál toz ni, an nak min den se gít -
sé get meg ad junk eh hez. Az APAC-
kör let le he tő sé get te remt ar ra, hogy
a  vál to zás  po zi tív  irá nya  va ló ban
kéz zel fog ha tó an ér zé kel he tő le gyen”
– mond ta az or szá gos pa rancs nok.

Ro szík Gá bor, a Ma gyar Test vé -
ri Bör tön tár sa ság el nö ke be szé dé -

ben  ki emel te,  hogy  egy  eu ró pai
uni ós pá lyá zat ke re té ben nyílt le he -
tő ség  a  ti sza lö ki  és  a  pál hal mai
kör le tek ki ala kí tá sá ra. „A pá lyá za ti
for rás azon ban nem lett vol na ele -
gen dő, a meg va ló sí tás hoz szükség

volt az or szá gos pa rancs nok ság és
a he lyi bün te tés-vég re haj ta tá si in -
té ze tek nyi tott sá gára és kész sé ges -
sé gére, melyek most is meg mu tat -
koz tak a bör tön misszió irá nyá ban.
Az APAC-kör let lé nye ge, hogy meg -

tér tek és ke re sők kö zös sé ge le gyen,
olya no ké, akik nyi tot tak Is ten igé -
jé re.” Az evan gé li kus lel kész ugyan -
ak kor hang sú lyoz ta, hogy e kör le tek
ar cu la tá nak egyik meg ha tá ro zó ele -
me a csa lád dal va ló kap cso lat tar tás,
így la kó ik a ha vi egy csa lá di be szé -
lő he lyett há rom al ka lom mal is ta -
lál koz hat nak hoz zá tar to zó ik kal.
A pál hal mai in té zet pa rancs no ka,

Ba lázs Pé ter bv. dan dár tá bor nok ki -
emel te: „A most át adott, ti zen két fé -
rő he lyes ke resz tény kör let ki ala kí tá -
sa nem ért vé get. Ez az út kez de te.
1990 óta lát juk, hogy az egy há zak nak
a bör tön fa la in be lü li je len lé te a bent
lé vők re mény sé ge. Ezért bí zunk ben -
ne,  hogy  a  jö vő ben  to vább  tud juk
majd bő ví te ni a kör le tet.”
„Le gyen je len a Bib lia lel ki sé ge, a

meg ta pasz tal ha tó ke gye lem” – fo gal -
ma zott L. Mol nár Ist ván, a re for má -
tus bör tön misszió ve ze tő je, ami kor
az APAC-kör let szá má ra egy Szent -
írást ado má nyo zott. A re for má tus
lel ki pász tor el mond ta: „A bör tön -
misszió im má ron nem is me ret len
fo ga lom; a misszi ó so kat, lel ké sze ket
meg be csü li az in téz mény. A mai vi -
lág nak is me re tek re van szük sé ge, a
Szent írás ta nul má nyo zá sa pe dig le -
he tő ség Is ten meg is me ré sé re. Vál -
jon ez a kör let oá zis sá, ahol nem -
csak egy más sal, ha nem Is ten nel al -
kot nak kö zös sé get a je len lé vők” –
fo gal ma zott.
Ezután a kör let ti zen két la kó já nak

elő adá sa kö vet ke zett, majd az át adó -
ün nep ség  részt ve vői  meg te kin tet -
ték a zár ká kat.

g Ga lam bos Ádám

misszi ói pá lyá zat
A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház (MEE) Evan gé li zá ci ós és Misszi ói
Bi zott sá ga pá lyá za tot ír ki az evan gé li kus gyü le ke ze tek és egy ház me gyék
misszi ói mun ká já nak tá mo ga tá sá ra. 
Pá lyáz ni le het misszi ói prog ra mok vagy misszi ói ki ad vá nyok meg je len -

te té sé nek a tá mo ga tá sá ra. Előny ben ré sze sül nek azok a pá lyá za tok, me lyek
hang sú lyo san evan gé li zá ci ós és misszi ói tar tal mat hor doz nak. (Az if jú sá gi
mun kát az MEE If jú sá gi és Gyer mek bi zott sá ga ál tal ki írt pá lyá zat se gí ti.) 

Pá lyá za ti ke ret: 3,5 mil lió Ft. A leg ma ga sabb meg pá lyáz ha tó összeg
80 000 Ft. A pá lyá za tok be ér ke zé si ha tár ide je: áp ri lis 30.
A be nyúj tott pá lyá za to kat az evan gé li zá ci ós és misszi ói bi zott ság de -

le gált tag jai bí rál ják el. A tá mo ga tot tak lis tá ja az Evan gé li kus Élet ben, a
misszi ói köz pont hon lap ján és a Fra ter ne ten is meg je le nik. Az ered mény -
ről kü lön ér te sí tést nem kül dünk.

A tá mo ga tás ki fi ze té se, át uta lá sa má jus 31-ig történik meg.
Pá lyáz ni csak hi ány ta la nul ki töl tött hi va ta los űr la pon le het. Az űr lap

az Evan gé li kus Misszi ói Köz pont cí mén igé nyel he tő: 1164 Bu da pest, Bat -
thyá ny Ilo na u. 38. E-mail: ev mis@lu the ran.hu.
Sza bály ta la nul ki töl tött és ha tár időn túl ér ke zett pá lyá za to kat nem fo -

ga dunk el. Azok a gyü le ke ze tek nem pá lyáz hat nak, ame lyek az elő ző
év(ek)ben nem szá mol tak el a pá lyá za ton nyert tá mo ga tás sal.
A pá lyá za tot az Evan gé li kus Misszi ói Köz pont cí mé re kell be kül de -

ni. Alá írt és le bé lyeg zett pá lyá za tot szken nel ve is el fo ga dunk.
A pá lyá zat tal 2015. de cem ber 15-ig kell el szá mol ni.
Az el szá mo lás tar tal ma: be szá mo ló a meg va ló sult prog ram ról/ki ad -

vány ról és az (össze sí tett) szám lák má so la ta. Az el szá mo lás hoz űr la pot
nem  kül dünk.  Az  el szá mo lást  a  misszi ói  köz pont ba  kell  el jut tat ni.
Amennyi ben a pá lyá zó a ka pott összeg gel nem szá mol el, a kö vet ke ző
évek ben nem pá lyáz hat, és a tá mo ga tást vissza kell fi zet nie.

MagyarországonnyíltmegEurópa
elsőkereszténynőibörtönkörlete

b Keresztényszellemiségűbörtön?Megtérés,hitretalálásabüntetésle-
töltésealatt?AMagyarTestvériBörtöntársaságszervezésébenMa-
gyarországharmadikAPAC-körletétadtákátmárcius6-ánaPálhal-
maiOrszágosBüntetés-végrehajtásiIntézetben.

Az APAC be tű szó az As so ci a ti on for the Pro tec ti on and
As sis tance of the Con dem ned nevéből  származik; a
szervezet ma gya rul: Szö vet ség az El ítél tek Vé del mé re
és Tá mo ga tá sá ra. Ma már több eu ró pai or szág bün -
te tés-vég re haj tá sá ban mű kö dik a Bra zí li á ból in dult kez -
de mé nye zés el ve in nyug vó kör let.
Az  APAC  egy  ke resz tény  vi lág né ze ten  ala pu ló

rend szer, fi lo zó fi á já nak köz pont já ban a kö zös ség,
ezen be lül is a csa lád áll. A se gí tő, re szo ci a li zá ci ót
tá mo ga tó fo lya mat ter ve zé sé be, irá nyí tá sá ba be von -
ja az el ítél te ket, a csa lá do kat és a ci vil se gí tő ket. Ez
ab ból a lá tás mód ból fa kad, hogy a bör tön ügy kér -
dé sét  komp le xen,  össz tár sa dal mi  prob lé ma ként
fog ja fel, és a meg ol dást is egy össze tett együtt mű -
kö dé si rend szer ben képzeli el – az aláb bi alap el vek
sze rint:

1. Az em ber nem egyen lő a bű né vel.  (Öld meg a
bűnt, és mentsd meg az em bert!)
2. A fog va tar tot tak talp ra  ál lá sá nak ki emelt fel té te -

le az egész sé ges csa lá di élet ki ala kí tá sa, il let ve hely re -
ál lí tá sa (fel is mer ve, hogy a szo ci a li zá ció, így a re szo ci -
a li zá ció leg ha té ko nyabb alap egy sé ge is a csa lád le het).
3. A ci vil se gí tők, a hoz zá tar to zók és a fog va tar tot tak

csa lád mo dell sze rű en, együtt hoz zák meg dön té se i ket.
4. A tisz te let, a bi za lom és a fe le lős ség ér zet kulcs -

fo ga lom az ered mé nyes re szo ci a li zá ci ó ban.
5. A fe gye lem nek a sze re tet egy má sik ki fe je zé se ként

kell szol gál nia, amely az em ber fe le lős ség ér ze té ben gyö -
ke re zik, és csa lád ja egy má sik tag ját érin ti.
6. Hit ab ban, hogy a vál to zás le het sé ges.
7. Krisz tus nak az em ber fe lé for du ló sze re te te az alap,

amely re a prog ram épül.

Rabságbanisszabadon
A hi va ta los meg nyi tót  kö ve tő en
Ma gya ri Már ton nal, a  Ma gyar
Test vé ri Bör tön tár sa ság ügy ve ze -
tő igaz ga tó já val tér tünk vissza az
APAC-kör let fog lal koz ta tóter mé -
be, ahol a la kók már meg is fo gal -
maz ták  el ső  ké ré sü ket:  „Sze ret -
nénk, ha egy üze ne tet is kap hat -
nánk a ma ka pott Bib li á ba, hogy az
utá nunk jö vők is lás sák: ez a Szent -
írás a kez de tek től itt van.”
A be szél ge tés ből ki de rült, hogy

nagy ki vált sá got je lent a kör let ben
lak ni, nem csak azért, mert alap ve -
tő en csend és nyu ga lom jel lem zi,
ha nem azért  is, mert  él he tőbb a
kör nye zet. A zár kák ban pél dá ul le -
het vi rág, sző nyeg, kép, de a leg na -
gyobb  kü lönb ség re  az mu tat  rá,
hogy volt, aki ti zen nyolc fős zár ká -
ból ér ke zett, itt pe dig há rom ágyas
szo bák van nak. Emel lett ter mé sze -
te sen ki emel ten fon to sak a gya ko -
ribb csa lá di be szé lők, hi szen az ott -
ho ni ak kal va ló kap cso lat tar tás sok -
kal szo ro sabb le het ez ál tal.
„Tu dom, hogy nem hi á ba ke rül -

tem ide, és ez nem csak a sza bad -
ság vesz tés re vo nat ko zik, ha nem az
egész éle tem re is. Ko ráb ban nem

hit tem sem mi ben, a pénzt haj tot -
tam, sze ret tem vol na mi nél töb bet
be lő le. Most min den is ten tisz te le -
ten je len va gyok, na pon ta la po zom
a Bib li át” – fo gal maz egy idő sebb
hölgy.  Egy  fi a ta labb  hoz zá te szi:
„A csa lá di be szé lőn is ten tisz te let
is lesz, ami azért is jó, mert ré geb -
ben sem én, sem a csa lá dom nem
kö tő dött Is ten hez. Én má ra meg -
ta pasz tal tam,  hogy  Is ten  jó,  és
en gem, bű nöst is sze ret. Eh hez be
kel lett ke rül nöm a bör tön be. Re -
mé lem, hogy a be szé lőn a csa lá -
dom is meg hall ja az ő hí vá sát.”
Mint  ki de rült,  gya kor la ti lag

több mint öt he te mű kö dik Pál -
hal mán az APAC, ez alatt a kör -
let la kó i nak si ke rült kö zös sé get
al kot ni uk.  Az  egyik  el ítélt  fel -
idéz te, hogy ő fi a tal ko rá ban so -
kat  járt szü le i vel gyü le ke zet be,
az tán min dig jött va la mi vagy va -
la ki, ami vagy aki mi att el ma radt.
„Be kel lett jön nöm, hogy tény le -
ge sen rá döb ben jek: a va ló di, az
Is ten nel kö zös út ról nem sza bad
le lép ni. Ez a bün te tés, hogy  itt
va gyok,  va ló já ban  hely re po fo -
zott.  Most  már  tu dom,  hogy
egye dü li tá ma szom az Úr.”
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Márciusivénség
Elég jól em lék szem még a ’80-as évek
már ci us 15-é i re – ami kor per sze már
le he tett ün ne pel ni. A fel fo ko zott vá ra -
ko zás ra és iz ga lom ra, hogy nem so ká -
ra ki tűz he tem a ko kár dá mat. A büsz -
ke ség re, hogy ne kem is van, és ál ta la ré -
sze se le he tek va la mi ná lam na gyobb
egy ség nek. Az ün nep lő ru há ra, ame lyet
min dig  fel vet tünk apám mal,  és  fu ra
mó don em lé ke im ben ak ko ri ban min -
den ki ün nep lő ben rót ta Sze ged ut cá -
it. A kö zös ség re, amely nagy sá ga el le -
né re  mér he tet le nül  több  volt  mint
pusz ta  tö meg.  Ha son ló  él mény ben
2000 után ta lán csak Csík sze re dán volt
ré szem.
A sza bad ság tény leg csak ak kor je -

len te ne  szá munk ra  va la mit,  ami kor
épp nem va gyunk a bir to ká ban?
Egyéb ként nem hi szek a  for ra da -

lom ban. Már vi szony lag zsen ge ko -
rom ban a tör té ne lem pusz tán fe lü le -
tes  ta nul má nyo zá sa  is  meg győ zött
ar ról, hogy a for ra da lom szin te min -
dig fel fal ja sa ját gyer me ke it: a láng lel -
kű for ra dal má rok, ha elég időt kap nak,
oly könnyen lé nye gül nek át kö nyör te -
len dik tá to rok ká.
Az  „ahol  gya lul nak,  ott  hul lik  a

for gács” ci ni kus böl cses sé ge sem tett
rám túl jó be nyo mást: ka to na ként, lel -
kész ként és fi a tal apa ként sem tu dok
meg ba rát koz ni a „já ru lé kos vesz te ség”
fo gal má val to vább ra sem. Az én sze -
ret te i met sen ki ne mer je for gács nak te -
kin te ni még oly láng lel kű, for ra dal mi
he vü le té ben sem. Rá adá sul a ja vak –
le gye nek ma te ri á lis, tár sa dal mi vagy
po li ti kai jel le gű ek – erő sza kos el vé te -
le és új ra el osz tá sa min dig gyű lö le tet és
ne hez te lést szül a ki sem mi zet tek ré -
szé ről, ami csí rá já ban hor doz za az el -
len for ra da lom mag ja it. Kész is a cir -
cu lus vi ti o sus, be zá rult az ör dö gi kör.
Van eb ből ki út? Le het a ha tal mat

úgy gya ko rol ni, hogy ab ból sza bad ság
szü les sen? 
Szá mom ra  a  sza bad ság  kér dé se

vég ér vé nye sen össze kap cso ló dott az
igaz sá gé val, ahogy azt Jn 8,32-ben Jé -
zus meg fo gal maz za: „…meg is me ri tek
az igaz sá got, és az igaz ság meg sza ba -
dít ti te ket.”
Hi szek te hát a ja vak jé zu si új ra meg -

osz tá sá ban: a ha ta lom ról a fel is mert
igaz ság tük ré ben kör vo na la zó dó, ön -
kén tes le mon dás ról.
Igen, a gaz dag if jú meg szé gye nül ten

el som for dált, vi szont tu dunk egy bi -
zo nyos Zá ke us ról is, aki négy sze re sét

ad ta vissza an nak, amit má sok tól el -
vett. Van re mény. Ilyen ér te lem ben pe -
dig ér de mes meg em lé kez ni az 1848-
ban ősi ki vált sá ga i ról ön ként le mon -
dó ne mes ség ről vagy az egy há zi ti zed
be sze dé sé től el ál ló pap ság ról is.
Eh hez per sze nem elég a pusz ta

for ra dal mi he vü let. A szel lem for ra -
dal má hoz idő kell, érett ség és pal lé -
ro zott  el me.  Hi szek  te hát  a  las sú
épít ke zés ben. Az ol va sás ban, a ta nu -
lás ban, a szel lem fi nom me cha ni ká -
já ra fi gye lő alá zat ban.
Hi szek a re form kor épít ke zé sé ben,

Szé che nyi Ist ván és De ák Fe rencörök -
sé gé ben. (Aki ket szin tén ott ta lá lunk
az el ső fe le lős ma gyar kor mány mi nisz -
te re i nek so rá ban.) A ha ta lom mal já ró
fe le lős ség ben. A min den ki ért, a ha ta -
lom ból va ló ki re kesz tet tekért és a ha -
tal ma so kért  is  vál lalt  fe le lős ség ben.
Ami hez az is hoz zá tar to zik, hogy a ha -
tal mat nem vet jük oda a tör te tő hi é ná -
nak, ha nem csak a fe le lős ség hez már
fel nőtt, az zal már meg bir kóz ni ké pes
em ber nek. El iga zí tó pél dá ul ar ra gon -
dol ni, hogy a re for má ció mel lé ál ló pro -
tes táns fe je del me ink sem osz to gat ták
nyak ló nél kül a ha tal mu kat: he lyet te
ok ta tá si  in téz mé nye ket,  is ko lá kat,
egye te me ket ala pí tot tak.
És vé gül, hi szek a pél da ké pek ben.

Kos suth, Pe tő fi, Gör gey – hogy csak a
leg hí re sebb  evan gé li ku so kat  em lít -
sem. Akik föl eme lik, föl fe lé vonz zák a
te kin te tet, a szí vet és a lel ket. Mert aki
le fe lé te kint, az ön ma gát is le fe lé fog -
ja meg va ló sí ta ni.
A ma gyar nem zet szü le té se fö lött

bá bás ko dó  for ra dal munk  és  sza -
bad ság har cunk  pe dig  bő vel ke dik
ilyen pél da ké pek ben. A köz te her vi -
se lés  be ve ze té se,  a  tör vény  előt ti 
egyen lő ség  biz to sí tá sa,  saj tó sza -
bad ság és így to vább: elő de ink olyan
gon do la to kat  fo gal maz tak  meg,
ame lyek a mai na pig sem vesz tet tek
je len tő sé gük ből. A nem zet sza bad -
sá gá ért pe dig ké pe sek vol tak fe lül -
emel ked ni  el té rő  tem pe ra men tu -
muk ból és sze mé lyi sé gük ből fa ka -
dó né zet kü lön bö ző sé ge i ken, fél re -
ten ni vélt vagy va lós sé rel me i ket, és
össze fog va,  kö zö sen  mun kál kod -
tak,  hoz tak  va ló di  ál do za to kat  a
szent cél ér de ké ben.
Meg fa kul tak vol na ’48-as ikon ja ink,

hogy ma már csak az öre gek sze mé -
ben  tük rö ző dik  ez  a  tu dás?  Nem,
nem  ők  fa kul tak  meg,  ha nem  ne -
künk  kel le ne  föl nő nünk  hoz zá juk.
Las sú, de ki tar tó épít ke zés sel.

h i r d e t é s

f Folytatás az 1. oldalról
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AVan cou ve ri Ma gyar Kul tu rá lis Egye sü let meg -
hí vá sá ra – egy hosszabb ka na dai kör út vég ál lo -
má sa ként – feb ru ár vé gén ér kez tem fe le sé gem -
mel a vá ros ba. El ső prog ra munk ként a Ma gyar
Ház  nosz tal gia klub já nak  ebéd del  össze kö tött
mű so ros dél után já ba csöp pen tünk.
A kö zös sé gi épü let nagy ter me az ese mény re

zsú fo lá sig  meg telt,  a  mint egy  két száz öt ven
ven dég a szé pen te rí tett asz ta lok nál ün ne pi ru -
há ban vár ta a mű sor kez dé sét. Nem  hi á ba: a
több órás szín vo na las prog ram bár me lyik ha zai
ren dez vény szer ve ző  be csü le té re  vált  vol na.
A szín pa don klasszi kus ze nei szá mok, ka ba ré -
je le ne tek, vil lám tré fák, san zo nok vál tot ták egy -
mást, a kö zön ség pe dig há lás szív vel tap sol ta meg
a kö zü lük va ló fel lé pő ket, a mű sor ve ze tők ked -
ves sé gét, könnyed sé gét. A jó han gu la tot a hely -
ben ké szült íz le tes ebéd is fo koz ta; a la za cos elő -
étel ugyan már a be fo ga dó or szág cse me gé je, a
töl tött ka raj és a far san gi fánk vi szont ta gad ha -
tat la nul a ma gyar kony há ra utalt. A pa zar me -
nü höz to ka ji bor du kált.
– A kis kö zös ség gaz dag kul tu rá lis éle tet él –

büsz kél ke dik  egyik  ven dég lá tónk,  Pár dá nyi
Mik lós, a Van cou ve ri Ma gyar Kul tu rá lis Egye sü -
let el nö ke. – Két tánc cso por tunk van, a gye re kek
együt te seCsár dás, a fel nőt te kéFor rás név re hall -
gat; utób bi hoz talp alá va lót adó ze ne kar is tar to -
zik.  Színtár su la tunk  is  nagy  nép sze rű ség nek
ör vend. Nyug dí jas cso por tunk ha von ta két szer
tart ta lál ko zót; a Nim ród cso port tag ja it a va dá -
szat-ha lá szat és a ter mé szet já rás sze re te te kö ti 
össze. Min den hi va ta los ma gyar ün ne pet év ti ze -
dek óta meg tar tunk, az ott ho ni je les na pok ról itt,

az óce án part ján is meg em lé ke zünk. Ná lunk ta -
lán az ün ne pek so ra eggyel, a tri a no ni em lék nap -
pal egé szül ki.  Idén a mint egy négy száz ta got
szám lá ló egye sü let már ci us 15-ét egy egy fel vo -
ná sos da rab be mu ta tó já val ün nep li meg.
A ka na dai ma gyar kul tu rá lis élet Van cou ver -

ben lel kes szer ve ző i nek kö szön he ti a gaz dag sá gát,
akik csen de sen te szik a dol gu kat. Dr. Mé szá ros
Mar git a Ma gyar Ház ban a fő el len őri tisz tet töl ti
be, de a szer ve zet kul tu rá lis éle té nek is ak tív ré -
sze se. Az el múlt év ben az ’56-os mű sor ban de bü -
tált ren de ző ként; a pró zai-ver ses meg em lé ke zés
si ke re után idén már ci us idu sát kí ván ja em lé ke -
ze tes sé ten ni. A deb re ce ni Cso ko nai Nem ze ti Szín -
ház elő adá sa nyo mán az Ol vas tam, köl tő társ cí -
mű, Arany Já nos és Pe tő fi Sán dor ba rát sá gá nak
em lé ket ál lí tó egy fel vo ná sost ren de zi.
– A két köl tő fe je de lem élet út ja – mint iro -

da lom ked ve lő re és tör té nész re is – na gyon nagy
ha tás sal volt rám. A Tol dit a ma gyar iro da lom
egyik leg na gyobb mű vé nek tar tom, s Pe tő fi élet -
mű vé nek gaz dag sá gát is cso dá lom; a fi a tal lé -
lek és az idős em ber áb rá zo lá sá ban is tö ké le te -
set al ko tott – em lé ke zik az elő adás öt le té nek
szü le té sé re  a  mű sor  szín pad ra  ál mo dó ja.  –
A vég le ges anyag össze ál lí tá sát gon dos ku ta tó -
mun ka előz te meg. A köl tők ver se it és le ve le -
zé sét több ször el ol vas tam, s a szín da ra bot az it -
te ni kö zön ség íz lé sét is mer ve, ki egé szí té sek kel
ön töt tem vég ső for má ba.
Az el mon dot tak ból úgy tű nik, moz gal mas elő -

adás szü le tik, gyer mek tánc be tét, to bor zó tánc, il -
let ve az Arany La ci nak szó ló vers szí ne sí ti az elő -
adást. Mint egy tíz em ber vál lán nyug szik a be -

mu ta tó, min den ki ben ső én jét vi szi a vi lá got je -
len tő desz kák ra. A két sze mé lyes da rab mű vé szei
is tel jes oda adás sal ké szül nek a pre mi er re: Ol lé
At ti la, a láng lel kű for ra dal már-köl tő meg sze mé -
lye sí tő je he tek óta nö vesz ti sza kál lát és ba ju szát,
és a rá di ós Mol nár Lász ló kül se je is egy re job ban
ha son lít nagy sza lon tai pél da ké pé re.
Pe tő fi ala kí tó ja szin tén az Al föl dön, Szol no -

kon szü le tett, s ti zen egy éve él a ka na dai vá ros -
ban. Már  a  kez de tek től  be kap cso ló dott  –  a
tánc cso port mel lett – Thá lia ta nít vá nya i nak a
mun ká já ba is. Gyak ran fel ké rik ver sek felol va -
sá sá ra,  így ké zen fek vő, hogy ő ala kít hat ja az
egyik po é tát.
– Ott hon gyak ran in dul tam vers mon dó ver -

se nye ken – idé zi fel a po é zis hez va ló kö tő dé sét
Pe tő fi meg for má ló ja. – Egyik pél da ké pem Cseh
Ta más volt, így ha mar meg ta nul tam gi tá roz ni is.
Több le me zét ját szom, ren dez vé nye ken vagy akár
a tá bor tűz mel lett is szí ve sen szó ra koz ta tom ve -
lük a hall ga tó sá got. A nem rég el hunyt elő adó em -
lé két a da rab ba is be csem pész tem: a színielőadás
Cseh Ta más és Ber emé nyi Gé za szer ze mé nyé vel,
a Pe tő fi ha lá lá val ér vé get.
A ma gyar szín ját szás Van cou ver ben je len tős

ha gyo má nyok ra te kint vissza: tu do má sunk sze -
rint itt található az ame ri kai kon ti nens egyet len
folyamatosan működő ma gyar te át ru ma, és ta -
valy ün ne pel te negy ve ne dik szü le tés nap ját. Az
ün ne pek re lét re ho zott ama tőr fel lé pé sek idő vel
pro fesszi o ná lis elő adá sok ká ne me sül tek. Töb bek
kö zött a Já nos vi téz, a Légy jó mind ha lá lig és Gol -
do ni Chi og gi ai cse te pa té cí mű mű vé nek si ke res
szín re vi te le sze re pel a kró ni kák ban. Az em lék -
köny vek ben több ször fel buk kan He ge dős Györ -
gyi Já szai Ma ri-dí jas mű vész ne ve, aki a lel kes csa -
pa tot tár su lat tá for mál ta. A „szín igaz ga tói” sta -
fé ta bo tot né hány éve Pór Gab ri el la vet te át.
„Pe tő fink”, Ol lé At ti la a Ma gyar Ház ban a

szol no ki Ti sza Tánc együt tes ben meg szer zett
tánc tu dá sát is ka ma toz tat ja. A For rás Együt tes
mun ká ját a leg jobb ma gyar ko re og rá fu sok se -
gí tik; a ha zai ven dég mű vé szek ál ta lá ban egy
hét re ér kez nek, és in ten zív mun ká val ta ní ta -
nak be több szá mot.
Ilyen kor nem unat koz nak a tán co sok: a na pi

munka után lép nek a tánc par kett re, s a hét vé gé -
jü ket is fel ál doz zák a kö zös tanulás ér de ké ben.

A messzi ről ér ke zett ta ní tók nak nincs könnyű
dol guk,  a  ne mek  sze rin ti  meg osz lás  ugyan is 
igen csak a höl gyek ja vá ra bil len: hu szon öt lány -
ra há rom–nyolc fér fi jut. Így a fel lé pé se ken a lá -
nyok sű rűn vált ják egy mást, a fér fi ak vi szont ál -
lan dó an szí nen van nak. A szeb bik nem dal tu dá -
sa is fi gye lem re mél tó. No ha so kan kö zü lük már
csak tö rik a ma gyart, a szín pa don ak cen tus nél -
kül éne kel nek te li to rok ból.
Az után pót lást a gyer me kek tíz-ti zen öt fős

csa pa ta adja év ti ze dek óta; a Csár dás Együt tes -
be az egé szen pi cik től a ti zen négy éves kis fel -
nőt te kig jár nak lel ke sen a pró bák ra. So kan a csa -
pat ban saj nos már nem vagy rosszul be szé lik szü -
le ik nyel vét, így az együtt lét egy ben nyelv gya -
kor lá sul is szol gál.
Az egye sü let a te rem biz to sí tá sá val tá mo gat -

ja a leg fi a ta lab ba kat, a szü lők egye dül a tánc ok -
ta tó bé rét ad ják össze. A ki csik ok ta tó ja Mik lós
La jos, aki ko ráb ban a fel nőtt együt tes mun ká ját
is ve zet te. A fi a ta lok tu dá su kat más hol is bi zo -
nyít hat ják: a nyu gat-ka na dai nép tánc fesz ti vá lon
rend sze re sen jó ered ménnyel sze re pel nek.
A fel nőtt tán co sok kö ré ben most nagy az iz -

ga lom, az együt tes Ma gyar or szág ra ké szül; a 25.
jász be ré nyi csán gó fesz ti vál ra kap tak meg hí vást.
Ezt kö ve tő en a csa pat fel ke re ke dik, és Er dély or -
szág ba uta zik; a tán cos lá bú ak a gaz dag né pi tra -
dí ci ó jú  Csík ma da ra son  tá bo roz nak  majd.
A gyö ke rek ad nak újult erőt a ma gyar ha gyo má -
nyok ápo lá sá nak a messzi tá vol ban is.
A nem ze ti ün nep fon tos össze tar tó erő Van -

cou ver ben is; az em be rek vár ják, ké szül nek rá,
örül nek, hogy ün nep lő be öl töz tet he tik szí vü ket.
– Már ci us 15. a kö zös sé gért ér zett ön zet len fe -

le lős ség vál la lás nap ja – fo gal maz za meg Szi ge ti
Mik lós, a van cou ve ri El ső Ma gyar Re for má tus
Egy ház lel ki pász to ra. – Egy olyan ér té ké, amely -
nek ápo lá sa kü lö nö sen fon tos in di vi du a li zá ló dó
tár sa dal munk ban, bár hol él jünk is a vi lág ban. Pe -
dig egy kö zös ség sem ké pes lé tez ni ál do zat ho za -
tal nél kül. Hisszük, Is ten nem vé let le nül ad ta ne -
künk ezt a nyel vet, kul tú rát, szel le mi örök sé get.
Sze ret nénk ezt a gaz dag sá got meg őriz ni és to -
vább ad ni, mi köz ben ér té ke ket ve szünk át a ka -
na dai tár sa da lom tól is. Meg győ ző dé sem, hogy sé -
rü lés nél kül le het a ket tőt be épí te ni lel künk be.

g Cser mák Zol tán
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A ta vasz ra és a nyár ra, e két, kü lö nö -
sen is a ter mé szet kö ze lé be hí vo ga -
tó év szak ra gon dol va min dig eszem -
be jut egy ré gi-ré gi em lék. 1990 ta va -
sza, ami kor a sváj ci ma gyar nyel vű
pro tes táns  gyü le ke ze tek  meg hí vá -
sá ra  a wal zen ha us eni  Son nen b lick
egy há zi üdü lő ből Zü rich be, Bern be
és  Bá zel be  utaz tunk,  elő adá so kat
tar ta ni.
A vé let len úgy hoz ta, hogy zü ri chi

és ber ni szol gá la ta ink ve rő fé nyes, ké -
ső áp ri li si va sár na pok ra es tek. Ez az -
után meg is lát szott az is ten tisz te le tek
s az azo kat kö ve tő elő adá sok lá to ga -
tott sá gán.  Fe le annyi an  vol tak, mint
ami kor zu ho gott az eső. És ér de kes
mó don két ked ves há zi gaz dánk,  ifj.
Joób Oli vér zü ri chi evan gé li kus és Pé -
ter Ivánber ni re for má tus lel kész szin -
te  ugyan azok kal  a  sza vak kal  kom -
men tál ta a gyü le ke zet lét szá mát: „Tud -
já tok, azo kon a hét vé ge ken, ami kor jó
az idő, itt, Svájc ban (tisz te let a ki vé te -
lek nek, tet ték hoz zá!) úgy ér zik az em -
be rek, hogy a hit éle tük is va ká ci óz hat,
majd jön nek megint, ha sem mi nem
csa lo gat ja őket a sza bad ba…”
Ez a kis ne gyed szá za dos tör té net

ak kor ju tott eszem be, ami kor egy ro -
kon szen ve sen szo kat lan gye rek- és if -
jú kor idé ző al bu mot, Gál Lász ló „Ó,
a Ba la ton, ré gi nya ra kon” cí mű mun -
ká ját  la poz gat tam,  ame lyet  a  Mi -
ner va Ki adó  je len te tett meg 2008-
ban. Szem lé let bé li ro ko ná val ez idá -
ig so ha nem ta lál koz tam. Mert na -
gyon szép könyv volt ugyan an nak
ide jén Bert ha Bul csu Ba la to ni év ti -
ze dek cí mű szo cio gra fi kus ön élet írá -
sa,  és  ma nap ság  so kan  ked ve lik,
vissza-vissza né zik a Ba la ton ret ró cí -
mű  DVD-t,  olyan  vissza te kin tés
azon ban  nem igen  akad,  leg alább is
tud tom mal,  amely ben  az  öt ve nes-
hat va nas évek ba la to ni élet ér zé sé ben
a hit élet nek is jut na hely.
Nem így Gál Lász ló köny vé ben, aki

szá mí tó gé pes  rend szer szer ve ző ből
lett – aho gyan ma gát ne ve zi – hi va -
tá sos em lé ke ző, az az ho mo nos tal gi -
cus. Ezt az ar chív fény ké pek ben és
egyéb do ku men tu mok ban (ko ra be li
ét la pok tól  a  kert mo zi pla ká to kig!)
bő vel ke dő köny vet ugyan is át- meg

át szö vik a temp lo mos mo tí vu mok,
pél dá ul  a  Va sár nap cí mű  fe je zet,
amely ben a tá bor ve ze tő há rom kis -
ka masszal kar ölt ve szö kik ki egy ve -
rő fé nyes va sár nap reg ge len az Is ten
há zá ba,  ter mé sze te sen  zseb re  vá -
gott út tö rő nyak ken dő vel!
Ők né gyen haj na li mi sé re men tek,

va la mi kor a hat va nas évek ele jén, de
a je len ség fe le ke zet kö zi le he tett; so -
kun kat, más fe le ke ze tű e ket is ma gá -
val ra ga dott az ab ban az idő ben na -
gyon gya ko ri sza bad té ri va sár na pi al -
kal mak tisz ta sá ga, szép sé ge, ami kor
ének lé sünk be az égi ma da rak is be -
kap cso lód tak,  ami kor  te kin te tünk
egy-egy pil la nat ra el idő zött az ég bolt
és a temp lom kert szép sé gén.
De ta lán még en nél az epi zód nál

is ma gá val ra ga dóbb a Meg ér ke zés cí -
mű fe je zet né hány mon da ta: „Úszás,
me rít ke zés,  majd  ki,  né mi  na pon
szá rít ko zás  után  irány  a  for rás, a
sö rös po hár vé kony üveg fa la meg ha -
tó an  pá rá so dik,  nem  koc cin tunk,
de emel jük egy más ra: egész ség! És te,
mi köz ben a su so gó le ve lű pla tá nok
eny het adó ár nyé ka alól ki né zel az élő
víz re, a túl só part lan ká it, a für dő ző -
ket, a ha jó kat lát va, a víz oly rég várt
il la tát érez ve egy út tal a Jó is ten re is
eme led po ha rad, meg kö szön ve, hogy
ide szü let het tél.”
Sö rös po hár és szak ra li tás itt a leg -

cse ké lyebb ne héz ség nél kül meg fér –
ré gi ba la to ni ul szól va – egy gyé ké nyen,
s ha ér tő-ér ző szív vel ol vas suk, nem
bot rán ko zást kelt ben nünk, ha nem he -
lyes lést. Mert nem ak kor tar to zunk Is -
ten né pé hez, ha ezt csak egy is ten tisz -
te let ke re té ben tud juk meg él ni, ha nem
ak kor, ha „pro fán” kö zeg ben és min -
den élet hely zet ben há lát tu dunk mon -
da ni a ka pott aján dé ko kért. Akár egy
ko ra  ta va szi  ki rán du lá son  is,  itt,  a
bu dai he gyek ben.
A lé nyeg az, hogy tud junk örül ni a

ben nün ket kö rül ve vő ter mé sze ti szép -
sé gek nek, s tud juk meg kö szön ni an -
nak, aki e szép sé gek kö ze lé be jut ta tott
ben nün ket. Akár sö rös po hár ral, akár
úti ele mó zsi á val vagy ép pen egy cso -
kor (per sze nem sze dé si ti la lom alatt
ál ló) vad vi rág gal a kéz ben!

g Pet rő czi Éva

Templomostavaszok,
templomosnyarak

pá lyá zat
FennállásánaknyolcvanévesjubileumaalkalmábólaVi  gi  lia című
folyóiratpályázatothirdetA ke  resz  tény ér  tel  mi  ség sze  re  pe ko  runk
tár  sa  dal  má  ban címmel.

A pá lyá zók tól a kö vet ke ző kér dé sek re vagy ezek egy tet szés sze rin ti ré -
szé re vá runk vá laszt: Ho gyan kap cso ló dik egy más hoz a hí vő ke resz tény
és az ér tel mi sé gi lét for ma? A ke resz tény ér tel mi sé gi ek ho gyan tud nak
részt ven ni a köz élet ben, szol gál ni a köz jót, a tár sa dal mat, a kul tú rát, pár -
be szé det foly tat ni nem ke resz tény ér tel mi sé gi ek kel? Ho gyan tud ják sa -
ját tu do má nyuk kal, sa já tos szak mai is me re te ik kel se gí te ni egy há zuk éle -
tét? Mennyi ben tar toz nak azért fe le lős ség gel?
A pá lyá za ton fe le ke zet től füg get le nül bár ki részt ve het be kül dött írá -

sá val, el ső sor ban azon ban egye te mi ok ta tók nak és hall ga tók nak, teo ló -
gu sok nak, fi lo zó fu sok nak, a tár sa da lom tu do má nyok mű ve lő i nek és írók -
nak a mű ve it vár juk. A har minc év alat ti fi a ta lok pá lya mű ve it kü lön –
ju ni or – ka te gó ri á ban bí rál juk el.
Az írá sok ma xi má lis  ter je del me har minc ezer  le ütés (szó kö zök kel).
A pá lyá za tok be kül dé si ha tár ide je: 2015. au gusz tus 31.
A pá lyá zat jel igés. A pá lyá zó ano ni mi tá sa és az el bí rá lás pár tat lan sá ga

ér de ké ben kér jük, hogy az írá so kat ki nyom tat va és adat hor do zón (CD-n
vagy DVD-n), jel igé vel el lát va jut tas sák el a Vi gi lia szer kesz tő sé gé nek cí -
mé re (1052 Bu da pest, Pi a ris ta köz 1. IV. em.); a pá lyá zó sze mé lyi ada ta it
(ha har minc év alat ti, élet ko ra meg je lö lé sé vel) le zárt bo rí ték ban mel lé -
kel je, a bo rí ték ra csak a jel igét ír ja rá.
A bí rá ló bi zott ság el nö ke Bá bel Ba lázs ka lo csai ér sek, a pá lyá zat fő -

véd nö ke és tá mo ga tó ja.
Ün ne pé lyes ered mény hir de tést egy 2016 ja nu ár já ban ren de zen dő kon -

fe ren ci án tartunk.
A köz lés re al kal mas pá lya mű ve ket a Vi gi lia fo lyó irat meg je len te ti, a

leg jobb nak ítélt há rom pá lyá zat pe dig pénz ju ta lom ban is ré sze sül. I. díj:
300 000 Ft, II. díj: 200 000 Ft, III. díj: 100 000 Ft. A ju ni or ka te gó ri á -
ban: I. díj: 100 000, II. díj: 50 000 Ft, III. díj: 30 000 Ft.

Az Evan gé li kus Élet nem ze nei szak -
folyóirat. Még is, van nak olyan ze nei
ese mé nyek, ame lyek nek he lyet kell
kap ni uk hetila punk ha sáb ja in. 
A há rom száz har mincat nem iga -

zán szoktuk ünnepelni. De mi ért is
kel le ne még húsz évet vár nunk ar ra,
hogy  Jo hann Se bas ti an Bach előtt
tisz te leg jünk?
Egy hang ver seny szép él mény, je -

len tős ese mény, ins pi rá ló szel le mi ki -
hí vás le het. De ha már hang ver seny,
mi ért ne egy egész so ro zat?
2015. már ci us 21. Bach szü le té sé -

nek há rom száz har min ca dik év for du -
ló ja. Fassang Lász ló or go na mű vész,
a Mű vé sze tek Pa lo tá ja (Mü pa) or go -
na kon cert je i nek  szer ve ző je,  a  Ze -
ne aka dé mia  or go na ta ná ra  ter mé -
sze te sen  a  so ro za tot  vá lasz tot ta.
„Bach-vir rasz tás”  –  pén tek  es té től
szom bat  es té ig  ti zen négy  kon cert
(ez Bach sa ját szá ma is, mert ennyit
ka punk, ha a B-A-C-H be tűk német
ábé cé be li sor szá mát össze ad juk). Az
orgonamaraton egy út tal az idén tíz -
éves in téz mény fenn ál lá sá nak ed di -
gi leg hosszabb kon cert fo lya ma lesz.
A 330 – Bach – 24 kö zös sé gi él -

mény.  Bach  hoz zánk  tar to zik,  és
leg alább ar ra az idő re, míg őt hall gat -
juk, mi is job ban egy más hoz tar to -
zunk. Bel ső za rán dok lat: erő fe szí tés -
sel jár, mely nek épp úgy ré sze a kon -
cent rá ció, mint az el la zu lás. Mind -
annyi an  be fe lé  in du lunk,  és  sa ját
utun kon ha lad va más ho va ér ke zünk
meg, de egy más hoz en nek el le né re
kö ze lebb ke rü lünk.
Töb ben ál lít ják: ha Bach nem írt

vol na or go na mű ve ket, más ként ala -
kult vol na a hang szer fej lő dé se, sőt
ma  már  ta lán  nem  is  lé tez ne.  De
nem csak az eu ró pai kul tú ra, a Bach-
œuvre is el kép zel he tet len az or go ná -
ra írt al ko tá sok nél kül. Vál to za tos sá -
gá ban  és  ter je del mé ben  egy aránt
rend kí vül je len tős ez a ter més, amely -
nek be mu ta tá sa va ló sá gos ze nei „tel -
je sít mény tú ra”.
Az eu ró pai or go na já ték csil la gai ér -

kez nek Bu da pest re a Mü pa meg hí vá -
sá ra: Mi chel Bo u vard, a csa lád já ban
már a har ma dik nem ze dé ket kép vi -
se lő  fran cia  or go nis ta  kez di  a  sort
pén te ken  es te  tíz kor  –  „Bach  à  la
française”  –,  és  Ch ri stoph Bos sert
né met pro fesszor zár ja szom ba ton es -
te nyolc kor a Cla vi e rü bung III. kö te -
té nek té te le i vel.
És a ket tő kö zött? Stí lu sok, kor sza -

kok, mű fa jok, mű cso por tok, kom po -

zí ci ós  for mák  sze rint  szer ve ző dő,
vál to za tos mű so rok rég óta a pá lyán
lé vő elő adók vagy  if jú mu zsi ku sok
elő adá sá ban.
Éj fél től reg gel nyol cig hét ki vá ló

ma gyar or go nis ta vált ja egy mást, és
szin te  meg sza kí tás  nél kül  zaj lik  a
prog ram: „Ká non va ri á ci ók” – Pé tery
Dó ra, „Sza bad  for mák”  –  Szi lá gyi
Gyu la, „Mennyei han gok” – Be dna -
rik Anasz tá zia, „Or gel büch le in” –
Tó ka Ágos ton, „Kis har mó ni ai la bi rin -
tus”  –  Ké mén czy An tal, „Ko rá lok
Arns tadt ból” – Fin ta Ger gely, „Trió -
szo ná ták” – Fassang Lász ló.
Nap köz ben két órán ként kez dőd -

nek a mű so rok: „Kis pre lú di u mok és
fú gák” – fi a tal te het sé gek (kö zöt tük
Fin ta  Ger gely  ta nít vá nyai),  „Neu -
me is ter-ko rá lok”  –  Sza bó Ba lázs,
„Arns tadt tól Lip csé ig” – Ele kes Zsu zsa,
„Lip csei  ko rá lok”  –  Spá nyi Mik lós,
„Bach és Itá lia” – Lo ren zo Ghi el mi.
A kon cert fo lyam nem csak hossza,

ha nem kö tet len sé ge mi att is egye dül -
ál ló nak ígér ke zik. A nem hely re szó -
ló je gyek nek kö szön he tő en éj jel ki -
pró bál ha tó, mi lyen él mény a szín pad -
ról, bab zsá kon he ve rész ve hall gat ni
Bach mu zsi káját, és a kí ván csib bak
kí sér le tez het nek  az zal  is,  ho gyan
szól az or go na a ki vá ló akusz ti ká jú te -

rem kü lön bö ző pont ja i ból hall gat va.
Az éj sza kai kon cer te ket fény fes tés te -
szi még él ve ze te seb bé.
A Bar tók Bé la Nem ze ti Hang ver -

seny te rem  im po záns  hang sze re  az
utób bi hét év ti zed ben épí tett leg na -
gyobb hang ver seny ter mi or go na Eu -
ró pá ban; 2006-ban avat ták fel. A ha -
tal mas mé re tű inst ru men tum ki lenc -
ven két re gisz ter rel, öt ma nu ál lal és hat -
ezer-nyolc száz négy síp pal szó lal meg,
mű köd te té sé hez  a  pó di um ra  ki tol -
ha tó mo bil ját szó asz tal is csat la ko zik.
A Mü pa to váb bi te re i ben is Bach -

hoz fű ző dő él mé nyek kel le het fel fris -
sül ni: lesz fo lya ma to san nyit va tar tó
Bach Ca fé, szom bat dél előtt és ko ra
dél után nyi tott or go na mű hely, sőt or -
go na lec két is kap hat nak azok, akik
sze ret nék ki pró bál ni ezt a cso dá la tos
hang szert. A be lé pők vál to za to sak:
egy-egy hang ver seny re is le het je gyet
ven ni, de nap sza kok ra (Bach Nacht
és Bach Tag) és ter mé sze te sen a kü -
lön le ges  él ményt  kí ná ló  tel jes  hu -
szon négy órá ra is (Bach24) vált ha tó
bér let. To váb bi  in for má ci ók a mu -
pa.hu/prog ra mok/bach24 ol da lon
ér he tők el.
Kezd jük a ta vaszt Bach mu zsi ká -

já val!
g Ecse di Zsu zsa

„330–Bach–24”
OrgonamaratonJohannSebastianBachszületésének330.évfordulóján

So kan fel te szik a cím be li kér dést, mi u tán ér dek lő dé -
sük re el mon dom, hogy én Jo hann Se bas ti an Ba chot tar -
tom a ze ne al fá já nak és óme gá já nak. Ta lán erős ez a me -
ta fo ra, hi szen te het sé gét, zse ni a li tá sát at tól az Úr tól kap -
ta, aki nek min den mű vét aján lot ta; és azért te vé keny -
ke dett, aki meg halt ér te a ke resz ten: ily mó don a Min -
den ha tó ról be szé lünk, aki raj ta ke resz tül meg aján dé -
ko zott ben nün ket mennyei ze né jé vel. Mi ért pont Ba -
chot? – hi szen szám ta lan más meg ha tá ro zó ze ne szer -
ző élt előt te és utá na is, akik nek sok újí tást, hang zást,
for mát kö szön he tünk; még is ő volt az, aki olyan zse -
ni a li tás sal tud ta össze fog lal ni ko rá nak ze nei vi lá gát,
amely messze to vább mu tat.
Bach ze né je ma ga a tö ké le tes ség. Egy szer a nem rég

el hunyt Dob szay Lász ló ta nár úr me sél te ne künk, hogy
egyik nyá ron Bach összes mű vét vé gig ját szot ta, és meg -
ál la pí tot ta, hogy nin cse nek rossz al ko tá sai. Egy ben va -
ló ban biz to sak le he tünk: ha ala po san ér tel mez zük bár -
mely da rab ját, szám ta lan ré te get fejt he tünk vissza. Sem -
mi sem vé let le nül ke rült a kot ta pa pír ra: olyan ez, akár
a Szent írás. Le gyen az trió szo ná ta, pas sió vagy ép pen
bran den bur gi ver seny: min den tak tu sát hall gat va az Úr -
ban gyö nyör köd he tünk.
Ez a szak ra li tás ad ja szá mom ra azt a ze nei él ményt, mely

da rab ja it ma ga san a töb bi mű fö lé eme li. Nem csak az el -

hi va tott ság, ha nem a mö göt te lé vő fel fog ha tat lan tu dás és
le le mény is hoz zá já rul eh hez. Ép pen ezért ha fel kér nek bár -
mi lyen or go na kon cert re, Bach ze né jét min dig mű sor ra tű -
zöm. Ez egy ben a ne héz ség is: úgy elő ad ni, aho gyan a ze -
ne szer ző – és aho gyan már meg ért het tük: ál ta la ma ga a
Te rem tő – el kép zel te-meg al kot ta, bi zony nagy ki hí vás.
Er ről a ze nei alá zat ról tesz ta nú bi zony sá got Szv ja -

tosz lav Rich ter, aki egy Bach-kon cer tet kö ve tő en még
a  hely szí nen  át gya ko rol ta  az  éj sza kát.  Ké sőbb  úgy
nyi lat ko zott, tar tott tő le, hogy ta lán nem tud ta a ze ne -
szer ző mű vét úgy át ad ni a kö zön ség nek, aho gyan ma -
ga a mes ter el kép zel te.
Ezt a ne héz fel ada tot ve szem én is a vál lam ra, ami kor

ki ál lok a kö zön ség elé, és leg ked ve sebb ze ne szer zőm mű -
ve it ké szü lök el ját sza ni: va jon át tu dom-e ad ni a ze nét?
Az or go na ma ra ton ra szó ló meg tisz te lő fel ké rés nagy erő -
pró ba is; re mé lem, hogy ele get tu dok ten ni a ki hí vás nak. 
„Mi nél bel jebb ke rü lünk Bach ze nei vi lá gá ba, an nál

tá ga sabb nak érez zük, és va la mi lé nye ge set tu dunk meg
ön ma gunk ról  és  a  vi lág ról.”  E  gon do la tot  Fassang
Lász ló, az al ka lom szer ve ző je küld te kör be ne künk pár
nap ja – és mi lyen igaz: ha va la ki el mé lyül Bach mű ve -
i ben, ki nyí lik a vi lág…

g Ké mén czy An tal,
a zug lói evan gé li kus temp lom or go nis tá ja

MiértpontBach?
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El ső  le ve lét  február 23-án küld te
Ema nu el atya: „Ma ko rán reg gel az
Isz lám Ál lam (IÁ) har co sai több ke -
resz tény fa lut meg tá mad tak a szí ri ai
el-Ha sze ka kor mány zó ság Ka bur ré -
gi ó já ban.  A  har cok  elől  ke resz té -
nyek tö me gei me ne kül tek el-Ha sze -
ka vá ro sá ba, ahol a temp lom kö zös -
sé gi helyi sé ge i ben és csa lá dok nál si -
ke rült el he lyez ni a több száz me ne -
kült  csa lá dot.  Két  te le pü lést,  Tell-
Sam iránt  és Tell-Her múzt  tel je sen
kör be zár ták  az  IÁ  ka to nái.  Kurd
har co sok és a PYD (szí ri ai kurd De -
mok ra ti kus Egye sü lés Párt ja) ka to nái
a tér ség be ér kez tek, hogy el len tá ma -
dást in dít sa nak.”
Más nap,  február 24-én is  le vél

ér ke zik: „A har cok teg nap haj nal ban
négy óra kor kez dőd tek, ami kor az IÁ
kö zel negy ven ki lo mé ter hosszú front -
vo na lat nyi tott. A har cok ki bon ta ko -
zá sá nak fel te he tő oka, hogy az IÁ Ko -
ba ni ban és más he lye ken ve re sé get
szen ve dett, ezért új – ke vés bé vé dett
–  te rü le ten  pró bál nak  front vo na lat
nyit ni. A kör nye ző szun ni ta fal vak kö -
zül töb ben tá mo gat ták az IÁ elő re nyo -
mu lá sát, de ar ra is volt pél da, hogy ki -
me ne kí tet tek  ti zen öt  asszír  ke resz -
tényt (ti zen há rom nőt és két fér fit).
Több mint hat száz ke resz tény csa lád -
nak si ke rült a har cok elől el me ne kül -
ni, de öt ven csa lád Tell-Sam irán ban,
hu szon hat  Tell-Gu ran ban,  hu szon -
nyolc Tell-Dzsaz írá ban és ti zen négy
fi a tal Tell-Her múz ban ma radt. 
Tell-Her múz  és  Tell-Sam irán

temp lo ma it fel gyúj tot ták. Az IÁ har -
co sai  össze gyűj töt ték  azo kat,  akik
nem tud tak el me ne kül ni, és el kü lö -
ní tet ték a fér fi a kat, nő ket és gyer me -
ke ket  egy más tól.  Tell-Her múz ban
egy  ti zen hét  éves  fiú  a  te le pü lést
véd ve már tír ha lált halt. Ezt kö ve tő -
en  a  szír  lé gi erő  tá mo ga tá sá val  a
PYD har co sa i nak si ke rült meg ál lí ta -
ni uk az IÁ elő re nyo mu lá sát.”
Február25-én újabb hí rek ér kez -

nek.  „A  Tell-Sam irán ban  ma radt
több  mint  öt ven  csa lád  sor sa  bi -
zony ta lan. Nem le het pon to san tud -
ni, hogy az IÁ meg tá mad ta a te le pü -
lést, vagy a PYD ka to ná i nak si ke rült
vissza ver ni ük  a  tá ma dást.  Öt ven -
nyolc ke resz tény csa lá dot el fog tak, és
el vit ték  őket  Um  al-Ma sza mi er be.
Egy elő re  még  élet ben  van nak,  de
to váb bi sor suk két sé ges. A csa lá do -
kat szét vá lasz tot ták. Két száz ke resz -
tény csa lád még min dig a Ka bur ré -
gi ó ban van, több mint száz csa lád pe -
dig Tell-Ta mir ban. Több mint ezer
csa lád nak  si ke rült  el me ne kül nie,

őket most el-Ha sze ká ban és el-Ká -
mes li ben pró bál ják el he lyez ni.
Imád ko zunk a me ne kül te kért és

azo kért, akik nek sor sa bi zony ta lan.
Imád ko zunk,  hogy  or szá ga ink ban
(Irak ban és Szí ri á ban) a ke resz té nyek
ül dö zé se ér jen vé get.”
Február26-án szív szo rí tó hí re ket

ka pok.  „Ti zen öt  fi a tal  ke resz tény
már tír ha lált  halt,  kö zü lük  töb ben
ak kor, ami kor há zu kat és csa lád ju kat
véd ték. Tell-Sam irán ban két száz öt -
ve nen ma rad tak, sen ki nek sem si ke -
rült idő ben el me ne kül nie. Az IÁ és
a te le pü lést vé dők kö zött he ves har -

cok bon ta koz tak ki, va ló szí nű leg a vé -
dők kö zül töb ben éle tü ket vesz tet ték. 
A har cok be fe jez té vel va ló szí nű,

hogy min den kit el vit tek a szom szé -
dos – az IÁ ál tal kont rol lált – te rü -
le tek re. Tell-Dzsaz írá ban nyolc van -
egyen, Tell-Gu ran ban hu szon egyen,
Tell-Fej tá ban  öten,  Ka bír  Sa mi já -
ban  hár man  ma rad tak.  Tell-Her -
múz ban a  te le pü lést  vé dő  ti zen két
fér fi és két nő kö zül két fi a tal fiú a
har cok ban el esett, az egyik nőt pe dig
le fe jez ték. A kör nye ző fal va kat vé dők
kö zül ti zen há rom em bert el fog tak.
A Ka bur ré gi ó ból gya kor la ti lag az

összes ke resz tény fa lu ból (har minc -
öt te le pü lés) el me ne kül tek az em be -
rek el-Ha sze ká ba vagy el-Ká mes li be.
Ba kos atya volt az utol só, aki Tell-Ta -
mir ból el jött, itt már csak azok ma -
rad tak, akik a PYD ka to ná i val együtt
vé dik ott ho na i kat. Nem meg erő sí tett
hí rek sze rint hol nap ra (feb ru ár 27.) a
»hi tet le nek« tö me ges ki vég zést hir -
det ték meg Bab al-Fa raj ba.”
„Február28.: a hely zet vál to zat -

lan. A Ka bur fo lyó dé li ol da lát az IÁ
kont rol lál ja, az észa ki ol da lon lé vő
te le pü lé se ket ke resz té nyek és kurd
ka to nák. Tell-Ta mir tól Umm-Ghar -
ga nig a csa lá do kat ki me ne kí tet ték.
Je len leg nem foly nak har cok. Teg nap

és teg nap előtt lé gi csa pá so kat haj tott
vég re a szír lé gi erő. Kü lön bö ző te le -
pü lé sek ről össze sen két száz ki lenc -
ven há rom em bert tart fog va az IÁ.
Ki vég zé sek ről nem ér kez tek hí rek;
re mél jük, so ha nem fog be kö vet kez -
ni. Egyes in for má ci ók sze rint a fog -
ság ban lé vők ügyé ről a Sa ddá di ban
mű kö dő sa ria bí ró ság fog dön te ni.
El kép zel he tő, hogy dzsiz ját (vé del -
mi adót) kell fi zet ni ük majd a ke resz -
té nyek nek.”
Már ci us el ső nap ja i ban vég re jó hí -

rek: „Hu szon egy fér fi és két nő ki sza -
ba dult az IÁ fog sá gá ból. A töb bi ek
sor sa bi zony ta lan, imád koz zunk ér -
tük, és bíz zunk a sza ba du lá suk ban.”

g Bá lint Gá bor,
Öku me ni kus Se gély szer ve zet

Kapomaleveleket…
b Azasszírkeletiegyházegyikelöljárójával,Ema nu el atyávalelőször
tavalynyárontalálkoztam,amikorazirakimenekültekettámogatóse-
gélyprogramotkezdtükelszervezniKurdisztánban.Novemberbenis
sokatsegítettazIszlámÁllamtérnyeréseelőlakurdisztániDuhokkor-
mányzóságterületéreelmenekültcsaládoktámogatásasorán.Azel-
múltnapokbanpedigfolyamatosankapomtőleahíreketazészak-szí-
riaikeresztényekmegrázósorsáról.

2014 nya ra óta Észak-Irak ban és
Szí ri á ban ke resz té nyek és más fe -
nye ge tett ki sebb ség hez tar to zó
csa lá dok tíz ez rei kény sze rül tek
me ne kül ni  az  éle tü ket  ve szé -
lyez te tő ül dö zés és há bo rús hely -
zet  elől.  Az  Öku me ni kus  Se -
gély szer ve zet a nem zet kö zi kö -
zös ség ré sze ként vál lal sze re pet
a se gít ség nyúj tás ban. A se gély -
szer ve zet 2014-ben száz csa lád
el lá tá sát tá mo gat ta az Er bíl (Irak)
mel let ti  me ne kült tá bor ban,  a
té li hi deg be kö szön té vel pe dig
to váb bi mint egy két száz csa lád
ka pott se gít sé get. A se gély szer -
ve zet 2015-ben is foly tat ja a se -
gély prog ra mot, amely hez fo lya -
ma to san vár ja az ado má nyo kat.

Az Öku me ni kus Se gély szer ve zet
tér ség be li  se gély prog ram já nak
tá mo ga tá sá ra át uta lás sal, il let ve
csekk be fi ze tés sel  a  11705008-
20464565 szám la szá mon fo gad
ado má nyo kat. A köz le mény ben,
kér jük, tün tes sék fel: „Irak”. A se -
gely szer ve zet.huhon la pon bank -
kár tya se gít sé gé vel is le he tő ség
van gyor san és biz ton sá go san el -
jut tat ni a fel aján lá so kat.

A nyu ga ti új sá gok cím lap jai most
nin cse nek te le „je su is Cop te” fel ira -
tok kal. Nem baj. En nél ne me sebb és
di cső sé ge sebb ez a tör té net. A SAT-7
arab nyel vű mű so ra te le fo non meg -
in ter jú vol ta az egyik le fe je zett fi a -
tal em ber test vé rét, Bes hir Is ta fa no us
Kam elt. A mű sor ve ze tő meg kér dez -
te tő le, hogy mit érez. Bes hir elő ször
is he lyes bí tett – nem csak egy, ha -
nem két fi test vé re is ott volt a ten -
ger par ton:

– Pis hoy Is ta fa no us Ka mel már tír,
és Sa mu el Is ta fa no us Ka mel már tír.
Büsz ke  va gyok  rá juk!  Pis hoy  hu -
szon öt éves volt, Sa mu el hu szon há -
rom éves volt. Ők a ke resz tény ség
büsz ke sé gei. Mi at tuk fel emelt fej jel,
büsz kén jár ha tok!
Az ISIS töb bet adott ne künk, mint

amit kér het tünk – te tte hoz zá –, mert
nem vág ták ki azt a részt a vi de ó ból,
ami kor meg val lot ták a hi tü ket, és se -
gít sé gül hív ták  Jé zus Krisz tust. Az
ISIS meg erő sí tet te a hi tün ket. Há lás
va gyok az ISIS-nek, hogy nem vág -
ták ki, ami kor a hi tük meg val lá sát ki -
ál tot ták.
Az in ter jú az tán vé gig eb ben a tó -

nus ban foly ta tó dott. Va la mi fur csa
öröm és re mény ség zu hant a kép er -
nyő re, amely szét tör te a döb be net és
a  gyász  foj to ga tó  pán cél ját.  A  re -
mény ség  az  ál do za tok  test vé ré ből
su gár zott. Őt hall gat va a mű sor ve ze -
tő  könnyei  is  cso rog tak,  meg  az
enyé im is.
– Hogy van a csa lá dod? – ál lí tot -

ta meg egy pil la nat ra a mű sor ve ze tő.
– Hidd el ne kem, hogy az em be -

rek  itt bol do gok, és mél tat ják egy -
mást. Nem gyá szol nak, ha nem el is -
me rő sza va kat mon da nak egy más -
nak,  ami ért  a  fa lu ban olyan  so kan
hal tak már tír ha lált. Büsz kék va gyunk
rá juk!
Az in ter jú leg döb be ne te sebb ré -

sze  azon ban  csak  ek kor  kö vet ke -
zett, mert az ed di gi e ket kis vál toz -
ta tá sok kal akár egy ön gyil kos me -
rény lő csa lád ja is el mond hat ta vol -
na. A büsz ke ség és szé gyen mát ri -
xá ban élő kul tú rák szá má ra kü lö nös
ér ték, ha csa lád tag ja i kat nagy mél -
tó ság éri, és ahogy egyes musz li mok
kö zött hős tett nek szá mít a hi tet le -
nek le gyil ko lá sa köz ben el szen ve -
dett hő si ha lál, ke resz té nyek kö zött
ré gi ha gyo má nya van a vér ta nú ság
be csü le té nek. Per sze az ön gyil kos
me rény let  és  a vér ta nú ság kö zött
óri á si kü lönb ség van, de a ke resz -
tény hit ne mes sé ge más ban is meg -
nyil vá nul.

– Hogy érez tél, ami kor a lé gi  csa -
pá sok el kez dőd tek, és lát tad az ISIS-
ta gok holt tes tét? – te rel te a mű sor ve -
ze tő a té mát a bosszú kér dé sé re.
– Meg mon dom ne ked az igaz sá -

got. Egé szen a ró mai idők óta mi, ke -
resz té nyek, a vér ta nú ság cél pont jai
va gyunk. Ez meg könnyí ti szá munk -
ra az ilyen krí zi sek el vi se lé sét, mert
a Bib lia azt mond ja, hogy sze res sük

az el len sé ge in ket, és áld juk azo kat,
akik  ben nün ket  át koz nak  –  vá la -
szol ta.
Vagy is  nincs  bosszú vágy.  Meg -

bo csá tás van.
A mű sor ve ze tő ez után meg kér dez -

te  tő le,  tud na-e  imád koz ni  azért,
hogy az el kö ve tők bo csá na tot nyer -
je nek. Bes hir Is ta fa no us Ka mel ek kor
el me sél te az édes any jával va ló be szél -
ge té sét. Hat va nas éve i ben já ró, ta nu -
lat lan édes any já tól azt kér dez te, mit
ten ne, ha meg lát ná az egyik ISIS-ta -
got az ut cán, és meg tud ná, ő volt a fi -
ai hó hé ra. Az édes any ja azt vá la szol -
ta: „Be hív nám a há zunk ba, és imád -
koz nék ér te, hogy meg nyíl ja nak a sze -
mei, mert se gí tett ne künk be men ni
a mennyek or szá gá ba!”
Az  in ter jú vé gén a vér ta nú sá got

szen ve dett kopt fi úk báty ja han go san
imád ko zik az ISIS-ta go kért:
– Drá ga  Is te nem,  nyisd  meg  a

sze mü ket, hogy üd vö zül je nek! Sza -
ba dítsd meg őket a tu dat lan ság ból és
a rossz ta nok tól, ame lye ket ta ní tot -
tak ne kik! Ámen.

* * *

Az  el múlt  év ti zed ben  rend kí vü li
evan gé li u mi éb re dés fu tott vé gig az
egyip to mi kopt egy há zon. Bib lia ta -
nul má nyo zó kö rök ala kul tak szer -
te a Ní lus-par ti vá ro sok ban, meg -
erő söd tek a fe le ke zet kö zi kap cso -
la tok, új, ha tal mas ra duz zadt gyü -
le ke ze tek jöt tek lét re, fi a ta lok tíz -
ez re it ra gad ta ma gá val a meg úju lás. 
2011. no vem ber 11-én a musz lim

ten ger ben  élő,  mar gi na li zált,  kí -
vül ről foj to ga tott ke resz té nyek fe -
le ke zet kö zi vir rasz tás ra és di cső í -
tés re  gyűl tek  egy be,  hogy  együtt
erő söd je nek hi tük ben. Több mint
öt ven ezer Jé zus-kö ve tő ta lál ko zott
a mok at ta mi bar lan gok nál. Eze ket
nem ré gi ben egy Si ma an ne vű, alá -
za tos, Szent lé lek kel be töl tött kopt
pap ás ta ki és vál toz tat ta ke resz tény
gyü le ke ző hellyé,  mi köz ben  el ké -
pesz tő en  ered mé nyes  misszi ói
mun kát vég zett az egy sze rű en csak
sze mét vá ros nak ne ve zett sze gény -
ne gyed ben.
Szip pant sunk most be le en nek a

le ve gő jé be, hát ha ben nün ket is meg -
érint va la mi a menny re mény sé gé -
ből! Van egy rö vid fel vé tel a 2011-ben
tör tént fel eme lő ese mény ről, néz ze -
tek be le! (http://goo.gl/Q4VJkg) 
Né ha úgy ér zem, a mennyei va ló -

sá got iga zán csak szo ron ga tott hely -
zet ben le het meg ta pasz tal ni, ak kor
is a Szent lé lek ál tal. Az egyip to mi hí -
vők helyt ál lá sa ki jó za ní tó. Egy nap
mi is ott ál lunk majd egy ten ger par -
ton, ha nem Lí bi á ban, ak kor Ha dész
ka pu i nál,  és  egy ál ta lán  nem  lesz
mind egy, hogy van-e olyan imád ság
a szí vünk ben, mint a na rancs ru hás
ven dég mun ká sok  „Ya  rab bi Ya su!”
ki ál tá sa volt.

g Sza ba dos Ádám
For rás: di vi nity.sza ba dos adam.hu

Akiknekfejüketvették
aJézusrólvaló

bizonyságtételért
b „YarabbiYasu!”–kiáltottaegyszerreahuszonegy,narancsruhábaöl-
töztetettkoptkeresztény,amikorazIrakiésSzíriaiIszlámÁllam(an-
golbetűszóvalISIS)feketeruháshóhérainekiálltaklefejezniőketa
líbiaitengerparton.A„Yarabbi!”olyasmitjelent,hogy„uram!”vagy
„ó,uram!”,esetleg„segíts,uram!”.EredetilegAllahmegszólításáraszol-
gált,deatérdre,majdkivégzésükhözhasrafektetettkeresztényekJé-
zushozbeszéltek.EzutánfejüketvettékaJézusrólvalóbizonyságté-
telért.Azérthaltakmeg,mertakeresztnépéheztartoztak.AzISIS
mondja ezt. Ők egyébként nem provokálták, hanem szerették a
muszlimokat.Amikorazarabtavaszidejénmuszlimbarátaikasző-
nyegükönimádkoztak,őkfalkéntvettékkörülőket.Egyetlenbűnük
azvolt,hogykeresztények.
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Éne kes köny vünk 40. éne ké nek ke let -
ke zés tör té ne tét bon tot ta ki be ve ze -
tő áhí ta tá ban Fa bi ny Ta más püs pök
a Bu da vá ri Evan gé li kus Egy ház köz -
ség  már ci us  2-án  meg tar tott  sza -
bad egye te mi elő adá sá nak ele jén. El -
mond ta,  hogy  a  szer ző  –  Mar tin
Rinc kart (1586–1649)  evan gé li kus
lel kész – ver sei a har minc éves val lás -
há bo rú vi szon tag sá gai kö zött szü let -
tek. A Lu ther vá ro sá ban, Wit ten berg -
ben szol gá ló lel ki pász tor az evan gé -
li ku sok egyik leg ked vel tebb him nu -
szá nak,  a  Jo hann Crü ger ze né jé vel
hang zó,  Jer, di csér jük Istent cí mű
ének nek a szö ve gét gyer me ke őszin -
te, szív ből és tisz ta lé lek ből fa ka dó,
bé kes ség,  nyu ga lom  és  biz ton ság
után áhí to zó imád sá ga alap ján ír ta.
„Olyan em ber volt Rinc kart – mond -
ta a püs pök –, aki nek köl té szet té vált
szin te min den szó a szá ján. Kü lö nös

vé let len, hogy a szer ző ép pen a há -
bo rús ko dást le zá ró veszt fá li ai bé ke
meg kö té sé nek és az ének be mu ta tá -
sá nak ide jén, 1649-ben halt meg.”
Az áhí tat so rán fel ol va sott, a ka -

to li kus Bib li á ban meg ta lál ha tó, de -
u te rok ano ni kus Si rák fia köny vé be
fog lalt ige sza kasz a ve ze tők fe le lős -
sé gé ről szól, azt üze ni, hogy a bölcs
ural ko dó erő sí ti a né pét. Áld já tok a
min den ség Urát, aki ad jon bé kes sé -
get,  vi dám sá got,  és  sza ba dít son
meg ben nün ket –  volt  az üze net,
amely  már  elő re ve tí tet te  az  elő -
adás gon do la ti ívé nek vég pont ját, a
Mes si ás vá rá sát.

Ri to ók Zsig mond pro fesszor az zal
kezd te elő adá sát, hogy az Ószö vet ség
és az Új szö vet ség kö zött egy fe hér la -
pot  ta lá lunk,  mely re  leg in kább  a
kor szak és a zsi dó nép sú lyos tör té -
nel mi és tár sa dal mi fe szült sé ge it ír -

hat nánk le, mert fő ként ez jel le mez -
te az i. e. 3. szá zad vé gé től Jé zus szü -
le té sé ig ter je dő kor sza kot.
Er re az idő szak ra a gö rög ci vi li zá -

ció vál sá ga nyom ta rá leg in kább a bé -
lye gét  –  mond ta  az  aka dé mi kus.
Athén  és  Spár ta  ál lan dó sult  har ca
csak mé lyí tet te az amúgy is ki ala kult
vál sá got, s az egy re gyen gü lő gö rög -
ség ha nyat lá sa után ke let ke ző ha tal -
mi, po li ti kai űrt a II. Fi lip posz, Nagy
Sán dor ap ja  ál tal  uralt Ma ke dó nia
töl töt te be. A vi lág hó dí tó ural ko dó,
Nagy Sán dor ha lá la után bi ro dal ma
szét hul lott, a ro mo kon pe dig lét re -
jött egy há rom pó lu sú – Egyip tom,
Szí ria és Ma ke dó nia ha tal mi cent ru -
ma ál tal meg ha tá ro zott – vi lág rend,
amely ben szin te so ha nem volt bé -
kes ség.
A gaz da sá gi lag és ka to na i lag egy -

aránt  fon tos  te rü le ten  élő  zsi dó
nép  eb ben  az  üt kö zé sek kel  és  fe -

szült sé gek kel  te li  ha tal mi  tér ben
őr lő dött  –  mond ta  Ri to ók  Zsig -
mond. Sú lyos bí tot ta a hely ze tü ket,
hogy  a  zsi dó  pa pi  arisz tok rá cia  a
vég le te kig meg osz tott volt, a gö rög
tő ke be nyo mu lá sá val az el té rő gaz -
da sá gi ér de kek men tén szün te le nül
vi as kod tak egy más sal. A Per zsa Bi -
ro da lom  gyám sá ga  alatt  meg ta -
pasz talt vi szony la gos val lá si tü rel -
met a Ró mai Bi ro da lom ter jesz ke -
dé sé vel fel vál tot ta egy ke vés bé to -
le ráns ál la mi meg íté lés.
Egy vi dé ki zsi dó pa pi csa lád és an -

nak fe je, Jú dás Mak ka be us ve ze té sé -
vel a Sze leu ki dák el len szer ve zett fel -
ke lés  győ zel mé vel  meg szi lár dult  a
Mak ka be u sok lé nye gé ben ki rá lyi ha -
ta lom ra épü lő, ön ál ló, ál la mi ural mi
rend sze re, ami újabb bel ső fe szült sé -
ge ket ger jesz tett a zsi dó ság kö re i ben.
A zsi dó ál lam élet nek ezt a kor sza kát

mai eszünk kel szin te el kép zel he tet -
len bru ta li tás sal fo lyó ha tal mi harc
jel lem ezte:  szám űze té sek,  tö me ges
ki vég zé sek, dur va po li ti kai gyil kos -
sá gok kö ve tték egy mást. Ez a za va -
ros, erő szak kal min den ízé ben át szőtt
idő szak  elő zte  meg  az Új szö vet ség
kor sza kát.
A fe szült sé gek kel te li tár sa dal mi vi -

szo nyok ter mé sze te sen je len tős ha -
tást gya ko rol tak a zsi dó nép bel ső vi -
szo nya i ra is: meg in dult a val lás hoz
va ló  kap cso lat men tén  szer ve ző dő
bel ső po la ri zá ló dás.
A hit for rá sá ul ki zá ró lag Mó zes öt

köny vét  el fo ga dó  szad du ce u sok  a
szü le tés jo gán kö ve tel ték ma guk nak
a leg főbb pa pi ha tal mat. A ha szi dok
vagy ke gye sek min den ben az év ez re -
des zsi dó ha gyo má nyok hoz iga zod -
tak, míg a – ma nap ság szin te csak ne -
ga tív  él lel  em le ge tett  –  fa ri ze u sok
vagy el kü lö nü lők az írott Tó ra mel -

lett a szó be li ha gyo má nyo kat is tisz -
tel ték. Ők vol tak azok, akik annyi ra
tisz tel ték a sabb á tot, hogy ezen a na -
pon  nem  fog tak  fegy vert,  in kább
hagy ták ma gu kat a meg szál lók se re -
ge i től le mé szá rol ni. A ze ló ták vagy
vak buz gók meg al ku vás nél kül kö vet -
ték a val lá si elő írá so kat, a szi ká ri u sok
ugyan ak kor – mai  ér te lem ben – a
kor szak  is mert  ter ro ris tái  vol tak,
akik szám ta lan po li ti ka i lag mo ti vált
gyil kos sá got kö vet tek el. És per sze
min den irány zat szi lár dan hitt a ma -
ga iga zá ban.
A  pro fesszor  ki emel te,  hogy  a

szét tar tó zsi dó tár sa da lom ban a kor -
szak egyik leg fon to sabb in téz mé nye
a zsi na gó ga volt. Tö me gek gyűl tek
össze a lé nye gé ben má ig vál to zat lan,
szi go rú rend pa ran csol ta szer ke zet -
ben lét re ho zott épü le tek ben, ahol te -
kin té lyes zsi dók ta ní tot tak – kö zöt -
tük ta lál juk Jé zust is.
Egy  sú lyos  bel ső  fe szült sé gek től

ter hes, erő szak szab dal ta és kül ső ha -
tal mak ál tal is szo ron ga tott tár sa da -
lom ban szin te evi den ci a ként buk kan
fel a mes si ás vá rás – mond ta az aka -
dé mi kus.  A  zsi dók  hit tek  ab ban,
hogy a vég le te kig meg rom lott vi lá got
csak egy el jö ven dő mes si ás tud ja jó
út ra te rel ni, hely re ál lít va a va la ha volt
arany kort.  El ső sor ban  bé ké re  vá -
gyott a nép, egy olyan je len lé vő Is -
tent vár tak, aki sza ba dí tó, meg vál tó
lesz, gyógy írt je lent a kö zös ség és az
egyé nek ba ja i ra egy aránt.
Jé zus azonban nem ki rály nak ér -

ke zett  a  szen ve dő  zsi dó  nép  kö zé,
nem azért jött, hogy ne ki szol gál ja -
nak. Olyan bel ső bé kes sé get ho zott
el, ame lyet so ha nem vesz nek már
vissza – mond ta vé ge ze tül az evan -
gé li kus sza bad egye tem hall ga tó i nak
a klasszi ka-fi lo ló gus.

g Il lisz L. Lász ló

Reg gel ki né zek az ab la kon: mi lyen
idő van? Hm, már nem de res a fű,
és tisz ta az ég. Mit ve gyek föl? Mi -
lyen idő vár ha tó? Nos, most az op -
ti kai  vizs gá lat  nem  elég:  ki nyi -
tom az ab la kot, és ki nyú lok. Aha!
Kö rül be lül öt fok. Per ge tem ma -
gam ban, mit is ve gyek fel. Ki nyi -
tom a szek rényt. Van, amit meg -
ta lá lok, más a szá rí tón, a va sal ni -
va ló közt vagy ép pen a szennyes -
ko sár ban van, eset leg a var ró do -
bo zom kö ze lé ben vár ja ví tás ra. Pe -
dig mi lyen egy sze rű len ne a pó ló-
far mer!
Az  ige hir de tés re  ké szül ve  is

van nak  egy sze rű  út ja ink,  meg -
szo kott,  ké nyel mes  esz kö ze ink,
még is ugyan olyan al kal mat lan ná
vál hat nak, mint a pó ló és far mer
vi se lé se mond juk sí e lés hez vagy
úszás hoz. Fon tos tud nunk, hogy
hol va gyunk mi, ige hir de tők, és hol
van nak  ige hall ga tó ink,  mi lyen
„idő já rás”  jel lem ző  ak kor,  ami -
kor ké szü lünk egy pré di ká ci ó ra, és
ami kor az va ló ban el is hang zik. Fi -
gyel nünk kell min den re és min -
den ki re, ami, aki és aki je len van,
kö rül ve szi és át hat ja a pré di ká ci -
ót. Nem fe led kez he tünk meg az
ige hir de tés „kör nye ze té ben” ar ról,
ami  ál lan dó,  és  kí sér nünk  kell,
sőt je len kell len nünk a vál to zá sok -
ban – ön ma gunk vál to zá sa i ban is.
Feb ru ár utol só he té ben Rév fü -

lö pön  ti zen öten  gyűl tünk  össze
há rom nap ra egy há zunk lel ké szi
ka rá ból,  hogy  dr. Sza bó La jos -
nak, az Evan gé li kus Hit tu do má nyi
Egye tem rek to rá nak és Sza bó né
Mát rai Ma ri an ná nak, az  EHE
Gya kor la ti In té ze te ve ze tő jé nek az
irá nyí tá sá val fel emel jük fe jün ket a
meg szo kott ból, kö rül néz zünk, és
nyíl junk mind ar ra, ami kö rül ve szi,
il let ve  meg ha tá roz za  az  ige hir -
de tőt és a meg szü le tő ige hir de té -
se ket. Dol goz tunk, ha bár a mun -
ka el ső sor ban ben nünk ma gunk -
ban zaj lott.
Kü lön bö ző gyü le ke ze tek ből és

(évek ben mér ve is) el té rő ta pasz -
ta la tok kal  ér kez ve  áll tunk meg,
hogy el gon dol kod junk ige hir de té -
se ink ről és sa ját ma gunk ról mint
ige hir de tők ről. Eh hez a mun ká hoz
új szem pon to kat kap tunk a kur zus
ve ze tő i től és egy más tól egy aránt.
Be szél ge tés be  kezd tünk  bib li ai
sze mé lyek kel, ami szin tén új meg -
kö ze lí tést  adott.  Si mon Pé ter rel
kap cso lat ban meg is kap tuk a ne -
künk sze ge zett és egy ben meg is
erő sí tő kér dést: va ló ban az ir re á -
lis nak tű nő evan gé li um hir de té sé -
re tet tük fel az éle tün ket?
A lel kész aka dé mia ezen, „Cura

ho mi le ti ca” – lel ki/szel le mi re kre -
á ció ige hir de tők nek cí mű kur zu sa
ta lál ko zás volt egy más sal, ön ma -
gunk kal, a szak rá lis tér rel, Is ten te -
rem tő és élő sza vá val, az ige hir de -
tés sel és az ige hall ga tó i val. Őszin -
te ta lál ko zás, amely ben jó volt je -
len len ni. És visszük to vább – Is -
ten sza vá ra fi gyel ve és az ige hir de -
tés  idő já rá sá ra  is  te kin tet tel – a
szó szék re, az ol tár hoz, az am bó -
hoz, a gyü le ke ze tek kö zös sé gé be,
ahol  Is ten  se gít sé gé vel  újabb  és
újabb ta lál ko zá sok szü let nek az ige
hir de té sé ben a kül dő és a cím zet -
tek kö zött.

g Si mon Ré ka

Kereszténykérdésekről–  
Igehirdetői

időjárás-jelentés
Vészben,viharbanvártákaMessiást
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Dr. Sza bó né Mát rai Ma ri an na áhí -
ta tá val  kez dő dött  az  al ka lom.  Az
EHE Gya kor la ti In té ze té nek ve ze tő -
je a ta nít vá nyok ki kül dé sé ről szó ló
bib li ai  sza ka szok  alap ján  ki emel te,
hogy  Jé zus  bá rá nyok ként  kül di  a
far ka sok kö zé a ta nít vá nyo kat: fel kell
te hát ké szül ni a kül de tés ne héz sé gé -
re, de vi gyáz ni kell, ne hogy a ta nít -
vá nyok ma guk is far ka sok ká le gye -
nek. Jé zus ko moly fe le lős sé get he lyez

a  min den ko ri  ta nít vá nyok  vál lá ra
(„Aki ti te ket hall gat, en gem hall -
gat…” – Lk 10,16), vi szont an nak az
örö mét  is  oda aján dé koz za  ezáltal,
hogy Is ten ne vé ben szól ha tunk, és
egész sé ges, a kül dött sé gi tu dat ra tá -
masz ko dó ön bi zal mat ad.
A  to vább kép ző  nap  szer ve ző je,

az EHE Gya kor la ti Teo ló gi ai Tan szé -
ké nek ad junk tu sa, dr. Ko dá csy-Si mon
Esz ter kü lön bö ző élet ko rú gye re kek
élet kér dé se it mu tat ta be a mint egy
het ven fős hall ga tó ság nak. Ahogy a
pél dák il luszt rál ták: a ha lál, az el mú -
lás, a túl vi lág meg ke rül he tet len kér -
dé sei óvo dás kor tól kezd ve iz gat ják az
em bert, aki min dig élet ko ri adott sá -
ga i nak meg fe le lő en  gon dol ko dik  a
prob lé má ról.
A nap to váb bi elő adói ezen – a hit -

tan órákon  is  gyak ran  fel me rü lő  –
élet kér dé sek alap ján szó lal tak meg,
be mu tat va a dog ma ti kai vo nat ko zá -
so kat, a bib li ai hát te ret és a meg fe le -
lő lel ki gon do zói ma ga tar tást.

Dr. Var ga Gyön gyi, az EHE Ószö -
vet sé gi Tan szé ké nek do cen se az Ószö -
vet ség élet-, ha lál- és túl vi lág fel fo gá sát
vá zol ta fel. Az elő adó el mon dá sa sze -
rint az Ószö vet ség el ső sor ban e vi lá -
gi ér dek lő dé sű, szö ve ge i ben a jó élet -
mi nő sé get a tel jes, meg élt élet, a csa -
lá di  kör ben  mél tó ság ban  el töl tött
öreg kor je len ti. Is ten az élet és a ha -
lál Ura, aki nek ha tal ma van éle tet el -
ven ni és (vissza)ad ni. Ő a sa ját kép má -
sá ra te remt min den meg szü le tő gyer -
me ket, és ez mél tó sá got és kül de tést
ad az em be ri élet nek. Az el mú lás té -
nyét ter mé sze te sen ke ze li az ószö vet -
sé gi em ber, az élet vé ges sé gé nek tu -
da tá ban él. A fel tá ma dás gon do la ta –
új szö vet sé gi  ér te lem ben  –  csak  a
fog ság  utá ni  szö ve gek ben  je le nik
meg, de ezek nem mu tat nak egy sé ges
teo ló gi ai irány vo na lat.

Az Új szö vet ség ben vi szont – a fel -
tá masz tás tör té ne tek, a pél dá za tok és
Jé zus  fel tá ma dá sa  ál tal – köz pon ti 
hely re ke rül a ha lál utá ni élet kér dé -
se. Az Em ber fia el jö ve te lé vel, az íté -
let tel és az új te rem tés sel kap cso la -
tos vá ra ko zá sok pe dig hang sú lyo sak
Jé zus be szé de i ben, de az apos to li le -
ve lek ben és a Je le né sek köny vé ben is. 

Ro mán né Bol ba Már ta dok to ran -
dusz elő adá sá ban ki emel te, hogy az

Új szö vet ség sze rint sze mé lyes tör té -
ne tünk  van  Is ten nel.  A  „po kol”  és
„menny”  ka te gó ria  hasz ná la ta kor
tu da to sí ta nunk  kell  ma gunk ban,
hogy hely ként vagy ál la pot ként ér tel -
mez zük-e őket. A po kol lal va ló fe nye -
ge tést min den képp szám űz nünk kell
a hit tan órák ról, vi szont nem sza bad
el hall gat nunk  a  cse le ke de tek  fon -
tos sá gát a kecs kék és ju hok pél dá za -
ta alap ján.
A kér dés dog ma ti kai meg kö ze lí té -

sét dr. Bé res Ta más, az EHE Rend sze -
res Teo ló gi ai Tan szé ké nek pro fesszo -
ra ad ta, aki a túl vi lág ról szó ló e vi lá -
gi ta ní tá sok ról be szélt. Az élet utá -
ni lé tet ku ta tó em pi ri kus utak, az élet
és ha lál ha tár te rü le té nek je len sé ge it 
vizs gá ló tu do má nyos ság – vagy ép -
pen szél há mos ság – je len van vi lá -
gunk ban. A kü lön bö ző val lá sok ban
is meg je le nik a ha lál utá ni élet gon -
do la ta  –  kér dés,  hogy  mennyi re
egye di a ke resz tény fel fo gás a többi
val lá ssal va ló össze ha son lí tás ban.
A val lás tör té net szá mos pont ján

meg je le nik  a  két  vi lá got  el vá lasz tó
mély ség gon do la ta – ahogy a gaz dag
és Lá zár tör té ne té ben a Ká ro li-for dí -
tás sze rint a két kü lön bö ző hely re ke -
rü lő sze rep lőt „köz be ve tés” (a pro tes -
táns új for dí tás sze rint „sza ka dék”)
vá laszt ja  el.  Mi,  ke resz té nyek  vi -
szont ezen a pon ton az új te rem tés -
re gon do lunk. Ar ra az új já te rem tés -
re, amely sze mé lyes, és amely ál tal
úgy  te kint he tünk  éle tünk  min den
nap já ra, mint ami a jö vő ben fog ki -
tel je sed ni. Ezt az erős fo gó dzót kell
to vább ad nunk  ta nít vá nya ink nak  –
fogalmazott Béres Tamás

Csá ky-Pal la vi ci ni Zsó fia gyer mek-
és if jú sá gi szak pszi cho ló gus és hit ta -
nár a gye re kek ha lál él mé nye it mu tat -
ta be – a lel ki gon do zó szem üve gén
ke resz tül. A gye re kek vi lág ké pe és ha -

lál ké pe pár hu za mo san vál to zik a fej -
lő dés so rán. Vi szont min den élet kor -
ban ki ala kul hat fé le lem, szo ron gás a
ha lál lal kap cso lat ban. Ezt fel erő sí ti,
ha a fel nőtt se gí tők, szü lők le tilt ják a
ha lál ról va ló be szé det, és el zár kóz nak
a gyer mek kel kö zös gyász tól. A ha -
lál lal kap cso la tos kér dé se ket min dig
nyi tot tan kell fo gad nunk, még ak kor
is, ha nem tu dunk rá juk vá la szol ni.
A kö zös gyász meg mu tat ja a gyer -
mek nek is, hogy van to vább lé pés a
fáj dal mas vesz te ség után.
Sze mé lyes, szív be mar ko ló kór há -

zi ta pasz ta la ta it osz tot ta meg a hit -
ok ta tók kal  Né meth né Tóth Szil via
men tál hi gi é nés lel ki gon do zó. A be -
teg és hal dok ló gye re kek se gí té sé ről
szól va el mond ta, hogy meg tisz tel te -

tés nek kell ven nünk, ha egy gye rek a
ha lál lal, a sa ját ha lá lá val kap cso lat ban
hoz zánk for dul. Fontos fel ada t a hal -
dok ló gye re kek szü le i nek és test vé -
re i nek kí sé ré se is, oly kor egész osz -
tály kö zös sé gek – ha rag gal és bűn tu -
dat tal te li – gyá szá nak ke ze lé se.

Dr. Orosz Gá bor Vik tor, az EHE
Rend sze res  Teo ló gi ai  Tan szé ké nek
do cen se elő adá sá ban a szü le tés előt ti 
élet té má ját fej tet te ki. Hang sú lyoz -
ta, hogy az em ber tes ti lé te zé sét nem
sza bad  mel lé kes nek  te kin te ni,  hi -
szen a lé lek nem lé te zik a test nél kül,
s így az emb rió is tes ti-lel ki egy ség -
ként mű kö dik. A fo gan ta tás és fej lő -
dés fo lya ma tos sá ga és a ben ne rej lő
le he tő sé gek mi att nincs olyan pont,
ami kor el pusz tít ha tó len ne a mag zat.
A Bib lia em be ri szü le tés ről szó ló

szö ve gei  szin tén  a  kon ti nu i tást
hang sú lyoz zák, egy ben az iden ti tás
fon tos sá ga  is  meg je le nik  ben nük,
pél dá ul:  „Alak ta lan tes te met már
lát ták sze me id; köny ved ben min -
den meg volt ír va, a na pok is, ame -
lye ket ne kem szán tál, bár még egy
sem volt meg be lő lük.” (Zsolt 139,16)
Ugyan ak kor  ta pasz ta la tunk  van  a
disz kon ti nu i tás ról is: a ha lál ese mé -
nye. Is ten hű sé ge vi szont biz to sít ja
a fo lya ma tos sá got: fel tá maszt ja az
em bert a ha lál ból.
A  szak mai  nap  fo lya mán  együtt

gon dol ko dás ra,  bá tor  kér dés fel te -
vés re buz dí tot ta a hall ga tó sá got Ko -
dá csy-Si mon  Esz ter.  Töb bek ben
meg fo gal ma zó dott,  hogy  jó  len ne
he lyi szin ten is mun ka kö zös sé ge ket
ki ala kí ta ni. A ren dez vény há zi gaz dá -
ja ön szer ve ző dés re biz tat ta a je len lé -
vő  pe da gó gu so kat,  egy ben  je lez te,
hogy ez után rend sze re sen, fél éven -
te meg ren de zik a hit ok ta tók to vább -
kép ző nap ját.

g Ko czor Kin ga Dó ra

Hans Jo as elő adá sát egy ko ráb bi pó -
di um be szél ge tés re tett uta lás sal kezd -
te, me lyen az hang zott el, hogy „aki ma
még hin ni tud, az in tel lek tu á lis szem -
pont ból becs te len”. Hans Jo as meg kér -
dez te Ric hard Daw kinst,mi a vé le mé -
nye ar ról, hogy van nak olyan ér tel mes
em be rek, akik hisz nek. Ő er re azt vá -
la szol ta, hogy nin cse nek olyan ér tel -
mes em be rek, akik hin ni tud nak. Ezek
után nem le het meg le pő, hogy he ves
vi ta ala kult ki köz tük a té má ról.
Ma szá mos em ber szá má ra fon tos

kér dés, ho gyan le het in tel lek tu á li san
gya ko rol ni a hi tet. Ha a 18. szá zad fel -
te vé se it néz zük, ak kor az em ber ant -
ro po ló gi a i lag val lá sos lény, val lá sos
irá nyult sá ga van – mond ta Jo as. Ha
kény sze rí tik, hogy ne le gyen val lá sos,
ak kor er köl csi leg rom lás nak in dul –
feltételezték. Ké sőbb be bi zo nyí tot ták,
hogy a leg in kább sze ku la ri zált or szá -
gok ese té ben sem mu tat ha tó ki er köl -
csi ha nyat lás, ez te hát eb ben a for má -
ban nem áll ja meg a he lyét. A hit és
az  er kölcs  hi á nya  kö zött  nin csen
össze füg gés.
Más hon nan néz ve: a ke resz tény ség

el tű né sé nek fel té te le zé se újabb ér de -
kes for du lat volt a 18–19. szá zad ban.
A hí vő em be rek sok szor úgy re a gál tak
er re,  hogy  szem be for dul tak  a  mo -
der ni zá ci ó val.
Az ’50-es évek ben min den rend szer -

hű mar xis ta azt gon dol ta – a Né met
De mok ra ti kus  Köz tár sa ság ban  leg -
alább is biz to san –, ten ni  kell va la mit
azért, hogy el tűn jön a ke resz tény ség.
Ez zel szem ben a tár sa da lom tu dó sok
meg vol tak győ ződ ve ar ról, hogy ez
ma gá tól  is be fog kö vet kez ni. Az tán
per sze egyik fél nek sem lett iga za, hi -
szen a ke resz tény ség nem tűnt el.
A vi lág az óta meg vál to zott.  Jo as

azt az iz gal mas kér dést bon col gat ta,
hogy a vi lág je len leg in kább a val lá -
sok erő sö dé se vagy a sze ku la ri zá ció
fe lé tart-e. A kér dés re – ki tér ve olyan
ér de kes té nye zők re, mint Eu ró pa és
az  Egye sült  Ál la mok  kü lönb sé ge
vagy ép pen val lás, sze ku la ri zá ció és
né pe se dés po li ti ka  össze füg gé se  –
meg lá tá sa sze rint je len leg nem ad ha -
tó  végérvényes  vá lasz,  mert  több
ten den cia ér vé nye sül egy szer re. Azt
is hoz zá tet te, hogy a gyar ma to sí tás
bí rá lói an nak ide jén azt mond ták: ha

a gyar ma to sí tók ki vo nul nak Af ri ká -
ból, ak kor meg gyen gül majd a ke resz -
tény ség ezek ben a tér sé gek ben. Vi -
szont té ved tek, mert pont az el len -
ke ző je tör tént. De azt is meg je gyez -
te,  hogy  a  ke resz tény ség  ter je dé se
nem hoz ha tó  fel  érv ként a ke resz -
tény ség igaz sá ga mel lett. Fel hív ta a fi -
gyel met ar ra, hogy po li ti kai  szem -
pont ból a hí vők nek és a nem hí vők -
nek együtt kell él ni ük, és el kell fo gad -
ni uk egy mást. El kép zel he tet len an -
nak a te ó ri á nak a be tel je se dé se, hogy
min den em ber ke resz tény lesz majd.
1799-ben No va lis egy gon do la ta új

meg vi lá gí tás ba he lyez te a múl tat, a je -
lent és a jö vőt – foly tat ta elő adá sát a
professzor. A múlt tal kap cso lat ban azt
ír ja a köl tő, hogy ak kor a vá gya ko zás,
a ho mo gén ke resz tény ség jel le mez te
Eu ró pát, míg saját korának vi szo nyait
kri ti ku san – az ego iz mus, az anya gi -
as ság  ál tal  uralt nak  –  mu tat ja  be,
ami ért a sze ku la ri zá ci ót okol ja. A jö -
vőt is mét fé nye sen lát ja, mint a ke resz -
tény ség glo ba li zá ci ó ját. Ez az, ami ben
Jo as sze rint ma már nem hi he tünk.
Az elő adás har ma dik nagy blokk ja

a ke resz tény ség glo ba li zá ci ó já ról szólt.
A ke resz tény ség  jö vő je – mond ta a
pro fesszor – azon mú lik, ho gyan tud -
nak egy más sal együtt mű köd ni az eu -
ró pai or szá gok és az Egye sült Ál la mok,
és a vi lág po li ti ka mi ként be fo lyá sol ja
ezt a vi szonyt.
A val lá so kat a je len szi tu á ci ó ban –

meg íté lé se  sze rint  –  egy más  el len
her ge lik. Ha a mig rá ci ót néz zük, ak -
kor  sok szor  a  musz li mo kon  van  a
hang súly, és azt mond ják, hogy a ke -
resz té nyek ki ván do rol nak Eu ró pá ból.
Ez azon ban nem igaz, mert a ke resz -
té nyek – há la az Eu ró pán kí vü li misszi -
ós mun ká nak – be ván do rol nak. Te hát
aki azt ál lít ja, hogy a ke resz tény ség nek
nincs jö vő je, té ved.
A  né met  szo cio ló gus  szel le mes

csat ta nó val zár ta elő adá sát: „A val lá -
sok nem tud nak cse le ked ni – csak az
em be rek. Az em be rek kö zött van a
konflik tus, a val lá sok kö zött nem le -
het.” Megállapítását va ló szí nű leg min -
dig ér de mes szem előtt tar ta ni, ami -
kor  a  val lás  és  a  po li ti ka  vi szo nyát
vizs gál juk, vagy épp azt fej te get jük,
hogy van-e jö vő je a ke resz tény ség nek.

g Ve re bics Il ka

b Val lás, mé dia, nyil vá nos ság címmeltartottakkonferenciátmárcius3-án
aPázmányPéterKatolikusEgyetemBölcsészet-ésTársadalomtudomá-
nyiKarKommunikáció-ésMédiatudományIntézeténekszervezésében.
ArendezvényfőelőadójaHans Jo asnémetszociológusvolt,aberliniFreie
Universität,azerfurtiésachicagóiegyetemegykoriprofesszora.Alá-
togatáskülönapropójakéntszolgált,hogy–aVigiliaKiadógondozásá-
ban–mostjelentmegaprofesszornakelőszörkönyvemagyarulA hit
vá lasz tá sa – Mi lyen jö vő je le het a ke resz tény ség nek? címmel.

Európavallásiszempontból
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BudapestentartottelőadástHansJoasszociológus

 –kezdőknekéshaladóknak
Beszéljünkahalálról,dehirdessükazéletet

HitoktatóitovábbképzésinapazEvangélikusHittudományiEgyetemen

b AzEvangélikusHittudományiEgyetem(EHE)adottotthontafebru-
ár28-ántartotthitoktatóitovábbképzésinapnak,amelyazéletkez-
detévelésvégévelkapcsolatoskérdésekettárgyalta.Atovábbképzés
azzalaszándékkaljöttlétre,hogymegteremtseazevangélikushit-
oktatókmunkaközösségét,szakmaipárbeszédét.
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„Zug lói ze nés es ték” kon cert so ro zat
Már ci us 22-én, va sár nap es te 18 óra kor böj ti ka ma ra hang ver senyt ren -
de zünk a zug lói evan gé li kus temp lom ban (1147 Bu da pest, Lő csei út 32.).
Fel lé pők: Czá pos Be ne dek oboa mű vész, Kiss Me lin da he ge dű mű vész, Ga -
lam bos Lil la ének mű vész és a gyü le ke zet or go nis tá ja, Ké mén czy An tal
zon go ra mű vész. A mű sort Jo hann Se bas ti an Bach, Wolf gang Amade us
Mo zart, Cé sar Franck és Carl Ni el sen böj ti el mé lyü lést szol gá ló ka ma -
ra- és ora to ri kus mű vei al kot ják.
A Zug lói ze nés es ték kon cert so ro zat al kal ma i ra a be lé pés in gye nes, lel -

ki el csen de se dés sel és fel töl tő dés sel szol gál hat nak az ér dek lő dők szá má -
ra. Min den kit sze re tet tel vá runk!

h i r d e t é s
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Az Ae ro flot me net rend sze rű já -
ra tán be szél ge tek egy utas tár -
sam mal. Kér dé sé re el mon dom,
hogy evan gé li kus püs pök vol -
nék, és ér se kik ta tás ra uta zom

Moszk vá ba. „Mi lyen szép, hogy az or to do xok
meg hív ták  egy  ilyen  al ka lom ra!”  – mond ja.
„Nem! Ha hi szi, ha nem, lu the rá nus ér se ket fo -
gunk ik tat ni! Fent, észa kon ez egy ál ta lán nem
pél da nél kü li.” Ez az in dí tás elég is ah hoz, hogy
az uta zás bő két órá ja so rán – fő leg ol vas mány -
él mé nye im alap ján – me sél jek ne ki az orosz -
or szá gi evan gé li ku sok küz del mes sor sá ról.

Történelemleckeafedélzeten
Lu ther kö ve tői már na gyon ko rán, az 1530-as
évek ele jén, Vas zi lij Iva no vics her ceg sé gé nek
ide jén  meg je len tek  Moszk vá ban,  az  Észak-
Eu ró pá ból oda ér ke zett ipa ro sok, ke res ke dők
és or vo sok cso port já val. Ha ma ro san gyü le ke -
ze tet ala pí tot tak, sőt 1576-ban temp lo mot is épí -
tet tek. Ez volt a Szent Mi hály ark an gyal temp -
lo ma. A 17. szá zad de re kán újabb is ten há zát épí -
tet tek, az úgy ne ve zett tisz ti temp lo mot. Az or -
to dox pa pok til ta ko zá sa nyo mán az tán kor lá -

toz ták  az  evan gé li ku sok  val lás sza bad sá gát,
sőt Mi hály cár pa ran csá ra mind két temp lo mot
le rom bol ták.
Ez zel egy idő ben ren de let til tot ta meg az eu -

ró pa i ak föld vá sár lá sát a fő vá ros ban. Ha ma ro -
san azon ban I. Pé ter cár ke rült a trón ra, aki tud -
va le vő leg fon tos nak tar tot ta az eu ró pai kap cso -
la to kat. E „nyu ga ti nyi tás” je gyé ben az ural ko -
dó nem csak en ge dé lyez te egy új evan gé li kus
temp lom épí té sét, de 1695. áp ri lis 3-án sze mé -
lye sen részt is vett az im már kő ből emelt Pé -
ter-Pál-temp lom szen te lé sén.
Oly kor ugyan fel lob bant Moszk vá ban a né -

met el le nes ség, az evan gé li kus gyü le ke zet azon -
ban a küz del mes ko rok ban is meg ma radt. A 18.
szá zad má so dik fe lé ben II. Ka ta lin cár nő tö me -
ge sen hí vott Orosz or szág ba né me te ket, akik je -
len tős mér ték ben hoz zá já rul tak az or szág fej -
lő dé sé hez. Moszk vai  temp lo muk nem csak a
hit élet ben, ha nem a fő vá ros kul tu rá lis éle té ben
is sze re pet ját szott: 1843. má jus 4-én pél dá ul ott
adott kon cer tet Liszt Fe renc.
A 20. szá zad ele jén nem ke ve sebb mint ti -

zen hét ezer tag ja volt az evan gé li kus gyü le ke -
zet nek, a kö vet ke ző et ni kai össze té tel lel: ti zen -
négy ezer  né met,  két ezer  lett,  hat száz  észt,
száz öt ven-száz öt ven finn és svéd. Bár né ha pré -
di kál tak lett és észt nyel ven, az is ten tisz te le tek
nyel ve alap ve tő en a né met volt.
Ezen a pon ton meg le pő meg jegy zést tesz az

orosz nyelv ben jár tas úti tár sam: oro szul „nye -
mec”-nek mond ják a né me tet, ez azon ban a kö -
zép kor ban min den kül föl di re hasz nált gyűj tő -
szó volt. A „nye moj” je len té se pe dig né ma, aki -
vel nem le het be szél ni.

Moziésfilmstúdióatemplomban
Az ér de kes köz lést meg kö szön ve vissza té rek
jegy ze te im hez, és el mon dom, hogy a Pé ter-Pál-
temp lom – amely ben a mos ta ni ér sek szen te -
lés lesz – 1918-ban Orosz or szág, majd a Szov -
jet unió evan gé li kus ka ted rá li sa lett. No, nem

tar tott so ká ig ez a ke gyel mi ál la pot, ha ma ro -
san meg kez dő dött ugyan is az egy há zak ül dö -
zé se és va gyo nuk el kob zá sa.
A bol se vi kok to tá lis had üze ne tet in téz tek a

ke resz tyén ség el len: en nek je gyé ben szét zi lál -
ták az egy há zi kö zös sé ge ket, ül döz ték a hí ve -
ket, meg öl ték a pa po kat, és per sze ki sa já tí tot -
ták az épü le te ket. A ’30-as évek ben ki vé gez ték
a lel készt, és le tar tóz tat ták a gyü le ke zet szá mos
tag ját. Sztá lin a né met evan gé li ku so kat Szi bé -
ri á ba szám űz te. A temp lom épü le té ben Ark ti -
ka né ven mo zit üze mel tet tek, majd a Dia film
stú di ót köl töz tet ték ide. A szom szé dos né met
is ko lát ál la mo sí tot ták, mel lé pe dig a KGB szá -
má ra emel tek egy új épü le tet.
Mon da ni sem kell, hogy a temp lom bel se jét

át ala kí tás cí mén sú lyo san meg ron gál ták. A kar -
za tot le bon tot ták, az or go nát szét szed ték, és a
no vo szi birsz ki ope ra ház ba szál lí tot ták, job bá -

ra azon ban csak de ko rá ció cél já ból. 1957-ben,
a VI. vi lág if jú sá gi ta lál ko zót meg elő ző en le bon -
tot ták a temp lom tor nyát.
Be szél ge té sünk nek ezen a pont ján a re pü lő -

gép ka pi tá nya be mond ja, hogy ha ma ro san lan -
do lunk a Se re mety je vo re pü lő té ren. Szom szé -
dom nak azon ban gyor san el tu dom még mon -
da ni,  mi ként  szer ve ző dött  új ra  a  moszk vai
evan gé li ku sok éle te a kom mu niz mus bu ká sá val.
Em lék szem, né met or szá gi ösz tön dí jas ként

ak kor ke rült  ke zem be  az  Íme, élünk… cí mű
könyv, amely ben ele mi erő vel szó lal tak meg a
vér ta nú ság ra is kész evan gé li ku sok. A kö tet ben
egye bek mel lett ar ról val la nak, hogy a szám -
űze tés ben  nem  volt  Bib li á juk,  így  kéz zel
másolták le a Szent írást. Nem vol tak pap ja ik,
ezért az tán a bá bák ke resz tel tek.
Itt, a haj da ni Szov jet unió ke le ti vé gén, Vla gyi -

vosz tok ban szü le tett 1983-ban né met szü lők től
egy bi zo nyos Di et rich Bra u er. Hi va ta lo san Dit -
rih Bo ri szovics Bra u er nak anya köny vez ték. Két -
éves  ko rá ban  a  csa lád  Moszk vá ba  köl tö zött.
Kö zép is ko lai ta nul má nyai végeztével a Szent pé -
ter vár mel let ti No vosza ra tov ka te le pü lés teo ló -
gi ai fő is ko lá ján ta nult. Szent pé ter vá ri és ka li nying -
rá di szol gá la tai után püs pök ké szen tel ték, négy
év múlva pe dig az egy ház zsi na ta ér sek nek vá lasz -
tot ta. Még min dig csak har minc két éves. „Lát ja,
ezért  jöt tem  Moszk vá ba”  –  mon dom  úti tár -
sam nak, és már csa to lom is ki a biz ton sá gi övet.

DonyeckésOdessza
A re pü lő té ren egy ti zen nyolc éves né met fi a tal -
em ber vár. Hei del berg ből ér ke zett Moszk vá ba,
hogy a rend kí vül sok fel adat előtt ál ló egy ház -
nak ön kén tes ként se gít sé get nyújt son. Ta xi val
me gyünk be a vá ros ba. Ki de rül, hogy a so főr alig
is me ri a vá rost, ugyan is a kö zel múlt ban ér ke -
zett ide Dony eck ből. Az ön kén tes fiú se gít sé -
gé vel pró bá lok a po li ti kai hely zet ről be szél get -
ni ve le, de ha mar ki de rül: nem fo gunk egyet ér -
te ni. Így az tán in kább a fo ci ról tár sal gunk.

Az ér ke zés es té jén a gyü le ke ze ti te rem ben
va cso rá zunk: az asz ta lon pi rog és tea. A szép -
szá mú kül föl di mel lett most szál lin góz nak a he -
lyi lel ké szek. Több sé gük ben ők is sok ezer ki -
lo mé tert re pül tek, hi szen van, aki Omszk ból, van,
aki Sza ma rá ból, is mét más az észak-ka u ká zu si
Krasz no dar ból  ér ke zett.  Szer gej Ma sevsz kij
odesszai püs pök, az uk raj nai evan gé li ku sok ve -
ze tő je saj nos nem ka pott ví zu mot.
Va cso ra köz ben előbb An ton Tyi hom i rov val

kö szönt jük  egy mást  bol do gan.  Ugyan  nem
azo nos év ben, de mind ket ten Er langen ben ta -
nul tunk. A Mar tin-Lu ther-Bund di ák ott ho ná -
nak kö zös sé ge jelentősen for mált min ket. Fel -
idéz zük azt is, hogy né hány éve a no vosza ra -
tov kai teo ló gi án ta lál koz tunk, amely in téz mény -
nek most ő az igaz ga tó ja. Ak kor az orosz or szá -
gi, ka zahsz tá ni, ör mény or szá gi és kir gi zisz tá -
ni evan gé li kus teo ló gus hall ga tók mel lett uk raj -

na i a kat is ké pez tek itt – utób bi ak saj nos már
nem jö het nek. Meg az tán a kép zést is át szer -
vez ték, és ma má r job bá ra csak le ve le ző kur -
zu so kat tar ta nak.

AzÚrházában
A  temp lom  elő te ré ben,  ahol  mo li nó kon  a
gyü le ke zet múlt ja lát ha tó és ol vas ha tó, be széd -
be ele gye dem egy fi a tal em ber rel. And rej Bobyl -
jow nak hív ják, ő a Pé ter-Pál-temp lom egyik lel -
ké sze. Szol gá la tát mel lék ál lás ban vég zi or vo -
si hi va tá sa mel lett. Kér de zem tő le, mit je lent
ez a gya kor lat ban. Mo so lyog va mond ja: „Azt,
hogy il let mé nyem há rom és fél szá za lé kát ka -
pom a gyü le ke zet től – hogy az tán az egész fi -
ze té sem ből egy ti ze det vissza ad jak az egy ház -
nak…” Őszin tén be csü löm az ön kén tes ség nek
és az ön zet len ség nek ezt a szép pél dá ját.
Kér dé sem re And rej el mond ja, ho gyan kap -

ták vissza a temp lo mot. Egy kis cso port 1991-
ben nyúj tot ta be a vá ros nak a Pé ter-Pál-temp -
lom vissza igény lé sé nek me rész ter vét. Ki de rült,
hogy jo gi lag sem az egy ház, sem a moszk vai
gyü le ke zet nem szűnt meg, csak ép pen 1938-at
kö ve tő en fi zi ka i lag nem lé te zett. Lel ki leg vi szont
an nál in kább! So kan és so kat imád koz tak az új -
já ala ku lá sért és a temp lom hely re ál lí tá sá ért.
A fil me sek előbb csak egy he lyi sé get ad tak

át a gyü le ke zet nek, de ez már elég volt ah hoz,
hogy  1991.  szep tem ber 4-én  is ten tisz te le tet
tart hassanak a stú dió ve tí tő ter mé ben. Ha ma -
ro san az tán vissza kap tak egy ká pol ná nyi te -
ret, ahol már he ten te tart hat tak al kal ma kat.
2004-ben az tán is te ni cso da ként él ték meg,
hogy te he tős ma gán sze mé lyek és vál la la tok
ado má nya i val – és per sze je len tős kül föl di tá -
mo ga tás sal – hely re ál lít hat ták az egész temp -
lo mot. Vissza épí tet ték a le bon tott kar za tot,
fény ké pek  alap ján  re no vál ták  a  neo gót
mennye ze tet és osz lo po kat, új or go nát kap -
tak. Az ol tár fa fa ra gá sát a ri gai mű vé sze ti is -
ko la di ák jai ké szí tet ték 2011-ben.

Új don sült ba rá tom el be szé lé se után be me -
gyek  a  fél ho má lyos  temp lom ba.  Az  egyik
üveg ab lak Lu ther Már tont áb rá zol ja al bá ban
és pi ros stó lá ban. No, ez ér de kes ada lék le het
a  ha zai  li tur gi kus  vi ták hoz,  mon dom  fél -
han go san. Ká be le ket kell át lép nem, hi szen a
té vé sek már meg kezd ték a sze re lé si mun ká -
la to kat.
A tér dep lőn vi rág ból ki rak va két ha tal mas

Lu ther-ró zsás ko szo rú. Csönd ben meg ál lok
az ol tár előtt, imád ko zom. Há lát adok azo kért,
akik a ha lál ár nyé ká nak völ gyé ben jár va sem
fél tek sem mi baj tól. Tud ták ugyan is, hogy az
Úr, a jó pász tor ve lük van. Vessző je és bot ja
vi gasz tal ta őket. Asz talt te rí tett ne kik el len -
sé ge ik sze me lát tá ra, csor dul tig van po ha ruk.
Im már az Úr há zá ban lak nak egész éle tük ben.

Háromidősík
Ám vissza kell zök ken ni a min den na pi élet be.
Va cso ra után né há nyan még el sé tá lunk a kö -
ze li  Vö rös  tér re.  Éle tem ben  elő ször  já rok
Moszk vá ban, ezért őszin te kí ván csi ság ve zé rel.
Va ló sá gos idő uta zás ban le het ré szem. A vil -

la mo sok és alul já rók lát tán egy részt meg ele -
ve ne dik ben nem A Mes ter és Mar ga ri ta szür -
re á lis vi lá ga a ’30-as évek ből. A GUM áru ház
és a Le nin-mau zó le um tö vé ben gim ná zi u mi
orosz órák em lé ke to lul fel ben nem, az éj sza -
ka csá szá rai kö ze lé ben pe dig meg ér zek va la -
mit a mai vad ka pi ta lis ta Moszk va szel le mé -
ből. Amint egy mé reg drá ga au tó cso da su han
el mel let tünk, az orosz or szá gi vi szo nyo kat jól
is me rő ba rá tom meg jegy zi: „A ve ze tő biz to -
san a hu sza dik szü le tés nap já ra kap ta az au tót
– és ve le együtt a jo go sít ványt…”
Egy hí don áll va a Kreml épü let együt te sét

kém lel jük: me lyik le het Pu tyin el nök dol go -
zó szo bá ja? Most, hogy e cik ket írom, döb be -
nek  rá,  hogy  a  kö zel múlt ban  ezen  a hí don
gyil kol ták meg orv lö vé szek Bo risz Nyem cov
orosz el len zé ki po li ti kust.

„GradkrepkijBognas”
Más nap reg gel a temp lom hoz kö ze li szál lá -
sunk ról Ur mas Vi il ma észt ér sek kel bal la gok
át a temp lom ba. Még egy he te sincs, hogy őt
ik tat tuk be tiszt sé gé be. El mond ja, hogy so kan
cso dál koz tak, hogy el ső út ja Moszk vá ba ve -
zet, de kö te les sé gé nek tart ja e so kat szen ve -
dett egy ház tá mo ga tá sát. Az is ten tisz te le ten
ő a fő li tur gus, és te kin tet tel ar ra, hogy a gyü -
le ke zet több sé ge ma már nem ért né me tül,
oro szul mond ja a be ik ta tó sza va kat.
A li tur gia bi zo nyos ré szei né me tül is el han -

goz nak, de a fő nyelv az orosz. A gyü le ke zet
te li to rok ból zen gi: Grad krep kij Bog nas, i op -
lot, nas mec On i dosz pe hi… Sok ol va só ta lán
ki ta lál ja, hogy ez bi zony az Erős vár a mi Is -
te nünk ün ne pi éne ke.
Ige hir de té sét Bra u er ér sek a mag ve tő pél -

dá za ta alap ján (Lk 8,4–8) tart ja. An nak fon -
tos sá gá ról  szól,  hogy  Is ten  igé jét  min den
kö rül mé nyek kö zött meg kell be csül ni. Hit -
val lás sze rű en hang sú lyoz za, hogy az orosz -
or szá gi evan gé li kus egy ház lé te egyet len ha -
tal mas ta nú ság té tel Is ten igé jé nek ere jé ről és
meg bíz ha tó sá gá ról. 
A tör té ne lem ben annyi szor meg ta pasz tal -

ták az em be ri szó pusz tí tó és meg alá zó ha tá -
sát. A múlt ban az em be ri sza vak annyi szor el
akar ták hall gat tat ni Is ten igé jét. Ám en nek el -
len ke ző je tör tént: el né mult a gú nyos em be -
ri szó, és fel han go so dott Is ten igé je.

Goodbye,Lenin
Az is ten tisz te le ten ma gya rul ál dom meg az új
ér se ket, majd át ad ha tom a Lu the rá nus Vi lág -
szö vet ség ve ze tő sé gé nek kö szön té sét, ki fe jez -
ve re mé nyün ket, hogy e ki csi egy ház a ma ga
él ni aka rá sá val és hit val lá sos sá gá val pél dát ad -
hat sok na gyobb evan gé li kus kö zös ség nek.
Az al ka lom vé gén a temp lom ka pu ban ke -

zet  fo gunk a hí vek kel. Ki nek azt mon dom:
„Auf Wi e der se hen”, ki nek azt: „Dosz vi danyi -
ja”.  Leg na gyobb  el ké pe dé sem re  egy  ked ves
asszony így nyújt ke zet: „Erős vár a mi Is te -
nünk!” Ő Mi zsák Már ta: egy ma gyar vál la lat -
nál dol go zik, és büsz ke ar ra, hogy evan gé li -
kus ként e moszk vai gyü le ke zet  tag ja  le het.
A zá ró ebéd is mét egy faj ta idő uta zást je -

lent. Az ét te rem ben a ven dég püs pö kö ket –
nyil ván nem szán dé ko san – egy mé re tes Le -
nin-szo bor alá ül te tik. Il jics mé lyen hall gat.
Nem  tu dom,  hogy  böl csen  vagy  ép pen
bosszú san. Mi vi szont fel sza ba dul tan ének -
lünk, be szél ge tünk, imád ko zunk. Íme, élünk.

g Fa bi ny Ta más
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Mel let te va gyok, mint  sok  vi hart
meg élt, ta nu lat lan nagy szü lő uno ká -
ja ze ne aka dé mi ai kon cert jén; mint
ba rát já nak es kü vő jén az, aki nek idá -
ig min den kap cso la ta ku darc volt;
mint ad mi niszt rá tor anyu ka, aki va -
la ha  mű vész nek  in dult,  üveg mű -
vész lá nyá nak ki ál lí tá sán; mint óvó
né ni,  mi kor  az  érett sé gi ző  di á kok
meg kö szö nik  a  ta ná rok nak,  hogy
ne vel ték őket.
Mel let te va gyok, mi kor szár nyal,

én meg né zem, és te kin te tem mel az
égen tar tom.
Aki sze ret, így sze ret. Hát tér ből és

ész re ve he tet le nül. A föl dön áll, ag gó -
dik, mi köz ben mi szár nya lunk. Így
sze ret az Is ten. Föl dön áll va, föl dön
jár va, hogy mi szár nyal junk. A lá bá -
val ki csit el tart ja a föl det, hogy bol -
dog sá gunk re pü lés nek tűn jön.

* * *

Mel let te va gyok,mert más hol csak lé -
zen gek,  dü lön gé lek,  ke re sem  ma -
gam. Bár ho va me gyek is, csak egy va -
gyok a sok kö zül, mel let te én ma gam
va gyok. Aho gyan gye rek csak a szü -
le id előtt, apa csak a gye re ked előtt,
ba rát csak a ba rá tod mel lett le hetsz,
férj csak a fe le sé ged nek, fe le ség csak
a fér jed nek le hetsz, lé tez ni csak mel -
let te le het. A lét ő ma ga, mel let te én
is lé te zem.

* * *

Mel let te va gyok, bár le het nék más -
hol is. Mint be teg gye rek mel lett a
kar ri er jét  el ha gyó  édes anya;  mint
hi bát hi bá ra hal mo zó fiú mel lett si -
ke res test vé re; mint be vá dolt, fel je -
len tett, ki rú gott em ber mel lett a tár -
sa; mint mel let tünk az Is ten.
El re pül het ne, min dent itt hagy hat -

na, min dent el fe lejt het ne, le ta gad hat -
ná, hogy is mer min ket. De nem, itt
van ve lünk.

g Ócsai Zol tán
For rás: Evan gé li kus.hu

Böjtiképmeditáció

„Ha a föld be ve tett bú za szem nem hal
meg, egy ma ga ma rad; de ha meg hal,
sok szo ros ter mést hoz.” (Jn 12,24)

Böjt 4. he té ben az Út mu ta tó reg ge li 
és he ti igéi ön fel ál do zó sze re tet gya -
kor lás ra és gyü möl csöt ter mő élet -
foly ta tás ra hív ják Krisz tus kö ve tő it,
akik szá má ra Jé zus az örök élet ke nye -
re. Ál do za tát a bú za szem sor sa pél -
dáz za. Mi is „ar ról is mer tük meg a
sze re te tet, hogy Jé zus az ő éle tét ad -
ta  ér tünk”  (1Jn  3,16;  LK).  Ez  böj ti
örö münk  for rá sa;  ezért  La eta re! –
„Örül je tek Je ru zsá lem mel!” (Ézs 66,10)
„Az Úr az én pász to rom, nem szű köl -
kö döm. Lel ke met meg vi dá mít ja, az
igaz ság ös vé nyén ve zet az ő ne vé ért.”
(GyLK 683,2) A gö rö gök Jé zust sze -
ret ték vol na lát ni; ám ő he ti igénk ben
adott ki je len té se alap ján több re hív:
„Aki sze re ti az éle tét, el vesz ti; aki pe -
dig gyű lö li az éle tét e vi lá gon, örök
élet re őr zi meg azt.”Mi is csak úgy is -
mer het jük meg őt, ha kö vet jük: „Ha
va la ki ne kem szol gál, en gem kö ves sen;
és ahol én va gyok, ott lesz az én
szol gám is…” (Jn  12,25.26)  Pál lal
együtt mi is há lát ad ha tunk: „Ál dott
a… min den vi gasz ta lás Is te ne, aki
meg vi gasz tal min ket min den nyo mo -
rú sá gunk ban, hogy mi is meg vi gasz -
tal has sunk má so kat…” (2Kor 1,3–4)
Is ten jó sá ga hű ség re kö te le zi az ő vá -
lasz tott né pét; mert „man ná val táp -
lált… Így ad ta tud tod ra, hogy nem -
csak ke nyér rel él az em ber, ha nem
mind az zal…, ami az Úr szá já ból
szár ma zik.” Az  ígé ret  jó  föld jén
„ehetsz jól la ká sig, és ál da ni fo god Is -
te ne det”. (5Móz 8,3.10) Szen ve dé sei
kö ze pet te Jób el jut an nak fel is me ré -
sé re,  hogy  Is ten nek  min dig  iga za
van, s nem száll hat per be ve le a bű -
nös ha lan dó: „Ha iga zam vol na, sem
el len kez het nék ve le (…) Mert ő nem
em ber, mint én… Nincs is köz tünk
dön tő bí ró…” (Jób  9,15.32–33)  Jé zus
kö ve tői a ba rá tai lesz nek, ha egy mást
sze re tik, s ő azt kí ván ja, „hogy az én
örö möm le gyen ben ne tek, és örö mö -
tök tel jes le gyen”. Ne ked is ő ad meg -
bí za tást: „Nem ti vá lasz tot ta tok ki en -
gem, ha nem én vá lasz tot ta lak ki ti -
te ket, és ar ra ren del te lek, hogy el men -
je tek és gyü möl csöt te rem je tek, és…”
(Jn 15,11.16) Dr. Lu ther hir de ti: Jé zus
vá lasz tott min ket. S őt „idé zi”: „Nem
ti ma ga to kért, ha nem éné ret tem let -
te tek  ba rá ta im.  Én  von lak  ti te ket
ma gam hoz, én aján dé ko zom nék tek
min de ne met. S ne kem kel lett ti te ket
meg ke res nem  és  ha za hoz nom.
Mind azt,  amit  kap ta tok,  in gyen,
tisz ta ir ga lom ból kap tá tok.” A ta nít -
vá nyok éle té ben ki áb rá zo ló dik Krisz -
tus. Pál bá to rít ja a gyü le ke ze tet hi té -
ből fa ka dó sza vak kal, s mert tud ja,
hogy Is ten „Jé zus sal együtt min ket is
fel tá maszt, és ma ga elé ál lít… Ezért
te hát nem csüg ge dünk. (…) a lát ha -
tat la nok… örök ké va lók.” (2Kor
4,14.16.18) Ez a jó pász tor misszi ó ja:
„Azért sze ret en gem az Atya, mert én
oda adom az éle te met, hogy az után új -
ra vissza ve gyem. (…) ezt a kül de tést
kap tam az én Atyám tól.” Jé zus  a
Mes si ás.  „Meg mond tam nek tek, de
nem hisz tek.” (Jn 10,17.18.25) Ő hit be li
hű sé get vár, s az igaz ság Lel két ígé ri
az őt sze re tő és pa ran csa it el fo ga dó -
nak: „…azt sze ret ni fog ja az én Atyám;
én is sze ret ni fo gom őt, és ki je len tem
ne ki ma ga mat.” (Jn  14,21)  „Szív ből
sze ret lek, Jé zu som…” (EÉ 362)

g Ga rai And rás

HETI
ÚTRAVALÓ

Az öku me ni kus vi lág ima nap előd jé -
nek te kint he tő női ima na pot 1887-
ben szer vez ték meg elő ször pres bi -
te ri á nus asszo nyok az Egye sült Ál la -
mok ban.  Ere de ti leg  a  bel misszi ó -
kért szólt a kö zös ima, szá mos női bi -
zott ság ala kult, hogy a nő ket és gyer -
me ke ket se gí tő szol gá la to kért szer -
ve zet ten fo hász kod ja nak. A misszi -
ók fér fi tag jai ál tal ele in te még he ve -
sen el len zett moz ga lom át ter jedt a
me to dis ta, bap tis ta és más fe le ke ze -
tek gyü le ke ze te i re is, és ek kor már a
kül misszi ó kat is be le fog lal ták a kö -
nyör gé sek be.
A  kö zös  li tur gi át  a  ro tá ció  el ve

alap ján min dig más fe le ke zet asszo -
nyai ír ták. 1920-ban a kö zös ima nap
idő pont já nak a böjt el ső pén te két je -
löl ték meg; két év múl va a ka na dai
asszo nyok is csat la koz tak az im már
hi va ta los dá tum hoz. Az ima nap el -
ne ve zé se 1928-ban vált hi va ta los sá:
The World Day of Pra yer – vi lág ima -
nap. A ko re ai He len Kim volt az el -
ső nem egye sült ál la mok be li asszony,
aki a vi lág ima nap te ma ti kus li tur gi -
á ját össze ál lí tot ta.
Ma gyar or szá gon a Bu da pest-Pest hi -

deg kú ti Re for má tus Egy ház köz ség ve -
ze tő lel ki pász to rá nak, Do bos Ká roly nak

a kez de mé nye zé sé re 1974-ben tar tot -
ták meg elő ször a vi lág ima na pot; ez zel
egy  idő ben  –  szintén  az  ő  ne vével
fémjelezve – indult a ma gyar or szá gi
Lep ra misszió is. A Ma gyar or szá gi Egy -
há zak Öku me ni kus Ta ná csa (ME ÖT)
szer ve zett öku me ni kus prog ram ként
1985 óta foly tat ja a ha gyo mányt.
A vi lág ima nap fő bu da pes ti evan -

gé li kus hely szí nén, a Pes ti Evan gé li -
kus Egy ház De ák Té ri Gyü le ke ze té -
nek nagy ter mé ben Gerő fi né dr. Bre -
bovsz ky Évamá sod lel kész kö szön töt -
te a kö zös imán és is ten tisz te le ten –
nem ki zá ró lag nők ből ál ló – össze -
gyűl te ket. Ez után – kö vet ve a li tur -
gia igen rész le tes út mu ta tá sát – a Ba -
ha ma-szi ge tek  föld raj zá ról  és  né -
pes sé gé ről ol vas tak fel rö vid is mer -
te tőt. Az út mu ta tó alap ján ten gert
jel ké pe ző tür kiz kék ken dőt te rí tet tek

az ol tár ra, ame lyet kagy lók kal, nyak -
lán cok kal  és  tar ka  vi rág cso kor ral
dí szí tet tek. Az imá kat fel ol va só höl -
gyek a ba ha mai vi se let re ha son lí tó
szí nes sá lak at bo rí tot tak vál lu kra, a
pad lón pe dig „láb nyo mok kal” je le ní -
tet ték meg a tró pu si ho mo kot.
A  szá mos  szi get ből  ál ló  ka rib-

ten ge ri or szág egy-egy szi ge té ről ér -
kez tek a kü lön bö ző imád sá gok, eze -
ket fel vált va ol vas ták fel az is ten tisz -
te let fo lya mán. A szin tén elő re meg -
ha tá ro zott  zsol tá rok  ének lé sét  dr.
Mé szá ros né He ge dűs Zsu zsan na re -
for má tus lel ki pász tor kí sér te gi tár- és
zon go ra já ték kal.
Az imád sá gok so rá ban meg em lé -

kez tek a Ba ha má kon el ső íz ben hat -
van öt év vel ez előtt meg szer ve zett vi -
lág ima nap ról is, majd az egyes szi ge -
tek asszo nya i nak ima üze ne tei kö vet -
kez tek.  Ezek  szó hasz ná la tuk kal  a
ka ri bi tér ség re jel lem ző han gu la tot
köz ve tí tet ték: „Össze hív tál min ket,
hogy az Is ten vég te le nül ki ára dó ke -
gyel mé nek óce án já ban meg für dess
ben nün ket, hogy Krisz tus sze re te té -
nek nap su ga ra ra gyog jon be ben nün -
ket, hogy a Szent lé lek a vál to zás és az
új ra kez dés  hű sí tő  passzát sze le i vel
ölel jen át ben nün ket.”

A vi lág ima nap köz pon ti igé jét is
fel vált va ol vas ták fel az asszo nyok,
mi u tán  dr.  Mé szá ros né  He ge dűs
Zsu zsan na tar tott pré di ká ci ót. A re -
for má tus  lel ki pász tor  a  já no si  ige
ti ze dik ver sét emel te ki: a meg tisz tu -
lás ki zá ró lag Jé zus ál ta li le he tő sé gét.
Az imák ban há lát ad tak a ter mé -

szet  szép sé gé ért,  gaz dag sá gá ért  és
gyó gyí tó nö vé nye i ért, va la mint  fo -
hász kod tak a Te rem tő al ko tá sá nak
meg őr zé sé ért. 
Az idil li kör nye zet el le né re a Ba -

ha mák szi get vi lá ga szá mos tár sa dal -
mi-szo ci á lis  gond dal  küzd:  kü lön
fo hász ban em lí tet ték a nas sa ui „Túl
a he gyen”  sze gény ne gyed  la kó it,  a
csa lá don be lü li és ne mi erő szak ál -
do za ta it, a New Pro vi den ce-i be fo -
ga dó köz pont me ne kült je it, be ván -
dor ló it,  a  Pace  anya ott hon  egye -
dül ál ló  anyá it  és  gyer me ke i ket,  a
Min den szen tek tá bo rá ban élő HIV-
fer tő zöt te ket  és  AIDS-be te ge ket,
va la mint  a  rák gyó gyí tó  köz pont
asszo nya it.
A  vi lág ima nap of fer tó ri u mainak

össze gét a ME ÖT nem csak a ba ha -
mai anya ott ho nok, de na gyobb részt
a ma gyar or szá gi köz pon tok tá mo ga -
tá sá ra for dít ja: az anya ott ho nok min -
dig  telt  ház zal  mű köd nek,  a  leg -
hosszabb  tar tóz ko dá si  idő  más fél
év, a vá ró lis ta pe dig hosszú.
Az ün ne pi  is ten tisz te let vé gén

Gerő fi né dr. Bre bovsz ky Éva, dr.
Mé szá ros né He ge dűs Zsu zsan na
és Páll Lász ló né, a Bu da pest-Kál -
vin Té ri Re for má tus Egy ház köz ség
lel ki pász to ra ál dot ta meg a je len -
lé vő ket.

g Wal kó Ádám

Bahamákrólszeretettel
ÖkumenikusvilágimanapialkalomabudapestiDeáktéren

b Ötvilágrésztöbbmintkétszázországábanimádkoztakmárcius6-ánakeresztények.Azökumenikusvi-
lágimanapraidénaBahama-szigetekasszonyaiéslányaiállítottákösszealiturgiát,illetveatematikát,mely-
nekalapigéjeJézusnakazutolsóvacsoránelhangzottkérdésevolt:„Ér ti tek, hogy mit tet tem ve le tek?” (Jn
13,12)AMagyarországiEgyházakÖkumenikusTanácsaNőiBizottságánakszervezésébenhazánkbanisor-
szágszertetartottakközösistentiszteleteket.BudapestenaPestiEvangélikusEgyházDeákTériGyüleke-
zeténeknagytermébenlegalábbháromfelekezetbőlérkeztekhívekaközösimádkozásra.Azünnepialkal-
matGerő fi né dr. Bre bovsz ky Éva, aDeáktérievangélikusgyülekezetmásodlelkészeésdr. Mé szá ros né He -
ge dűs Zsu zsan na, aBudapest-CimbalomUtcaiReformátusEgyházközséglelkipásztoravezette.
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Szerkesztette: Boda Zsuzsa

Va la mi vel na gyobb a há zi ve réb nél,
hossza ti zen hat cen ti mé ter. Eu ró pá -
ban a me di ter rán tér ség fész ke lő je, de
a szá má ra al kal mas élő he lye ken ki -
sebb szám ban ha zánk ban is költ.
A kö zép hegy sé gek dé li ki tett sé gű,

bok rok kal és szik la ki bú vá sok kal tar -
kállt ré sze it ked ve li, egye bek mel lett
költ pél dá ul az Agg te le ki-karsz ton, a
Vil lá nyi-hegy ség ben, a Me csek ben és
a Na szá lyon. 
El ső  ha zai  fész ke lé sét  1955-ben

az Agg te le ki-karsz ton Dandl Jó zsef
ba rá tom bi zo nyí tot ta be. Ma gam is
több al ka lom mal jár tam ott, és fi gyel -
tem a ma da ra kat. Elő for dult, hogy
so ká ig kel lett ke res nem őket, de az -

tán meg hal lot tam hí vo ga tó ju kat,  a
na gyon  jel lem ző  „cip”  han got,  és
rö vi de sen a ma da rat is meg lát tam,
amint egy bo kor ala csony ágán ül dö -
gélt. Ké sőbb éne kel ni  is hal lot tam;
da la rö vid dal la mos stró fák ból ál ló,
ked ves csi cser gés. 
Egy  idő múlva  jó val  kö ze lebb,  a

Bu da örs  fe lett  hú zó dó,  bok rok kal
be nőtt, ko pár dom bo kon is  lát tam
őket, majd egy ba rá tom mal Po máz
kör nyé kén  fi gyel tünk  meg  baj szos
sár má nyo kat. Aki ki rán du lás köz ben
kő bá nyák  kör nyé kén,  karsz tos  te -
rü le te ken jár, és jó sze me van, ta lál -
koz hat ez zel a szép ma dár ral.
A  baj szos  sár mány  nem  vo nul,

egész év ben ná lunk van. A pá rok már
ko ra ta vasszal el fog lal ják ter ri tó ri u -
mu kat. Éven te ál ta lá ban két szer – áp -
ri lis má so dik fe lé ben vagy má jus ban,
il let ve a nyár fo lya mán – köl te nek. 
A fé szek he lyét szik la vagy bo kor

tö vé ben lé vő kis ta laj mé lye dés ben a
to jó vá laszt ja. Ott egye dül épí ti szá -
raz fű szá lak ból, vé kony gyö ke rek ből,

háncs da rab kák ból a jól el rej tett ott -
ho nát. A fé szek csé szé jét fi nom nö vé -
nyi szá lak kal bé le li. Egye dül kot lik, a
fész ket na pon ta csak né hány al ka lom -
mal hagy ja el, hogy táp lá lé kot ke res -
sen. Pár ja a kö zel ben őr kö dik, éne kel. 
A ki kelt fi ó ká kat her nyók kal, sás -

ka lár vák kal, pó kok kal ete tik. A ki csik
kö rül be lül tíz na pos ko ruk ban hagy -
ják el a fész ket. 
A  baj szos  sár mány  fő leg  fű-  és

gyom mag vak kal él.
Vé dett,  ter mé szet vé del mi ér té ke

száz ezer fo rint.
g Sch midt Egon

Kérdések
1. Mit gon dolsz, hány nap alatt ké szül   
el a fé szek? 

2. Hány fi ó ka ül a fé szek ben? 
3. Va jon hány baj szos sár mány-pár él     
ha zánk ban?

Bajszossármány

me séLnek aZ áLL atok

Vá la szok
1. Hat-nyolc nap alatt. 
2. Négy-öt.
3. Kö rül be lül öt száz.
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Jé zus ról  is  sok szor  ol vas hat juk  a
Bib li á ban, hogy imád ság gal, böjt tel
ké szült a rá vá ró nagy  fel ada tok ra.
Há rom evan gé li um is em lí tést tesz
ar ról, hogy megkeresztelése után és
föl di szol gá la tá nak meg kez dé se előtt
negy ven  na pig  a  pusz tá ban  volt;
imád ko zott és böj tölt.

Egy nap meg je lent ne ki az ör dög,
hogy kí sér tés be vi gye. Mi vel jól tud -
ta, Jé zus mennyi re éhes, elő ször ar -
ra csá bí tot ta, hogy ha tal má nál fog va
vál toz tas sa a kö ve ket ke nyér ré, és lak -
jon jól. De ő en nek el len állt.
Má sod szor el vit te a sá tán a je ru zsá -

le mi temp lom te te jé re, és ott ar ra biz -

tat ta: ugor jon le, úgy sem lesz sem mi
ba ja, mert az Úr an gya lai a te nye rü kön
fog ják hor doz ni. De Jé zus így vá la szolt:
„…meg van ír va: »Ne kí sértsd az Urat,
a te Is te ne det!«” (Mt 4,7)
Har mad já ra az ör dög egy ma gas

hegy ről mu tat ta meg Jé zus nak a vi lág
min den or szá gát. Fel aján lot ta, hogy
min dent ne ki ad, ha le bo rul va imád -
ja őt. Jé zus azon ban mér ge sen így szólt
a  kí sér tő höz:  „Tá vozz tő lem, Sá tán,
mert meg van ír va: »Az Urat, a te Is -
te ne det imádd, és csak ne ki szol gálj! «”
(Mt 4,10)
Ek kor az ör dög nagy dü hö sen el -

tá vo zott, az Is ten Fi át pe dig an gya -
lok vet ték kö rül.
HogyanjutelJézusapusztába?

E hét va sár napja nem ze ti ün nep ha zánk ban: az
1848-as sza bad ság harc ki tö ré sé re és a hő se i re
em lé ke zünk. A pá ri zsi és a bé csi for ra da lom hí -
ré re a pes ti fi a tal ság – aki ket már ci u si if jak nak
is hí vunk – össze gyü le ke zett, és ti zen két pont -
ban fog lal ták össze a ma gyar nép kö ve te lé seit.
Ma gyar or szág  ugyan is  ab ban  az  idő ben  a
Habs burg Bi ro da lom ré sze volt, és a ma gya rok
sok do log ban nem dönt het tek ön ál ló an.
A már ci u si if jak hoz so kan csat la koz tak a

pes ti ut cá kon, és min den ki öröm mel vet te ke -
zé be a cen zú ra nél kül ki nyom ta tott ti zen két
pon tot és a Nem ze ti dalt.
Dél után a Nem ze ti Mú ze um előtt nép gyű -

lést tar tot tak, majd együtt átmen tek Bu dá -
ra, ahol ki sza ba dí tot ták a bör tön ből Tán csics
Mi hályt.
Eb ben az idő ben Kos suth La jos a po zso nyi

or szág gyű lé si el len zék ve zé re volt. A már ci -
us 15-i ese mé nyek hoz zá se gí tet ték őt ah hoz,
hogy ké sőbb el fo gad tas sa azo kat a tör vé nye -
ket, ame lyek az ön ál ló pol gá ri Ma gyar or szág
alap tör vé nyei let tek.

Az 1848-as szabadságharc több híres
résztvevőjeevangélikusvolt,mintpéldá-
ulKossuthLajos is.Arejtvénybenegy
másik jól ismert evangélikus személy
nevétrejtettükel.Keressétekmegako-
kárdákbanéshúzzátokkiazalábbisza-
vakat.Amegmaradtbetűkbőlegyveze-
téknevetolvashattokössze.Írjátokavo-
nalra,majdegészítsétekkiazilletőke-
resztnevével.Kivoltő?

Éljenmárcius15-e!

Jézusapusztában
b A húsvét előtti hathetes időszakot böjtnek nevezzük. Ez alatt a
negyvennapalatttestbenéslélekbenisfelkészülhetünklegnagyobb
egyháziünnepünkre:aMegváltóértünkisvállaltkereszthalálánakés
feltámadásánakünnepére.

DAL HUSZÁR ÖRÖM ÉLJEN JÓ
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Egy há zunk gyűj te mé nyi ta ná csa pá lyá za tot ír ki a gyü le ke ze ti gyűj te mé -
nyek – köny vek/könyv tá rak, le vél tá ri és irat anyag – ré szé re. A pá lyá za ti
ke ret összeg eb ben az év ben hat mil lió fo rint. A pá lyá zat cél ja elő se gí te ni
a gyü le ke ze ti gyűj te mé nyek mű kö dé sét, ren de zé sét és ál lag meg óvá sát.

Pályázatitudnivalók
1. A pá lyá zók kö re: evan gé li kus egy ház köz sé gek, ame lyek nem ren del -
kez nek az or szá gos gyűj te mé nyi  ke ret ből  tá mo ga tott  szak gyűj te -
ménnyel.

2. Pá lyáz ni csak hi ány ta la nul ki töl tött űr la pon le het, amely le tölt he tő a gyt.lu -
the ran.hu/pa lya zat ol dal ról, il let ve a gyűj te mé nyi ta nács el nö ké től igé -
nyel he tő (te le fon: 20/430-5980, e-mail: ele o no ra.ko vacs@lu the ran.hu).

3. A pá lyá zat pos tá ra adá sá nak ha tár ide je: áp ri lis 1.
Fon tos tud ni va ló: a ki töl tött űr la pot a gör dü lé ke nyebb ad mi niszt rá ció
ér de ké ben köz vet le nül a gyűj te mé nyi ta nács el nö ké nek cí mé re kér jük
vissza kül de ni: Ko vács Ele o nó ra, 8000 Szé kes fe hér vár, Ko ro ná zó tér 1.
Ha tár időn túl ér ke zett pá lyá za to kat nem fo ga dunk el.

4. A be nyúj tott pá lyá za tok el bí rá lá sá ról a nyer tes pá lyá zó kat áp ri lis 25-ig
ér te sít jük.

5. A pá lyá zat meg va ló sí tá sá nak ide je: 2015. áp ri lis 25. – 2015. de cem ber 10.
6. Ha a gyü le ke zet több té má ra is pá lyá zik, min den egyes té má hoz (pá -
lyá za ti al pont hoz) kü lön űr la pot kell ki töl te nie.

7. Fon tos tud ni va ló: min den meg pá lyá zott összeg hez hu szon öt szá za -
lék ön részt kell biz to sí ta ni. (A meg pá lyá zott összeg te kin ten dő het -
ven öt szá za lék nak. Pél dá ul het ven öt ezer fo rint el nyert pá lyá za ti összeg
ese tén hu szon öt ezer fo rint a gyü le ke zet ön ré sze.)

8. Nem pá lyáz hat nak azok a gyü le ke ze tek, ame lyek 2008–2012-ben nem
küld ték vissza az or szá gos gyűj te mé nyi fel mé rés kér dő íve it, vagy nem
szá mol tak el ko ráb bi pá lyá za tuk kal.

9. Min den pá lyá zó tu das sa a pá lyá zás té nyét, té má ját egy ház me gyé je
gyűj te mé nyi elő adó já val.

10. El szá mo lás: az  el nyert  összeg gel  és  az  el vég zett  mun ká val  2015. 
de cem ber 15-ig kell el szá mol ni. Eh hez mel lé kel ni kell:
– az el vég zett mun kák kal kap cso la tos be szá mo lót és a gyü le ke zet ne -
vé re ki ál lí tott szám lák hi te le sí tett má so la tát;
– a köny vek ről és/vagy az irat anyag ról ké szült jegy zé kek má so la tát,
il let ve a szá mí tó gé pes táb lá za tot a pá lyá zat ban elő ír tak sze rint;
– a be szer zett esz kö zök kel, tár gyak kal kap cso la tos, a gyü le ke zet ne -
vé re ki ál lí tott szám lák hi te le sí tett má so la tát.
A be szá mo ló val kap cso la tos rész le tes tud ni va lók a nyer tes pá lyá zók
szá má ra ki kül dött tá mo ga tá si szer ző dés ben sze re pel nek majd.
Ha a pá lyá zó a ka pott összeg gel nem szá mol el, a tel jes össze get vissza
kell utal nia a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház szám lá já ra, és a kö -
vet ke ző há rom év ben nem pá lyáz hat.

Pályázatitémák
Ren de zés és fel dol go zás
Hely be li szak em be rek, gyűj te mé nyi elő adók vagy az or szá gos gyűj te mé -
nye ken ke resz tül kért szak em ber ál tal el vég zett mun ka dí já ra le het pá lyáz -
ni. (Szám lás és meg bí zá si szer ző dé ses ki fi ze tés egy aránt le het sé ges.)
1. A gyü le ke zet köny ve i ről lel tár ké szí té se: a köny vek be pe csé te lé se, lel -
tá ri szám mal va ló el lá tá sa, lel tár könyv be va ló be írá sa és jegy zék ké -
szí té se Open Of fi ce Calc vagy Mic ro soft Ex cel táb lá zat ban. Pá lyáz -
ni le het két száz könyv nél na gyobb mennyi ség fel dol go zá sá hoz szük -
sé ges mun ka díj ra: meg bí zá si díj ra és já ru lé ka i ra vagy szám lás ki -
fi ze tés re. A meg pá lyáz ha tó összeg leg fel jebb brut tó száz öt ven ezer
fo rint (+ hu szon öt szá za lék ön rész).

2. A gyü le ke zet le vél tá ri- és/vagy irat anya gá nak ren de zé se: az ira -
tok ren de zé se az Evan gé li kus Or szá gos Le vél tár ál tal jó vá ha gyott
és a gyűj te mé nyi ta nács ál tal köz zé tett ren de zé si el vek alap ján,
az ira tok jel zet elé se (a cso mók/dosszi ék/kö te tek sor szám mal va -
ló el lá tá sa); cso ma go lás (dosszi é ba, köp per sza lag gal át kö tés, nyi -
tott pol con tá ro lás ese tén do bo zo lás); le vél tá ri jegy zék ké szí té -
se szö veg szer kesz tő vel, az irat egy sé gek szám sor rend jé ben (a fon -
to sabb ira tok ról da rab szin tű jegy zék). Pá lyáz ni le het mun ka díj -
ra: meg bí zá si díj ra és já ru lé ka i ra vagy szám lás ki fi ze tés re. A meg -
pá lyáz ha tó összeg leg fel jebb brut tó két száz ezer fo rint (+ hu szon -
öt szá za lék ön rész).
A le vél tá ri ren de zés re vo nat ko zó alap el vek le tölt he tők a gyűj te mé nyi
ta nács hon lap já ról: gyt.lu the ran.hu/szo ve gek/Ut mu ta to.pdf/view.

Ál lag meg óvás, ál lo mány vé de lem
1. A gyü le ke zet mu ze á lis ér té kű köny ve i nek res ta u rá lá sa. Itt ki zá ró lag
könyv tá ri anyag res ta u rá lá sát le het meg pá lyáz ni! (Anya köny vek re nem
vo nat ko zik.)
A pá lyá zat hoz mel lé kel ni kell a szak res ta u rá to ri ár aján la tot, amely nek
be szer zé sé ben az Evan gé li kus Or szá gos Könyv tár se gít  (e-ma il -jük:
konyv tar@lu the ran.hu). A meg pá lyáz ha tó összeg leg fel jebb brut tó
két száz ezer fo rint (+ hu szon öt szá za lék ön rész).

2. A gyü le ke zet mű tár gya i nak res ta u rá lá sa. A pá lyá zat hoz szin tén mel -
lé kel ni kell a szak res ta u rá to ri ár aján la tot. A meg pá lyáz ha tó összeg
leg fel jebb brut tó négy száz ezer fo rint (+ hu szon öt szá za lék ön rész).

3. A gyü le ke zet köny ve i nek és/vagy le vél tá ri/irat anya gá nak és/vagy mű -
tár gya i nak biz ton sá gos meg őr zé sét se gí tő esz kö zök be szer zé se, be ru -
há zás (pél dá ul ri asz tó, zár, zár ha tó szek rény, tűz biz tos szek ré nyek,
le vél tá ri és könyv do bo zok,  te rí tők tá ro lá sá ra al kal mas hen ge rek).
A meg pá lyáz ha tó összeg leg fel jebb brut tó két száz ezer fo rint (+ hu -
szon öt szá za lék ön rész).
Az esz köz be szer zés pá lyá za ti té má hoz ár aján lat csa to lá sát is kér jük!

AMagyarországiEvangélikus
EgyházGyűjteményiTanácsának

pályázatifelhívásaLevélafiókban.Feb ru ár el ső üze ne -
te: meg halt a ba rá tom. Nem volt fi -
a tal, öreg sem, csak a sok ci ga ret ta,
az  át dol go zott  éj sza kák  fel őröl ték
ere jét. Ön pusz tí tó, gyor san el lob bant
éle te te le tra gé di ák kal és áru lás sal. Jó
volt éven te két-há rom al ka lom mal a
még lak ha tó al föl di vá ros ban meg lá -
to gat ni. Főz ni, be szél get ni, vi tat koz -
ni. Nagy ke re ső volt, bib li ás, ka rá cso -
nyos em ber. Gyó gyít ha tat lan be teg -
sé gé től még zár kó zot tabb lett. Ze ne -
ta nár nő fe le sé ge pró bált tá jé ko zód -
ni, ren det ten ni zsú folt író asz ta lán.
Ott buk kant rá a kü lö nös, ce ru zá val
meg cím zett bo rí ték ra, ben ne a szál -
kás be tű vel írt ké rés re: „Is ten! Se gíts!”

* * *

JorgeLuisBorges.Az ar gen tin író
több mint hat év ti ze den át a la tin-
ame ri kai iro da lom nagy ha tá sú ve -
zér alak ja volt. Az el be szé lés, az esszé
kü lö nös  han gú  mes te re  köl tő nek
in dult, de ko rán el hall ga tott sú lyos
szem be teg sé ge mi att. Utol só éve i ben
alig lá tott, még is a leg töb bet tud ta a
vi lág ról. Be lém vil lant egy vele foly -
tatott ré gi be szél ge té s a te le ví zi ó ban.
A  bölcs  öreg  nyolc van öt  éve sen
ked ve sen küld te el a fi a tal kér de zőt:
„Vá rom a ha lált, már itt van a kö zel -
ben. Mi kor ko pog be, nem tu dom.
Ezen a hé ten biz tos nem, mert két
köny vet kell be fe jez nem.”

* * *

Saint-Simon herceg emlékiratai.
Ko pott könyv, ré gen volt a ke zem ben.
Ben ne  ré gi  pa pír csí kok,  ce ru zá val
alá hú zott ked ves ré szek. A re mek for -
dí tó és ka la u zo ló, Réz Pál a her ce get
a Nap ki rály sze rény boly gó já nak ne -

ve zi. Pá lyá ját gyak ran el ha gyó csil lag -
nak.  Sze ren csé re  so ha  nem  ke rült
ma gas be osz tás ba, így fi gyel he tett az
ud var ban, s úgy vett ma gá nak elég -
té telt, hogy min dent le jegy zett tit kos
em lék ira tá ban. Iz gal mas plety ká kat,
int ri ká kat,  döly fös  kor tár sa kat,  az
in gyen élők tar ka vi lá gát. Fi nom, lát -
ta tó erő vel ele ve ní tet te föl az élő ket
és a hol ta kat. Most fe dez tem föl, hogy
II. Rá kó czi Fe renc ről is ér de kes arc -
ké pet ke re kí tett. Sze mé lyes meg fi gye -
lé sei itt-ott pon tat la nok, de friss hír -
adá sok több ezer ol da lon ke resz tül.

* * *

Állatkertiséta. Fi a mat vá rom, köz -
ben  sé tá lok  a  dél előt ti  csend ben.
Ma  szép  nap  van,  és  a  ket re cek,
mély bar lan gok la kói is ki me rész ked -
nek. Meg ál lok, és bosszan kod va né -
zem, ho gyan in ge rel nek a gye re kek
egy  sö ré nyes  orosz lánt.  Az  egyik
csak ki a bál, tap sol, a má sik egy le tört
fa ág gal csap fe lé. A töb bi ek ap ró ka -
vi csok kal do bál ják, egy éles kő el is
ta lál ja. Hor kan va föl ug rik az erős ál -
lat, s na gyot böm böl! Hir te len be lém
vil lan: mi len ne, ha ránk tá mad na? 
A köz tünk lé vő árok nem olyan szé -
les. Ha ne ki ru gasz kod na, könnye dén
itt te rem het ne előt tünk.

2015.január30.Vissza jött a tél, haj -
nal ban meg ér ke zett csen des és ezüst
hó esés sel. Fá rad tan néz nek a fe nyők,
sű rű hó pa lást tal a fák. Van, ahol csak
zúz ma ragyön gyök  csil log nak,  van,
ahol  fa tör zsek  ol da la  vas ta gon  be -
lep ve. Ki gon dol ta, hogy a ta va szi ja -
nu ár ban ilyet is lá tunk?! Gyö nyör kö -
dünk a ki lob ba nó fény ben, a kert ben.
Jég me zők kö zött a sö tét var jak, ri a ná -
sok ré se i ben sár ga vi rá gok, a tél re der -
medt égen köd táb lák. Fe hér min den.
Csak egy ri gó ma radt fe ke té nek.

* * *

Budavári evangélikus templom.
Hall ga tom a vissza em lé ke zé se ket, né -
zem a ré gi, meg ko pott ké pe ket a há -
bo rú ról. A száz seb ből vér ző há za kat,

tör me lék kel be szórt uta kat. Al ko nyi re -
mény te len ség ben a tér, bom ba ta lá lat
ér te a kö ze li temp lo mot. Alig le het föl -
is mer ni a mély csönd ben. Az után vá -
rat la nul egy meg döb ben tő fel vé tel a vé -
gén:  a  szét hullt  to rony  te te jén  né -
hány szál drót váz tart ja a ke resz tet!
Szin te eme li föl fe lé. A ha mu szín ég be

fúr ja  ma gát,  hogy  né ma  ki ál tás sal
mond ja: élünk, le szünk, és egy szer új -
ra  fog zen ge ni a nagy bronz ha rang.

* * *

Vakvezetőkutya.Fi a tal nő vel, aki nek
rö vid  idő  alatt  tönk re ment  a  lá tá sa
szem ideg sor va dás mi att. Rég óta sze -
re tett vol na egy se gí tő tár sat, de na gyon
drá ga volt. Most ba rá tai össze szed ték
a  mil li ót,  és  név nap ján  meg lep ték.
Zsöm le  nagy,  erős,  hű sé ges,  min -
den re  fi gye lő,  jó  ke dé lyű  négy lá bú.
A meg is me rés las san ment, mert Zsö -
mi ke vés nek tar tot ta a fel ada tot. Töb -
bet sze re tett vol na, és ked venc éte lét,
a cuk ros tej be ap rí tott kiflit is ké sőn

tud ták meg. Né zem ré gi is me rő sö met,
gon dol min den re: a vil la mo son meg -
bö kö di  a  fi a ta lo kat,  így  kér  he lyet
gaz dá já nak.

* * *

Azutolsótalálkozás. Es te még bent
vol tunk ná la a kór ház ban. Mel let te fi -
a tal fér fi fe küdt, ment he tet len tü dő rák -
kal. Az aj tó kö ze li ágy ban idős em ber
hal do kolt, gyer me kei után ki ál to zott:
„Mi kor jöt tök? Hoz za tok egy kis vi zet!”
Ki vo nul tunk a fo lyo só ra, ott be szél get -
tünk a teo ló gus pro fesszor ral. Más nap
es te te le fon hí vás: meg halt. Ebéd után
ki csit ol vas gat ta öreg, ko pott Bib li á ját,
és meg állt a szí ve. Szép bú csú az élet -
től, ahol egy pil la na tig va gyunk. Ha a
Ja pán ban hosszú év ti ze de ken át élő, ki -

lenc ven éves pap nak az éle te le he tett
Jé zus,  ak kor  ő  élet  volt. Mert  nem
csap ha tott be tíz és ezer em bert va lót -
lan ság gal. Nem oszt ha tott ki ke nye ret
és  bort,  nem  té ved he tett:  Krisz tus
tes te. S ha az úton a hi te ve zet te, ak -
kor a hit tit kos cso da. Ez sok szo roz ta
meg ere jét, ez él tet te a kö ré gyűlt csen -
des tár sa kat.

* * *

Hajléktalanok.A  Fe ren ci ek  te rén
lent, a met ró meg ál ló ban di de reg nek.
Ron gyos fér fi ak, bo ros nők a ki ug ró
tar tó osz lo po kon. Sza kadt pap lan ba,
pok róc ba bur ko lóz va. Né há nyan úgy
fek sze nek a hi deg kö vön, mint ha nem
is  él né nek,  má sok  ki do bott  szá raz
ke nye ret  maj szol nak.  Az  em be rek
kö zöm bö sen  men nek  el  mel let tük,
el ke rü lik őket… A hi deg, hu za tos fel -
já ró nál  vak  fi a tal em ber  zsol tá ro kat
éne kel, egy lány száj har mo ni ká val kí -
sé ri. Kar ju kon fe hér fém bot, kis sza -
tyor ban víz és pi ros al ma.

* * *

Visszapergetettszázadok.Ha az idő
füg gö nyén át hoz nánk az evan gé li u -
mi  éve ket  a  má ba,  azt  ta pasz tal -
nánk, hogy alig vál to zott va la mi. Az
em ber ma radt  a  ré gi.  Hisz,  ta gad,
örül, bán kó dik, épít, rom bol, szül és
te met. Ki lá tá sai mint ha rosszab bod -
tak vol na. Ma már szin te az egész vi -
lág lak ha tat lan, az emberek ki üre sed -
nek, és kö zö nyö sek lesz nek. Min den -
re nyeg le vá laszt ad nak: „Nem ér de -
kel!” Nincs kér dé se, de a fe le let sem
ér dek li. Jé zust is fe le di, de őt nem le -
het  meg fosz ta ni  sem mi től:  nincs
más Meg vál tó ja az em ber nek.

g Feny ve si Fé lix La jos

Jegyzetlapok
(Napló,2015)
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Erlbruch; de. 11. (úrv.) Bence Imre; du. 6. (ünnepi istentisztelet a nemzeti ünnep
alkalmából ) Bencéné Szabó Márta; Fébé,II.,Hűvösvölgyiút193.de. fél 10. (úrv.);
Sarepta,II.,Modoriu.6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút,II.,
Ördögároku.9. de. fél 10. (úrv.) Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer,III.,
Mezőu.12.de. 10. (úrv., összegyülekezés napja) Donáth László; Óbuda,III.,Dévai
BíróM.térde. 10. Jakab Béla; Újpest,IV.,LebstückM.u.36–38.de. 10. Solymár
Péter Tamás; Káposztásmegyer,IV.,MegyeriKlub,Megyeriút207.de. 9. Solymár
Péter Tamás; Deáktér,V.,Deáktér4.de. 9. (úrv.) Smidéliusz Gábor; de. 11. (úrv.)
Gerőfiné dr. Brebovszky Éva; du. 6. (úrv., Megálló nevű ifjúsági istentisztelet); Fasor,
VII.,Városligetifasor17.de. 11. (úrv., szuplikáció) Hegedűs Gábor teológushallgató;
Józsefváros,VIII.,KarácsonyS.u.31–33.de. 10. Gombkötő Beáta; VIII.,Rákóczi
út57/Ade. 10. (úrv.) Gulácsiné Fabulya Hilda; Ferencváros,IX.,Gátu.2.(katolikus
templom)de. 11. (úrv.) Koczor Tamás; Kőbánya,X.,Kápolnau.14.de. 10. Benkóczy
Péter; Kelenföld,XI.,Bocskaiút10.de. 8. (úrv.) dr. Blázy Árpádné; de. fél 11. (úrv.
zenés  istentisztelet)  dr.  Blázy Árpádné;  du.  6.  (vespera)  dr.  Blázy Árpád; XI.,
Németvölgyiút138.de. 9. dr. Blázy Árpád; Budagyöngye,XII.,SzilágyiE.fasor
24. de. 9. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; Budahegyvidék,XII.,KékGolyóu.17.
de. 10. (úrv.) D. Szebik Imre; Angyalföld,XIII.,KassákLajosu.22.de. 10. dr. Reuss
András; Zugló,XIV.,Lőcseiút32.de. fél 11. (úrv.) Tóth Orsolya hatodéves teológus;
XIV.,Gyarmatu.14. de. 9. Tóth Orsolya hatodéves teológus; Pestújhely,XV.,
Templomtér de. 10. (úrv.) Barthel-Rúzsa Zsolt; Rákospalota,XV.,Juhosu.28.
(kistemplom)de. 10. Ponicsán Erzsébet; Rákosszentmihály,XVI.,Hősöktere
10–11.de. 10. Börönte Márta; Cinkota,XVI.,Rózsalevélu.46.de. fél 11. Kulcsár
Márton János; Mátyásföld,XVI.,Prodámu.24. de. 9. Kulcsár Márton János;
Árpádföld, XVI., Menyhért u. 42. (református templom) du.  3.  Kulcsár
Márton  János;  Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de.  9.  Nagyné  Szeker  Éva;
Rákoskeresztúr,XVII.,Pestiút111. de. fél 11. Nagyné Szeker Éva; Rákoscsaba,
XVII.,Péceliút146.de. 9. Kovács Áron; Rákosliget,XVII.,GózonGy.u.de. 11.
Kovács  Áron;  Pestszentlőrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de.  10.  (úrv.)  Győri
Gábor; Pestszentimre,XVIII.,Rákócziút83.(reformátustemplom)de. 8. Győri
Gábor; Kispest,XIX.,Templomtér1. de. 10. Deák László; XIX.,Hungáriaút
37.de. 8. Deák László; Pesterzsébet,XX.,AdyE.u.89.de. 10. Győri János Sámuel;
Csepel,XXI.,Deáktér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok,XXII.,Játéku.16.
de. 10. (úrv.) Hokker Zsolt; Soroksár,XXIII.,OtthonKözösségiHáz,Szitásu.
112.du. 4. Győri János Sámuelné; Budakeszi,Főu.155.(gyülekezetiterem) de.
fél 10. (úrv.) dr. Lacknerné Puskás Sára; Budaörs,Szabadságút75.de. 10. Endreffy
Géza; Solymár(reformátustemplom) du. 3.
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XI.,Egyetemiés főiskolaigyülekezet,Magyar tudósokkrt.3. du.  fél 8.
hétindító istentisztelet. Összeállította: Balla Mária

már ci us 15-étől a du na te le ví zió a nem ze ti fő adó,
itt ke rül nek adás ba a val lá si mű so rok is

Meg újul a köz szol gá la ti te le ví zi ó zás már ci us 15-étől: új struk tú rá val, tar ta -
lom mal je lent kez nek az egyes csa tor nák, il let ve újak is in dul nak. Az M2 es -
tén ként nyolc órá tól Pe tő fi Tv né ven a fi a ta lo kat cé loz za meg, il let ve M4 Sport
csa tor na in dul a ké sőb bi ek ben.

M1–napiaktuáliscsatorna
Az ed dig ve gyes tar tal mak kal je lent ke ző M1 csa tor na már ci us 15-étől tel jes
kí ná la tá ban meg újul. A to váb bi ak ban fo lya ma tos hír szol gál ta tást biz to sít,
to váb bá hír hát tér- és ma ga zin mű so ro kat su gá roz.
A meg úju ló hír adók mel lett – töb bek kö zött – na pi gaz da sá gi, ag rár- és

kul tu rá lis hír adók ké szül nek. Egyúttal új ma ga zin mű so rok is in dul nak na -
pi és he ti gya ko ri ság gal. A bel- és gaz da ság po li ti kai mel lett lesz vi lág po li ti -
kai, eu ró pai uni ós, Kár pát-me den cei, ok ta tá si, egész ség ügyi, ag rár-, kör nye -
zet- és klí ma vé del mi, ugyan ak kor – füg get le nül az ed di gi egy há zi mű so rok -
tól – egy há zi, va la mint a fo gya ték kal élők nek szó ló ma ga zin is. 
Az M1 mű sor szer ke ze te na pon ta öt, stú di ó ból köz ve tí tett élő mű sor blokk

(Ma reg gel, Ma dél előtt, Ma dél után, Ma es te, Ma éj jel) su gár zá sá ra épül, ame -
lyet egy-egy mű sor ve ze tő tart kéz ben, és ame lyet a stú di ó ból vagy más hely -
szín ről po li ti kai, gaz da sá gi, kul tu rá lis szak mai be szél ge té sek mel lett hír adók,
ma ga zi nok és egyéb élő kap cso lá sok egé szí te nek ki az or szág kü lön bö ző pont -
ja i ról, il let ve a vi lág más ré sze i ről.

DunaTelevízió–nemzetifőadó
A föld fel szí ni di gi tá lis su gár zás be ve ze té se ha zánk ban min den ki nek biz to -
sít ja a Du na Te le ví zió adá sa i nak vé te lét ép pen úgy, mint az M1 csa tor ná ét.
Vagy is meg szűnt a Du na Te le ví zi ót ed dig ért hát rány, amely ko ráb ban csak
mű hol das vé te li le he tő ség re kor lá toz ta az el éré sét.
Ez zel meg te rem tő dött an nak a le he tő sé ge, hogy a to váb bi ak ban nem ze ti

fő adó ként te gyen ele get a tör vény ál tal elő írt köz szol gá la ti kö ve tel mé nyek -
nek, tár sa dal mi, né zői el vá rá sok nak. En nek meg fe le lő en a Du na Te le ví zió
a ha zai né zők mel lett az egész Kár pát-me den ce ma gyar sá gá nak fog tel jes köz -
szol gá la ti, kul tu rá lis és szó ra koz ta tó tar tal mat su gá roz ni. Így még szé le sebb
kö zön ség szá má ra lesz nek el ér he tők a val lá si és egy há zi tar tal mak, a ki sebb -
sé gi, esély egyen lő sé gi mű so rok is.
AzEvan gé li kus ma ga zint ésatöbbiegyháziműsortisamármegszo-
kottidőpontban–vasárnapdélelőttönként–azM1helyettezentúlanem-
zetifőadón,aDunaTelevízióbanláthatjákmajd.ÍgytöbbekközöttaMai
hit val lá so kat, azÚt mu ta tót vagyazEvan gé li kus if jú sá gi mű sort is.Az
istentisztelet-közvetítésekisittkerülnekadásba.
Az is mét lé sek nek a Du na World csa tor na ad majd he lyet. Ezt a csa tor nát

is – a töb bi köz szol gá la ti csa tor ná val együtt – min den szol gál ta tói alap cso -
mag tar tal maz za, így min den ki szá má ra el ér he tő lesz.
A köz szol gá la ti tar ta lom mel lett a Du na Te le ví zió adá sai kö zött meg ta -

lál ha tók lesz nek ter mé sze te sen a szó ra koz ta tó mű so rok, ve tél ke dők és film -
so ro za tok is. Az M4 Sport csa tor na in du lá sá ig a ki emel ke dő ha zai és nem -
zet kö zi sport ese mé nye ket is ez a csa tor na fog ja köz ve tí te ni. 

Az MT VA saj tó köz le mé nye alap ján össze ál lí tot ta: Nagy Lász ló

Az aláb bi ak ban D. dr. Har ma ti Bé la
nyu gal ma zott püs pök nek a Bu da pest-
De ák té ri evan gé li kus temp lom ban
feb ru ár 25-én tar tott te me té si szer tar -
tá son el hang zott sza va it kö zöl jük.

Dr. Ju hász Gé za test vé rünk (1929. feb -
ru ár  27.  –  2015.  ja nu ár  27.)  éle te
Pest szent lő rin cről in dult, itt kezd te is -
ko lá it. Érett sé gi után a pé csi Er zsé bet
Tu do mány egye tem  Sop ro ni  Evan -
gé li kus Hit tu do má nyi Ka rán sze rez -
te meg lel ké szi dip lo má ját.
Már is ko lás ko rá ban sem a re ál, ha -

nem  a  hu mán  tár gyak  von zot ták:
rend kí vü li ér dek lő dést mu ta tott az
iro da lom iránt. A szép ma gyar be -
széd, nyelv, írás egész éle té nek meg -
ha tá ro zó ja lett.
Dip lo má ja meg szer zé se és or di ná -

ci ó ja után 1953-tól lel ké szi szol gá la tot
vég zett Bu da pes ten, a fa so ri gyü le ke -
zet ben.  Írá sa i nak  kö szön he tő en  az
egy há zi saj tó osz tály mun ka tár sá vá ne -
vez ték  ki.  Így  ke rült  kap cso lat ba  a
nyom dá szat tal; előbb az Athe na e um,
majd  1957-től  a  Zrí nyi Nyom dá ban
dol go zott. Hi va ta los egy há zi út ra kí sér -
het te el Sza bó Jó zsefpüs pö köt tu dó sí -
tó ként 1957 szep tem be ré ben Kí ná ba.
Kü lö nö sen is em lé ke ze tes ma radt

szá má ra és fe le sé ge szá má ra a bu da -

pest-fa so ri evan gé li kus gyü le ke zet -
ben vég zett szol gá la ta, az if jú sá gi cso -
port, a gim na zis ták és egye te mis ták
kö zöt ti mun ká ja. Ami kor nyug dí jas -
éve ik ben a fa so ri temp lom ba jár tak
rend sze re sen, vol tak olyan gyü le ke -
ze ti  ta gok,  akik  öt ven-hat van  év
múl tán is öröm mel em lé kez tek vissza
ked ves lel ki pász to ruk ra.
Nyom dai ve ze tői mun ká ja mel lett

el vé gez te a Ma gyar Új ság írók Or szá -
gos  Szö vet sé gé nek  az  aka dé mi á ját,
majd az Eöt vös Lo ránd Tu do mány -
egye tem jo gi ka rán dok to rált 1968-ban.
1989.  de cem ber  31-ével  ment

nyug díj ba, majd szin te más nap hoz -
zá fo gott  a  Zrí nyi  Nyom da  ki adói
te vé keny sé gé nek meg szer ve zé sé hez.

Eb ből szü le tett meg az Uni kor nis Ki -
adó, amely nek ő lett a ve ze tő je. Két
és fél év alatt több tu cat könyv ki adá -
sa, a száz kö te tes Jó kai-so ro zat el in -
dí tá sa fű ző dik a ne vé hez.
Fel ké rés alap ján a Ma gyar Gra fi -

ka cí mű  fo lyó irat  mun ka tár sa  lett
1996 ele jén. Szin te meg szál lott ja volt
az új ság írás nak, az új ság írói fe le lős -
ség nek, a pre cíz, pon tos, hi te les tá -
jé koz ta tás nak. 1998-ban a saj tó ün -
ne pén, már ci us 15-én negy ven éves
te vé keny sé gé nek  el is me ré se ként
„Arany tol lat” ado má nyo zott ne ki a
Ma gyar Új ság írók Or szá gos Szö vet -
sé ge. Év ti ze de kig a fő vá ro si mun ka -
ügyi bí ró ság tag ja és a Kos suth Ki adó
jog ta nács adó ja volt. Szám ta lan ki tün -
te tés és el is me rés tu laj do no sa.
Így val lott: „Én a nyom dá szok ban

nyílt szí vű, egy más sal össze tar tó, egy -
má sért har co ló, a be tű üze ne tét ko -
mo lyan  ve vő  em be re ket  is mer tem
meg. Örök él mény ma rad, hogy an -
nak ide jén be fo gad tak ma guk kö zé.
Gaz da go dott az éle tem ál ta luk és ve -
lük. Szép volt.”
(A vissza em lé ke zés Ju hász Gé za ko -
ráb bi mun ka tár sá nak, Ru zs insz ky
Sán dor nak a Ma gyar Gra fi ka 2004.
évi kü lön szá má ban meg je lent írá sa
alap ján ké szült.)

In MEMoRIAM dR.JuHáSZ GÉZA

h i r d e t é s e k

Meg ka pó ter mé sze ti je len ség nek le -
he tünk szem ta núi már ci us 20-án: a
2011. ja nu ár 4-én meg fi gyelt rész le -
ges nap fo gyat ko zás után (mely ről la -
punk az évi el ső szá má ban be is szá -
mol tunk)  is mét  ha son ló  csil la gá -
sza ti ese mény lát szik Ma gyar or szág
te rü le té ről. A Hold 9 óra 39 perc kor
ha rap a Nap ba, a ma xi má lis, hat van -
hat  szá za lé kos  fe dett sé gi  fá zis  10
óra 48 perc kor kö vet ke zik be, majd
11 óra 59 perc kor Föl dünk hű sé ges
kí sé rő je ki lép éle tet adó csil la gunk
elől.
A je len ség csil la gá sza ti hát té rét az

ad ja, hogy a Föld–Hold–Nap rend -
szer egy vo nal ba ke rül, így a Hold el -

ta kar ja  elő lünk  a  pon to san  négy -
száz szor na gyobb, de ép pen négy -
száz szor  tá vo lab bi Nap  fé nyes  ko -
rong ját.  A  nap fo gyat ko zás  Eu ró pa
észa ki pe rem te rü le te in, a tő lünk tá -
vo li Fe rö er szi ge te ken és a Spitz ber -
gá kon él he tő át a ma ga tel jes sé gé ben,
ha zánk ban úgy ne ve zett rész le ges fo -
gyat ko zás ként  kö vet he tő  nyo mon.
A meg fi gye lé sek so rán ne fe led kez -

zünk meg a kö zel múlt tel jes és rész -
le ges  nap fo gyat ko zá sai,  to váb bá  a
Mer kúr  és  a  Vé nusz  boly gók  Nap
előt ti át vo nu lá sa so rán a mé di á ban
szé les nyil vá nos sá got ka pott biz ton -
sá gi kö ve tel mé nyek ről: a meg fe le lő
nap szű rök  al kal ma zá sá ról  mind  a

sza bad  sze mes,  mind  a  táv csö ves
ész le lés nél, va la mint fény ké pek és vi -
deo fel vé te lek ké szí té sé nél.
Ahogy a te rem tett vi lág szép sé ge it

fel vo nul ta tó ter mé sze ti je len sé ge ket
ál ta lá nos ság ban  is  ér de mes  fi gye -
lem mel kí sér nünk, úgy a mos ta ni fo -
gyat ko zást már csak azért is, mert
a  kö vet ke ző  ha son ló  csil la gá sza ti 
ese mény csu pán öt esz ten dő múl va,
2020.  jú ni us  21-én  kö vet ke zik  be.
Rá adá sul  ak kor  egy  jó val  ki sebb
mér té kű, ke vés bé lát vá nyos, öt szá -
za lé kos nap fo gyat ko zás lesz lát ha -
tó, az is csak az or szág egy szű kebb
te rü le té ről.

g Re zsa bek Nán dor
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Mindenegyben
Ma nap ság is két cso port ra le het osz -
ta ni a web ol da la kat. Az egyik kör be
azok tar toz nak, ame lyek re né ha „fel -
me gyünk”,  a  má sik ba  pe dig  azok,
ame lye ket  a  leg szí ve seb ben  el  sem
hagy nánk, ha nem fo lya ma to san nyit -
va  tar tunk  egy  bön gé sző ab la kot  a
szá muk ra. Az utób bi cso port ra leg -
jobb pél da a Fa ce book vagy a Twit ter,
ame lyek nek – a rész ben vagy egész -
ben – au to ma ti ku san fris sü lő hír fo lya -
mai azt az ér zést kel tik, hogy a fel hasz -
ná ló le ma rad hat va la mi fon tos ról, ha
nin csen ál lan dó an je len az ol da lon. De
ugyan így pél dá ul a Gmail le ve le ző -
rend szer is au to ma ti ku san jel zi, ha új
üze net vár ránk, fo lya ma to san ké szen -
lét ben tart va az agyun kat.
A  fi gye lem meg osz tá sa  ko ránt -

sem jó do log. Míg a szá mí tó gép ké -
pes ar ra, hogy ha té ko nyan vált son
a fel ada tok kö zött, az em be ri el me
szá má ra ez ke vés bé ha té kony, ám -
de an nál meg ter he lőbb fel adat. Egy
ré geb bi,  a Mic ro soft  ál tal  vég zett
ku ta tás  azt  mu tat ta,  hogy  a  fel -
adat vál tá sok  so rán  akár  ne gyed -
óra is el tel het, mi re egy em ber új -
ra ko moly össz pon to sí tást igény lő
munkát  tud  vé gez ni.  Rá adá sul
könnyen do pa min füg gő ség ala kul
ki, amely nek kö vet kez té ben még in -
kább vá gyunk ar ra, hogy egy szer re
több dol got csi nál junk. 
A  leg több  idő gaz dál ko dás-tan -

könyv ezért ja va sol ja is, hogy az ál lan -
dó je len lét he lyett csak idő kö zön ként
néz zünk rá ezek re az ol da lak ra. Hasz -
nos le ve le zé si ta nács az is, hogy dél -
előtt egy ál ta lán ne néz zünk e-mailt,

mert fenn áll a ve szé lye an nak, hogy
sa ját elő re el ter ve zett mun ka ter vünk
vég re haj tá sa he lyett az ép pen be eső
ügyek kel kez dünk el fog lal koz ni.
Ter mé sze te sen ne héz el ke rül ni az

esz kö zök kö zöt ti ug rá lást, ha tény leg
sok esz közt hasz ná lunk. Ha az elekt -
ro ni kus le ve le zés vagy a Sky pe-on tör -
té nő  be szél ge tés,  il let ve  a  Go og le
Han gouts ban tör té nő cha te lés egy -
aránt  a  fel ada ta ink  kö zé  tar to zik,
ak kor tény leg ne héz le áll ni az al kal -
ma zá sok kö zöt ti ug rá lás sal. Ilyen kor
len ne jó egy „min den egy ben” al kal -
ma zás, és sze ren csé re nem is kell na -
gyon ke res ni, mert már ké szült ilyen.
A  Slack (slack.com) je len leg  az

egyik  leg in kább  cso da fegy ver nek
te kint he tő prog ram. Elő ször is in -
gye nes, vagy is nem kell a pénz tár -
cánk ba nyúl nunk, ha hasz nál ni sze -
ret nénk. Má sod szor: nem csak bön -
gé sző ből ér he tő el, ha nem mo bil ról
is, így még az SMS-ein ket is le vált -
hat juk ve le, mi köz ben bár hon nan
bár mi kor  be kap cso lód ha tunk  a
kom mu ni ká ci ó ba. Har mad szor pe -
dig: nem csak élő sze mé lyek, ha nem
más al kal ma zá sok is ír hat nak üze -
ne tet, vagy is be kap csol ha tunk más
szol gál ta tá so kat a rend szer be, és így
nem kell azo kat meg nyit ni, ha az ott

lé vő  in for má ci ók hoz  sze ret nénk
hoz zá fér ni.
Mi ként  is  fest va ló já ban a rend -

szer? Bal ol dalt a cso por tunk tag jai és
a lét re ho zott té ma kö rök ta lál ha tók,
a jobb ol da li szé les te rü le ten pe dig
ma ga a kom mu ni ká ció zaj lik. Ugyan -
azon a fe lü le ten ír ha tunk egy adott
sze mély nek, il let ve be kap cso lód ha -
tunk egy-egy té má ba is, így min dig
a meg fe le lő cél kö zön ség hez jut el az
üze net.  A  meg osz tott  lin ke ket  a
rend szer „ki bont ja”, és elő né ze ti ké -
pet mu tat, de a fáj lok be ágya zá sa és
el kül dé se is po fon egy sze rű, és nem
kell kü lön e-mailt ír nunk hoz zá juk.
A Slack leg jobb tu laj don sá ga két -

ség kí vül az, hogy kü lön bö ző szol gál -
ta tá so kat képes in teg rál ni. Pél dá ul a
Drop bo xot csat la koz tat va az ott tá -
rolt  fájl ja in kat  oszt hat juk  meg
könnyen a töb bi ek kel, de ugyan így te -
he tünk a Go og le Drive-on tá rolt ada -
ta ink kal is. Tet sző le ges RSS csa tor -
nát fűz he tünk be, így bi zo nyos hí rek -
hez  nem  kell  sem  az  adott  ol dalt
meg lá to gat nunk,  sem  kü lön  RSS-
ol va sót meg nyit nunk. Ha a ten ni va -
ló in kat az Asa na vagy a Trel lo rend -
sze ré ben tá rol juk, ak kor a vál to zá sok
a Slack ben is meg je len tet he tők.
A Slack kel vagy a hoz zá ha son ló

rend sze rek kel  (pél dá ul  Ig loo)  egy
hely re kor lá toz hat juk a mun ka vég -
zés sel kap cso la tos kom mu ni ká ci ót,
így könnyeb ben ki is kap csol hat juk,
és  ak tív  pi he nés sel  tölt het jük  az
időn ket. Az in for má ci ós túl ter helt -
ség ko rá ban er re szük ség is van.

g N. B.
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Rovatgazda: Nagy Bence

Beköszöntő–…csak
összenetörjön!
Nem gon dol tam vol na, hogy va la ha
is blo got fo gok ír ni.
Min dig  ki csit  gya na kod va  néz -

tem azok ra, akik gon do la ta i kat fo lya -
ma to san meg akar ták osz ta ni a köz -
vé le ménnyel,  ugyan ak kor  cso dál -
tam is a me rész sé gü ket, hogy ez zel
ki te szik ma gu kat min den fé le kel le -
met len ke dő  kom men tár nak,  meg -
jegy zés nek. Kü lö nö sen ér vé nyes volt
ez  a  kül po li ti ka  té ma kö ré re,  ta lán
azért is, mert a dip lo má cia ere den -
dő en  kis sé  ti tok za tos  vol ta  mi att
még ke vés bé tűnt össze egyez tet he -
tő nek a gyors kéz zel oda ve tett blog -
be jegy zé sek mű fa ji el vá rá sa i val.
Ugyan ak kor so kat vál to zott a vi lág

– nem fel tét le nül az elő nyé re. A nyom -
ta tott saj tó ro ha mo san szo rul vissza,
kül ügy mi nisz te rek, nagy kö ve tek blo -
gol nak, twit te rez nek, az in for má ci ók
gyor sa sá ga pe dig sok eset ben fon to -
sab bá vált, mint a köz len dő gon do la -
tok mi nő sé ge. A tit kos nak szánt je len -
té sek el ső al ka lom mal tör tént tö me -
ges  ki szi vá rog ta tá sa,  a  Wi ki le aks-
bot rány óta még  in kább győ ze del -
mes ked ni  lát szik  a  nyil vá nos ság,
ami nek  messze  nem  csak  po zi tív
kö vet kez mé nyei van nak.
Ha a diszk ré ció, a bi zal mas in for -

má ci ók köz lé sé nek le he tő sé ge el vész,
ak kor egy re in kább csak a rö vid tá vú
po li ti kai ér de kek men tén fo gal ma zód -
nak meg ér vek és el len ér vek. Ez nem
se gí ti a gyak ran igen össze tett ér ték -
ren dek és ér de kek meg ér té sét, ér vé -
nye sü lé sé nek le he tő sé gét.
A  fen ti  je len sé gek től  a  ma gyar

köz élet sem men tes. A ha zai po li ti kai

hír adá sok,  hát tér mű so rok  dön tő
több sé ge bel po li ti kai in dít ta tá sú. Ez
csak ak kor vál to zik lát vá nyo san, ami -
kor a kül föl di saj tó ban meg je le nik egy,
a ha zai vi szo nyo kat kri ti zá ló elem zés,
po li ti ku si  vé le mény.  Ko ránt sem
mind egy, hogy mit gon dol nak ró lunk
kül föl dön, hi szen ez rész ben jel zi az
or szág moz gás te ré nek ha tá ra it. Na de
hogy tud ná bár ki is re á li san meg ítél -
ni a sa ját hely ze tün ket, ami kor a kül -
ho ni vi szo nyok ról szó ló hír adá sok ily
mér ték ben vissza szo rul nak, ami kor
egy re  több  kül föl di  tu dó sí tói  hely
szű nik meg, s ami kor egy-egy hír mű -
sort hall gat va fel de reng a ré gi ne me -
si rög esz me: „ext ra Hun ga riam non
est vi ta”.
Már pe dig na gyon is van élet kö rü -

löt tünk,  rá adá sul  na gyon  ér de kes
dol gok tör tén nek szer te a vi lág ban.
E fo lya ma tok ban na gyon nem mind -
egy, hogy mer re tart Ma gyar or szág,
és  hogy mit  gon dol nak mind er ről
azok, aki ket egy ki csit is ér de kel az,
ami a kert ka pun kí vül tör té nik.
Ilyen kö rül mé nyek kö zött be csü -

len dő min den olyan szán dék, amely
se gít meg ér te ni mind azt, ami vi lág -

szer te zaj lik, ami Ma gyar or szág hely -
ze tét, le he tő sé ge it, pol gá ra i nak éle -
tét be fo lyá sol ja. Ezért is örü lök a köz -
mé dia ál tal biz to sí tott elekt ro ni kus
fe lü let nek.
A koc ká za tok kal és mel lék ha tá sok -

kal ne kem is együtt kell él nem. Azok -
kal is, ame lyek mi att hol gya nak vás -
sal, hol cso dá lat tal fi gyel tem blo go -
ló  sors tár sa i mat.  Ezért  is  örü lök,
hogy a koc ká za tot és a re mény be li si -
kert  meg oszt ha tom  né hány  ba rá -
tom mal, kol lé gám mal. Lesz köz tük
vissza eső ál lam tit kár, hi va tal ban lé -
vő, ki ug rott vagy le vál tott dip lo ma -
ta, üz let em ber ré ved lett kül ügyér, lel -
kész, új ság író. Oly kor egy-egy ne ve -
sebb kül föl di szer ző opu sá ra is szá -
mí tunk. Több sé gü ket év ti ze dek óta
is me rem, és re mé lem, hogy a gon do -
la ta ik nak má sok  is  annyi ra  fog nak
örül ni, mint amennyi re én szok tam.
Gyak ran ta pasz tal juk, hogy nem

lát juk a fá tól az er dőt. Per sze az  is
meg tör tén het, hogy az er dőt néz ve
ne ki me gyünk az el ső fá nak, s messze -
lá tónk ott hely ben tö rik ap ró da ra -
bok ra. Ezt úgy sze ret nénk el ke rül ni,
hogy a szer zők több sé ge, bár szen ve -
déllyel  fi gye li  az  er dőt,  az  el múlt
éve ket – gya kor la ti szak em ber ként –
az öles fák ke rül ge té sé vel töl töt te. Re -
mél jük,  hogy  messze lá tón kat  így
tud juk hosszabb tá von is meg kí mél -
ni  –  s  ez zel má sok nak  is  ér de kes,
öröm te li pil la na to kat szer zünk.

For rás: Messze lá tó blog.hu
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„…min den em ber bű nö sen szü le tik”
Az EvÉ let feb ru ár 15-i szá má ban „Meg ma ka csol tam ma ga mat” cím mel meg -
je lent ol va sói le vél lel kap cso la tos gon do la to kat ki vé te le sen egy ma gán le vél -
ből idéz zük – ter mé sze te sen a cím zett (a szer kesz tő) és a szer ző en ge dé lyé vel.

Meg döb ben tett  az,  hogy  Szi las At ti la evan gé li kus  lel kész ként  mennyi re
könnyen túl te szi ma gát az Ágos tai hit val lás ta ní tá sán, amely sze rint „Ádám bűn -
be esé se óta a szár ma zás ter mé sze tes rend jé ben min den em ber bű nö sen szü -
le tik”. Szi las At ti lá nak er re nyil ván es küt kel lett ten nie a fel szen te lé se kor. Vagy
én ma rad tam vol na le va la mi ről, és az Ágos tai hit val lás ér vé nyes sé ge már meg -
szűnt a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház ban? Eb ből vi szont az kö vet ke zik,
hogy a ré gi vicc ana ló gi á já ra (fla man dok jobb ra, val lo nok bal ra – de ho va áll -
ja nak a bel gák?) fel kell ten nem a ke se rű kér dést: hol van a he lye an nak, aki kö -
vet ke ze te sen lu the rá nus, és az Ágos tai hit val lás hoz akar ja tar ta ni ma gát? Ezek
sze rint nem a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház ne vű fe le ke zet ben?
Har mad szor pe dig szo mo rú an ta pasz ta lom, hogy Szi las At ti la mi lyen ha -

tá ro zott je lét ad ja a teo ló gi ai fe lü le tes ség nek. Egy lel kész től el vár ha tó len -
ne ugyan is, hogy kü lönb sé get tud jon ten ni az ere den dő bűn és az ak tu á lis
bűn kö zött. Kész ség gel el fo ga dom, hogy Szi las At ti la ná lam sok kal jobb em -
ber, így bi zo nyá ra jó val ke ve sebb a bű ne, mint amennyi ne kem van. Azt azon -
ban il le ne tud nia, hogy a bűn, vagy is az ere den dő bűn kér dé sé ben egy for -
mán áll a leg szen tebb és a leg go no szabb em ber is. Krisz tus ke reszt jé nek meg
nem ér de melt ir gal ma va ló ban há lá ra és cso dá lat ra kell, hogy in dít son ben -
nün ket min den va sár nap, de en nek az el ső lé pé se min dig a bűn bá nat. Ez -
zel nem két ség be von juk, ha nem ép pen ség gel ki emel jük azt, hogy Krisz tus
ér dem te le nül vál tott meg ben nün ket.

Tu bán Jó zsef lel kész (Csor na)

PrőhleGergelyblogja
b Egyházunkországosfelügyelője,Prőh le Ger gely–korábbanaKülügy-
minisztériumnak,jelenlegazEmberiErőforrásokMinisztériumának
(Emmi)helyettesállamtitkára–többekkelírjaaHír adó.hu oldalán
megjelenő,Messze lá tó címetviselőblogját.Azalábbiakbanazelső,
beköszöntőírástolvashatják.

Aszerzőről…
Prőh le Ger gely (Bu da pest, 1965) ko ráb ban a Kül -
ügy mi nisz té ri um, je len leg az Emmi nem zet kö -
zi ügye kért fe le lős he lyet tes ál lam tit ká ra. A ’90-
es évek el ső fe lé ben a Fried rich Na u mann Ala -
pít vány ma gyar or szá gi ve ze tő je volt, majd kul -
tu rá lis ál lam tit kár lett. 2000-től 2005-ig Ber lin -
ben és Bern ben szol gált nagy kö vet ként. Dol go -
zott a Ro land Ber ger ta nács adó cég nél. Az evan -
gé li kus  egy ház  vi lá gi  ve ze tő je.  Rend sze re sen
pub li kál fo lyó ira tok ban, he ti la pok ban.

is ko la lel ké szi pá lyá zat
A pá lyá za tot meg hir de tő szerv: Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház.
Meg hir de tett mun ka hely: PetőfiSándorEvangélikusGimnáziumés
Kollégium, 5650 Me ző be rény, Pe tő fi u. 13–15. – is ko la lel kész.
Az is ko la lel ké szi mun ka kör, meg bí zás be töl té sé hez szük sé ges is ko lai
vég zett sé gek, ké pe sí té sek, egyéb fel té te lek:
• az adott ne ve lé si-ok ta tá si in téz mény ben lel ké szi szol gá lat vég zé sé hez
szük sé ges fel ső fo kú teo ló gus-lel ké szi vég zett ség
• Előnyt je lent: 
– pa ró ku si al kal mas sá gi vizs ga meg lé te
– pe da gó gi ai vég zett ség
– leg alább egy év gyü le ke ze ti lel ké szi szol gá lat ban szer zett szak mai
gya kor lat
• A fel adat kör rel kap cso la tos kér dé sek ben az egy ház in téz mé nye i ről szó ló
2005. évi VI II. tör vény 30. §-a és 67. §-a az irány adó sza bá lyo zás.
Jut ta tá sok, il let mény, pót lék, egyéb: 
• A meg bí zás kez de te: 2015. au gusz tus 1.
• Bé re zés az in téz mé nyi lel ké szek dí ja zá sá ról szó ló 5/2014. (II. 6.) or szá -
gos pres bi té ri u mi ha tá ro zat sze rint.
• A fenn tar tó biz to sít ja a lak ha tást, és re zsi tá mo ga tást nyújt.
A pá lyá zat nak tar tal maz nia kell:
• a pá lyá za ti fel té te lek ben elő ír tak tel je sü lé sé ről szó ló iga zo lá so kat
• vá laszt ha tó sá gi iga zo lást a te rü le ti leg il le té kes püs pök től
• ön élet raj zot és rész le tes szak mai élet raj zot
• az in téz mény lel ki ve ze té sé re vo nat ko zó szak mai prog ra mot és a szak mai
hely zet elem zés re épü lő fej lesz té si el kép ze lé se ket
A pá lyá zat hoz mel lé kel ni kell:
• a pá lyá zó je len le gi szol gá la ti he lyét, be osz tá sát iga zo ló do ku men tu mo -
kat (püs pö ki ki kül dő le vél vagy a püs pö ki hi va tal ál tal ké szí tett iga zo lás)
• ér vé nyes (há rom hó nap nál nem ré geb bi) er köl csi bi zo nyít ványt
Ha tár idők:
• A pá lyá zat be ér ke zé sé nek ha tár ide je: 2015. áp ri lis 10.
• A pá lyá zat el bí rá lá sá nak ha tár ide je: 2015. má jus 8.
Fel vi lá go sí tás a rész le tes pá lyá za ti fel té te lek ről:Dé li Evan gé li kus Egy ház ke -
rü let Püs pö ki Hi va ta la, Jó né Ju ta si An ge li ka tit kár ság ve ze tő (tel.: 20/776-4988).
A pá lyá zat cím zé se:Dé li Evan gé li kus Egy ház ke rü let Püs pö ki Hi va ta la, 1088
Bu da pest, Pus kin u. 12. A bo rí ték ra ír ják rá: „Is ko la lel ké szi pá lyá zat”.

imák ausch witz után
Az Imák Ausch witz után cí mű ki ál lí tást a kecs ke mé ti Boz só Gyűj te mény -
ben (Klap ka u. 34.) már ci us 22-én 16 óra kor nyit ja meg Vár sze gi Asz trik
pan non hal mi fő apát és Ga lam bos Ádám evan gé li kus teo ló gus, a ki ál lí -
tás ku rá to ra. Fo hászt mond: Ró na Ta más rab bi.
Fe le ke ze ti részt ve vők: Fa bi ny Ta más evan gé li kus püs pök; Fischl Vil mos,

a ME ÖT fő tit ká ra; Frö lich Ró bert fő rab bi; Gáncs Pé ter evan gé li kus el nök-
püs pök; Papp Já nos bap tis ta el nök; Ró na Ta más rab bi; Ste in bach Jó zsef re -
for má tus püs pök; Sza bó Ist ván re for má tus püs pök; Var ga Má tyás ben -
cés szer ze tes; Vár sze gi Asz trik pan non hal mi fő apát; Ve rő Ta más rab bi.
Kép ző mű vé szek: Ben czúr Eme se, Ha ász Ist ván, Ha rasztÿ Ist ván, Kli -

mó Ká roly, Ko nok Ta más, Kraj cso vics Éva, Lo vas Ilo na, Mat zon Ákos, Nád -
ler Ist ván, Szüts Mik lós, Tölg-Mol nár Zol tán, Voj nich Er zsé bet.
Ze ne: Kurt ág György, Szent Ef rém fér fi kar.

h i r d e t é s e k
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Vasárnap(március15.)
A tü re lem és vi gasz ta lás Is te ne pe dig ad ja meg nek tek, hogy egyet ér tés le gyen
kö zöt te tek Jé zus Krisz tus aka ra ta sze rint, hogy egy szív vel, egy száj jal di cső -
ít sé tek a mi Urunk Jé zus Krisz tus Is te nét és Aty ját. Róm 15,5–6 (Zsolt 113,3;
Jn 12,20–26; 2Kor 1,3–7; Zsolt 84) Ke resz tény éle tünk pró ba té te lei a föl di élet
so rán az em ber tár sa ink kal va ló kap cso la tok ban je lent kez nek. En nek szín -
te rei a csa lá dunk, a mun ka he lyünk, a la kó he lyünk és a ha zánk. Min den baj
for rá sa az egyet nem ér tés, a bé két len ség. Az em be rek éle tük so rán töb bet
szen ved nek egy más tól, mint a ter mé sze ti kö rül mé nyek től. Jé zus tól kell ta -
nul nunk a bé kes sé get, hogy ma gunk, csa lá dunk és ha zánk éle te bol dog és
biz ton sá gos le gyen. Gon dol junk er re kü lö nö sen ma, az egy há zunk hoz oly
sok szál lal kö tő dő nem ze ti ün ne pün kön!

Hétfő(március16.)
Jé zus így vá la szolt: Ha va la ki sze ret en gem, az meg tart ja az én igé met; azt
pe dig az én Atyám is sze ret ni fog ja, és el me gyünk hoz zá, és ná la ma ra dunk.
Jn 14,23 (Jer 7,23a; 5Móz 8,2–10; Róm 10,14–21) Is ten fel kí nál ja sze re te tét ne -
künk, sok szor még is a vi lág sze re te te ked ve sebb és fon to sabb szá munk ra.
A föl di di cső ség azon ban el mú lik. Is ten nél vi szont örök és bol dog haj lé kunk
lesz, aho va ak kor jut ha tunk el, ha hi szünk, sze ret jük Jé zust, és meg tart juk
az ő igé it, kü lö nö sen a sze re tet nagy pa ran cso la tát, amely a tör vény és az új
szö vet ség be töl té se.

Kedd(március17.)
Mert egye ne sek az Úr út jai: az iga zak jár nak raj tuk, a vét ke sek el buk nak
raj tuk. Hós 14,10b (Mt 7,21; Jób 9,14–23.32–35; Róm 11,1–10) Az egye nes
úton az iga zak is csak Is ten ke gyel mé ből jár hat nak bot lás nél kül. Ezért van
szük sé günk a min den na pi meg té rés re. A po kol leg mé lyebb bugy ra i ból, a
hét köz na pi em ber szá má ra is me ret len bű nök ből is van le he tő ség a fel szín -
re jön ni és az egye nes út ra tér ni. Ez azon ban rit ka do log, mert a bűn nek
na gyon erős a vissza hú zó ere je, és rit kán van olyan ke resz tény em ber társ
– vagy még in kább kö zös ség – a kö zel ben, aki/amely se gí te ni tud na. Gya -
ko ribb – és ma megint ter je dő ben van – a fa ri ze u si ma ga tar tás, ame lyet
azon ban le lep lez az Úr. Hi á ba pró bál ják so kan más nak mu tat ni ma gu kat,
ez csak ide ig-órá ig si ke rül ne kik.

Szerda(március18.)
Pál ír ja: Tu dom, ki ben hi szek, és meg va gyok győ ződ ve, hogy ne ki van ha -
tal ma ar ra, hogy a rám bí zott kin cset meg őriz ze. 2Tim 1,12b (Zsolt 63,9; Jn
15,9–17; Róm 11,11–16) A hit már ön ma gá ban is kincs, amely ből tu dunk ad -
ni má sok nak, és nem fogy el, sőt a gaz dag ság ér ze tét kel ti ben nünk. Va -
ló ban az is, mert meg óv az ag go dal mas ko dás tól, a fé le lem től. A meg elé -
ge dett ség és a biz ton ság bol dog ér ze té vel ru ház fel, meg óv a fel fu val ko dot -
tak ön hitt kér ke dé sé vel szem ben. Ez a hit őriz meg min ket a kí sér té sek és
meg pró bál ta tá sok kö ze pet te, aho gyan a ré gi ko rok ke resz té nye it is meg -
őriz te. Jus sa nak eszünk be Jé zus sza vai: „Mert ahol a te kin csed van, ott lesz
a te szí ved is.” (Mt 6,21)

Csütörtök(március19.)
Ugyan ki vagy te, em ber, hogy per be szállsz az Is ten nel?Róm 19,20a (Ézs 29,16;
2Kor 4,11–18; Róm 11,17–24) A tör té ne lem fo lya mán az em ber min dig per -
be szállt Is ten nel. En nek ká ros kö vet kez mé nyei a tu do mány és a tech ni ka fej -
lő dé sé vel – fő ként mert azok sok szor rossz ke zek be ke rül tek – egy re na gyob -
bak let tek. Ma kü lö nö sen is sok ag go da lom ra ad okot mind az, amit a vi lág -
ban ta pasz ta lunk. Az em ber a fej lő dés jel sza vá val tönk re te szi a ter mő föl det,
a vi ze ket és az élő vi lá got. Imád koz zunk a tu dó so kért, a fe le lős po zí ci ó ban
le vő kért, hogy tu dá su kat, be fo lyá su kat az em be ri ség ja vá ra for dít sák! Is ten
előt ti fe le lős ség has son át min den em bert! Így él jünk, amíg Is ten en ge di, hogy
a vi lág to vább foly ta tód jon!

Péntek(március20.)
Ezért a na gyok kö zött adok ne ki részt, a ha tal ma sok kal együtt ré sze sül zsák -
mány ban, hi szen ön ként ment a ha lál ba, hagy ta, hogy a bű nö sök kö zé so -
rol ják. Ézs 53,12 (Kol 2,15; Jn 10,17–26; Róm 11,25–32) Is ten egy perc re
sem hagy el ben nün ket, ha még oly nagy nak is érez zük a szen ve dést, a meg -
pró bál ta tást. Meg ígér te az üd vös sé get és az örök éle tet, aho gyan Jé zus
Krisz tus nak is a ma ga mel let ti di cső sé get. Krisz tus di cső sé ge tölt sön el
ben nün ket re mény ség gel és bol dog ság gal, hogy az Úr majd ró lunk sem
fe led ke zik el! En nek tu da tá val él jünk és szol gál junk Is ten nek és em ber -
tár sa ink nak!

Szombat(március21.)
Ek kor így ki ál tot tak az Úr hoz se gít sé gért Iz rá el fi ai: Vét kez tünk el le ned, mert
el hagy tuk Is te nün ket. Bír 10,10 (1Jn 1,9; Jn 14,15–21; Róm 11,33–36) Nem
tud juk, mi nek kel le ne tör tén nie ah hoz, hogy ma egy egész nép, egy egész
egy ház, eset leg a vi lág összes ke resz té nye bű ne it meg bán va együtt ki ált -
son Is ten hez se gít sé gért. Tör té nel mi pél dák iga zol ják, hogy az ál ta lá nos
meg té rés re ál dá sát ad ta az Úr. Ha ez nem tör té nik meg, nem jön a se gít -
ség sem, és to vább foly ta tó dik a re mény te len élet. Kezd jük el egyé ni leg,
ki sebb-na gyobb kö zös ség ben az őszin te bűn bá na tot, és az Úr se gít sé ge biz -
to san nem ma rad el. „Mert a te rem tett vi lág só vá rog va vár ja Is ten fi a i nak
meg je le né sét.” (Róm 8,19)

g Ko há ry Fe renc
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VASÁRNAP

9.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.50/DunaTv
Református magazin
10.04/Kossuthrádió
Református istentisztelet
a megyaszói templomból
10.30/DunaTv
Evangélikus ifjúsági műsor
16.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Kantáták
17.00/CredoEvangélikus
Rádió
Evangélikus istentisztelet
közvetítése felvételről
19.05/PaxTv
A harangszó
(dokumentumfilm)
20.55/DunaTv
Kossuthkifli 6/1.
(magyar tévéfilmsorozat)

HÉTFŐ

13.40/Bartókrádió
A Bécsi filharmonikus
zenekar koncertje
15.40/DunaWorld
Isten kezében
17.05/DunaWorld
Határtalanul magyar
Ópusztaszer
18.10/PaxTv
Hosszú életű evangélikusok
(portréfilmsorozat)
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (credoradio.hu)
20.00/PaxTv
Kút (élő interaktív műsor)
Műsorvezető: Deák László
evangélikus lelkész
23.30/M2
Életművész
Lovasi András

KEDD

10.35/DunaTv
Család-barát
(délelőtti magazinműsor)
15.10/Kossuthrádió
XX. századi történelem
15.25/DunaWorld
Református magazin
15.50/DunaWorld
Református ifjúsági műsor
17.10/PaxTv
Ökumenikus imahét, 2015
17.15/M3
Lehetetlen!?
Vámos Miklós vendége
Mácsai Pál
19.25/Kossuthrádió
Tetten ért szavak
23.15/M3
Déryné, hol van?
(magyar filmdráma, 1978)
23.15/DunaTv
Pietro Mascagni:
Parasztbecsület (opera)

SZERDA

5.50/DunaTv
Hajnali gondolatok
13.30/Kossuthrádió
,,Tebenned bíztunk eleitől
fogva…’’
A református egyház félórája
13.37/Bartókrádió
Fassang László orgonaestje
14.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Kantáták
(credoradio.hu)
16.45/DunaWorld
Ez egy ilyen falu
(magyar dokumentumfilm)
18.00/PaxTv
A Poézis együttes (koncertfilm)
20.35/DunaTv
Szabadság tér ’89
(történelmi magazinműsor)
22.45/DunaTv
Aranymetszés
(kulturális magazin)

CSÜTÖRTÖK

8.55/DunaWorld
A nap vendége
Jókai Anna író
11.07/Kossuthrádió
A Hely
(riportműsor)
Tízéves a Müpa
11.25/DunaWorld
Ízőrzők
Őrség
15.15/DunaWorld
Világ-Nézet
Házigazda: Fabiny Tamás
evangélikus püspök
18.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Napi útravaló
(credoradio.hu)
20.59/Bartókrádió
Kelemen Barnabás (hegedű)
és Jurij Martinov (fortepiano)
hangversenye
23.30/M2
Kényszerszinglik
(magyar dokumentumfilm)

PÉNTEK

6.30/DunaTv
Mesélő cégtáblák
A tonett
10.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus magazin
(credoradio.hu)
13.30/M.KatolikusRádió
Rádiós regénytár
Mikszáth Kálmán novellái
15.25/DunaWorld
Kérdések a Bibliában
16.55/DunaWorld
A templomépítő – Makovecz
(magyar dokumentumfilm)
17.30/DunaTv
Maradunk
(romániai magyar
dokumentumfilm)
21.14/Bartókrádió
A Weiner–Szász
kamaraszimfonikusok
Bach-hangversenye 
22.40/PaxTv
Diána (portréfilm)

SZOMBAT

9.05/DunaTv
Gulliver utazásai
(angol mesefilm)
14.30/M3
Simon Menyhért születése
(magyar játékfilm, 1954)
15.05/Bartókrádió
J. S. Bach művei
17.20/MáriaRádió
(Budapest)
Mégis szeretni
Gyökössy Endre tanítása
17.30/DunaWorld
Magyar szentek és boldogok –
Az országegyesítő
(magyar dokumentumfilm)
20.05/PaxTv
A szeretet nem luxus
(dokumentumfilm)
22.50/PaxTv
Luther-konferencia
Révfülöpön
23.25/DunaTv
Hobo és bandája
(koncertfilm)

VASÁRNAP

6.00/Kossuthrádió
Vasárnapi újság
6.25/DunaTv
Tiszántúli református
gyűjtemény
8.00/CivilRádió
(Budapest)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (civilradio.hu)
9.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.05/DunaTv
Isten kezében
11.40/Bartókrádió
A Magyar Rádió
gyermekkórusa énekel
14.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
(credoradio.hu)
20.50/DunaTv
Kossuthkifli 6/2.
(magyar tévéfilmsorozat)

VASáRnApTÓLVASáRnApIG
Ajánló a rádió és a televízió műsoraiból március 15-étől március 22-éig

APRÓHIRDETÉS

Boldogszeretnéklenni le en dő pá -
rom mal és – leg főbb vá gyam sze rint –
szü le ten dő gyer me kem mel vagy gyer -
me ke im mel.  Ezért  ke re sek  egy  har -
minc-negy ven  év  kö zöt ti,  szi go rú an
gyer mek te len, hoz zám hű sé ges, me leg -
szí vű ha ja don, eset leg öz vegy höl gyet,
aki Ke me nes al ján vagy a kör nyé kén él.
Én öt ven négy éves rok kant nyug dí jas
va gyok, ret te ne te sen ma gá nyos. Édes -
anyám mal  la kom együtt egy cell dö -
möl ki tár sas há zi örök la kás ban. Kö rül -
mé nye im ki elé gí tő ek. A kö vet ke ző te -
le fon szá mo kon  va gyok  el ér he tő:
95/420-111 és 70/560-5971.

Őrült spa nyo lok? 
Már ci us 19-én, csü tör tö kön 19 óra -
kor a Kál vin te rem ben (Bu da ke szi,
Fő u. 159.) Őrült spa nyo lok?cím mel
tart elő adást kü lö nös spa nyol far -
san gi és nagy he ti szo ká sok ról Fá -
bi án Már ton ta nár. Sze re tet tel vá -
runk min den ér dek lő dőt. Az elő -
adást a Nem ze ti Kul tu rá lis Alap tá -
mo gat ja, és in gye nes. Ado má nyo -
kat a bu da ke szi Kál vin te rem fenn -
tar tá sá ra a hely szí nen el fo ga dunk.

evan gé li kus if jú sá gi mű sor a du na te le ví zi ó ban
Már ci us  15-én,  va sár nap  Evan gé li kus if jú sá gi mű sort lát hat nak
10.30-tól a Du na Te le ví zi ó ban. Az adást már ci us 17-én, ked den a Du -
na World csa tor nán 16.55-kor meg is mét lik. Szer kesz tő Nagy Lász ló,
ren de ző Hor váth Ta más.

Fizessen
elő

lapunkra!
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